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1. Μήνυμα Δημάρχου  

GRI 102-14, GRI 102-32, GRI 103-3  

Είμαι στην ευχάριστη θέση να σας παρουσιάσω 

τον τέταρτο κατά σειρά απολογισμό βιωσιμότητας 

του Δήμου Αγίου Δημητρίου για τα έτη 2020-2021, 

και την αξιοσημείωτη πρόοδο που είχαμε κάνει 

στη δύσκολη διετία της πανδημίας. Όπως αμέτρη-

τες πόλεις σε ολόκληρο τον κόσμο, η πόλη μας α-

ντιμετώπισε σοβαρές προκλήσεις λόγω της παν-

δημίας του κορωνοϊού και παρά τα πολυάριθμα ε-

μπόδια που αντιμετώπισε, κατάφερε να αντέξει 

στα δύσκολα. Και αυτό γιατί η κοινότητά μας συ-

σπειρώθηκε, επιδεικνύοντας δύναμη και συμπό-

νια, ενώ ο Δήμος ως Οργανισμός προσαρμόστηκε 

πλήρως στις έκτακτες συνθήκες και κατάφερε να 

παραμείνει ενεργός, και με όλες του τις δυνάμεις 

δίπλα στους πολίτες. Η απόκρισή μας στην πανδη-

μία βασίστηκε στις αρχές της βιωσιμότητας, που 

αποτελεί εδώ και χρόνια τη στρατηγική μας ως 

Διοίκηση, διασφαλίζοντας ότι όχι μόνο θα υπάρξει 

ανάκαμψη, αλλά με γνώμονα την αλληλεγγύη και 

τη φροντίδα για το συνάνθρωπο θα δομήσουμε  

ένα πιο ανθεκτικό και δίκαιο μέλλον για όλες και 

όλους.  

Τα τελευταία επτά χρόνια, η πόλη μας υλοποίησε 

ένα πρόγραμμα ανασυγκρότησης , με όρους αστι-

κής βιωσιμότητας δημοσιεύοντας Εκθέσεις Βιώσι-

μης Ανάπτυξης, μετρώντας τις επιδόσεις και τις ε-

πιδράσεις της απέναντι στο περιβάλλον, την οικο-

νομία και την κοινωνία. Από τη σύνταξη και δημο-

σίευση του πρώτου Απολογισμού Βιώσιμης Ανά-

πτυξης το 2016, έχουμε σημειώσει σημαντικά βή-

ματα, προκειμένου να αντιμετωπίσουμε πιεστικές 

προκλήσεις, να προσαρμοστούμε στις μεταβαλλό-

μενες εποχές και τις αλλεπάλληλες κρίσεις και να 

χτίσουμε μια πιο ανθεκτική, αλληλέγγυα και χω-

ρίς αποκλεισμούς κοινότητα.  

Η πανδημία του COVID-19 έθεσε πολύπλευρες 

προκλήσεις, επηρεάζοντας κάθε πτυχή της λει-

τουργίας της πόλης, συμπεριλαμβανομένης της οι-

κονομίας, της δημόσιας υγείας και της ευημερίας 

των πολιτών. Γίναμε μάρτυρες των τεράστιων 

προσπαθειών των εργαζομένων μας, που πάντοτε 

στην πρώτη γραμμή εργάστηκαν για το κοινό 

καλό και προς όφελος της 

κοινότητας. Ο αντίκτυπος της 

πανδημίας στην τοπική κοι-

νωνία  ήταν βαθύς: οι ζωές ό-

λων μας διαταράχτηκαν και απειλήθηκαν, οι επι-

χειρήσεις υπέφεραν και πολλοί συνάνθρωποι μας 

αντιμετώπισαν οικονομικές δυσκολίες. Το σύ-

στημα υγείας της χώρας αντιμετώπισε τεράστια 

πίεση και με τραγικό τρόπο χάσαμε πολλούς συ-

μπολίτες μας. Μπροστά όμως σε αυτές τις δυσκο-

λίες, η συλλογική μας δύναμη, η αποφασιστικό-

τητα και η συνέπεια ξεχώρισε, καθώς δεν ήταν η 

πρώτη φορά που ως διοίκηση της πόλης κληθή-

καμε να λειτουργήσουμε στο πλαίσιο μιας συνθή-

κης κρίσης.  

Κατά τη διάρκεια αυτής της δύσκολης διετίας, α-

ναγνωρίσαμε ότι η βιωσιμότητα δεν είναι απλή 

πολυτέλεια, αλλά θεμελιώδης αναγκαιότητα για 

την ευημερία των πολιτών και την προστασία του 

περιβάλλοντος. Μπροστά στις αντιξοότητες, δώ-

σαμε έμφαση στη διασφάλιση της δημόσιας υγείας  

κρατώντας τις δομές μας κατά το δυνατό ανοιχτές 

και ενεργές προκειμένου να υποστηρίξουμε τις ευ-

άλωτες ομάδες του πληθυσμού της πόλης, τους η-

λικιωμένους και τις ηλικιωμένες, τις οικογένειες, 

τα παιδιά, τις γυναίκες και καθεμία και καθένα 

που χρειάστηκε στήριξη.  

Η δέσμευσή μας για βιωσιμότητα επεκτάθηκε 

πέρα από την άμεση ανταπόκριση στην πανδημία. 

Παραμείναμε σταθεροί στην αφοσίωσή μας στην 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και στην 

προστασία του φυσικού μας περιβάλλοντος. Μέσα 

από στρατηγικές επενδύσεις σε μεγάλα έργα ανά-

πλασης της πόλης και συνεργατικές προσπάθειες, 

σημειώσαμε σημαντική πρόοδο στην δημιουργία 

ελεύθερων χώρων πρασίνου, στη βελτίωση της υ-

ποδομής των μεταφορών μας και στην προώθηση 

της βιώσιμης κινητικότητας. Επιπλέον, η πόλη μας 

έχει δώσει μεγάλη έμφαση στη διαχείριση και την 

ανακύκλωση απορριμμάτων και στη διαμόρφωση 

μιας οικολογικής συνείδησης για όλους τους πολί-

τες. 
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Εκτός από τις περιβαλλοντικές μας πρωτοβουλίες, 

γίναμε παράδειγμα αλληλέγγυας και συμπεριλη-

πτικής πόλης βάζοντας σε προτεραιότητα την κοι-

νωνική βιωσιμότητα και την ευημερία της κοινό-

τητας. Ο Δήμος στο πλαίσιο της κοινωνικής του 

πολιτικής υποστήριξε ενεργά όλες και όλους τους 

πολίτες που βρέθηκαν σε ανάγκη, με την ενδυνά-

μωση κοινωνικών δομών και μηχανισμών  που 

στοχεύουν στην αντιμετώπιση της επισιτιστικής α-

νασφάλειας, των προκλήσεων στέγασης και των 

προβλημάτων ψυχικής υγείας.  

Συνεχίζουμε να υπερασπιζόμαστε τη βιωσιμότητα 

σε όλες τις μορφές της, διασφαλίζοντας ότι η πρό-

οδος που σημειώνουμε ωφελεί κάθε πολίτη. Μαζί, 

οικοδομούμε μια πόλη που ευδοκιμεί, που συμπε-

ριλαμβάνει, που προστατεύει και σέβεται την ευ-

ημερία των μελλοντικών γενεών.  

 

Εύχομαι καλή ανάγνωση! 

Με εκτίμηση,  

Μαρία Ανδρούτσου  

Δήμαρχος Αγίου Δημητρίου 

 

 

2. Προφίλ Έκθεσης 

GRI 102-49, GRI 102-50, GRI 102-53, GRI 102-54, GRI 102-56 

Η Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης 2020-2021 του 

Δήμου Αγίου Δημητρίου αποτελεί την τέταρτη 

συνεχή δημοσίευση θεμάτων βιώσιμης ανάπτυ-

ξης, καλύπτοντας την περίοδο από 01.01.2020 

έως 31.12.2021. Παρέχοντας ολοκληρωμένη ε-

νημέρωση, η έκθεση αφορά τη δραστηριότητα 

του Δήμου στην Ελλάδα και απευθύνεται σε όλες 

τις ομάδες ενδιαφερόμενων μερών. 

Με την έκδοση αυτής, ο Δήμος επιβεβαιώνει τη 

δέσμευσή του απέναντι στα ενδιαφερόμενα μέρη 

του, παρέχοντας ολοκληρωμένη ενημέρωση για 

τη στρατηγική, τις πρακτικές και τις επιδόσεις 

του, σχετικά με τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανά-

πτυξης (SDGs). 

Ο Δήμος καθορίζει τους πυλώνες βιώσιμης ανά-

πτυξης, τοποθετώντας στόχους σε όλους τους 

τομείς και περιγράφοντας πως οραματίζεται την  

πόλη το 2030, προκειμένου να ανταποκριθεί στις 

ανάγκες και προσδοκίες των ενδιαφερομένων 

μερών και να ενδυναμώσει τις σχέσεις τους. 

Για τον καθορισμό του περιεχομένου της Έκθε-

σης, ο Δήμος έχει ακολουθήσει τη βασική έκδοση 

των Νέων Προτύπων GRI (in accordance with the 

GRI Standards: Core option), ικανοποιώντας τις 
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Αρχές Καθορισμού του Περιεχομένου Απολογι-

σμών (Ουσιαστικότητα, Πλαίσιο Βιωσιμότητας, 

Διαβούλευση με τα Ενδιαφερόμενα Μέρη και 

Πληρότητα). Για πρώτη φορά ο Δήμος δεν χρη-

σιμοποίησε τους 17 SDGs για σαφή καθορισμό 

των ορίων και των επιδράσεών του στη βιώσιμη 

ανάπτυξη. Τους χρησιμοποίησε στον ορισμό του 

οράματος, της στρατηγικής και των επιμέρους 

στόχων για τον καθορισμό των Πυλώνων Βιώσι-

μης Ανάπτυξης. Επίσης ο Δήμος για πρώτη φορά 

δημιούργησε δείκτες μέτρησης της απόδοσης της 

επίδρασης του στη βιώσιμη ανάπτυξη. Πολλοί 

από τους δείκτες προέρχονται από τους δείκτες 

των SDGs. Επιπλέον, ο Δήμος ακολούθησε τις 10 

Αρχές του Οικουμενικού Συμφώνου του ΟΗΕ, κα-

λύπτοντας τους τομείς των ανθρωπίνων δικαιω-

μάτων, των συνθηκών εργασίας, του περιβάλλο-

ντος και της καταπολέμησης της διαφθοράς. 

Λεπτομερείς πληροφορίες για τα πρότυπα και 

την κάλυψη των απαιτήσεων των οδηγιών του 

GRI παρουσιάζονται στο Παράρτημα στο τέλος 

της παρούσας Έκθεσης. 

Η Ομάδα Βιώσιμης Ανάπτυξης, που έχει συσταθεί 

στο Δήμο Αγίου Δημητρίου με την υποστήριξη και 

την συμβουλευτική καθοδήγηση της εταιρείας 

PlanBe, ανέλαβε την κατάρτιση της Έκθεσης. 

Συγκεντρώνοντας δεδομένα, επικοινωνώντας με 

ενδιαφερόμενα μέρη και παρακολουθώντας εξε-

λίξεις στον τομέα της βιωσιμότητας, η ομάδα πα-

ρέμεινε σε συνεχή επικοινωνία με τη Διοίκηση 

του Δήμου. 

Η προτεραιότητα του Δήμου είναι η δημιουργία 

μιας βιώσιμης πόλης που θα εξασφαλίζει υψηλής 

ποιότητας ζωή για τους πολίτες της, ενώ ταυτό-

χρονα θα προωθεί τις αμοιβαίες σχέσεις εμπιστο-

σύνης και κατανόησης με τα ενδιαφερόμενα 

μέρη. 

Για να επικοινωνήσετε και να σχολιάσετε την Έκ-

θεση, τις δράσεις και το στρατηγικό σχεδιασμό 

του Δήμου για τη βιώσιμη ανάπτυξη, μπορείτε να 

χρησιμοποιήσετε τα παρακάτω στοιχεία επικοι-

νωνίας:  

+30 213 200 7707  

dad-may@dad.gr  

Αγίου Δημητρίου 55,173 43, Άγιος Δημήτριος 

Αρετή Προβατά, MSc, MCIPR 

areti.provata@gmail.com 

Σύμβουλος Επικοινωνίας  

Δήμου Αγίου Δημητρίου.  

 

 

3. Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου  

GRI 102-2, GRI 102-4, GRI 102-6, GRI 102-7, GRI 102-9 

3.1. Η πόλη του Αγίου Δημητρίου σε αριθμούς  

  

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου είναι προάστιο της Νο-

τιοανατολικής Αττικής με έκταση 5.364 στρέμ-

ματα και υψόμετρο στα 60 μέτρα.  

 

Έχει πληθυσμό 71.664 κατοίκους, εκ των οποίων 

το 51,69% είναι γυναίκες, με βάση την τελευταία 

απογραφή του 2021. Η πολυπληθέστερη ηλι-

κιακή ομάδα είναι οι κάτοικοι μεταξύ 30 και 39 

ετών και οι κάτοικοι μεταξύ 40 και 49 ετών με 

ποσοστό 17% η κάθε μία.  Ο κάτοικοι με ηλικία 

άνω των 80 ετών αποτελούν τη μικρότερη πλη-

θυσμιακά ομάδα. Συνεπώς, ο πληθυσμός της πε-

ριοχής είναι νέος, με τις παραγωγικά ενεργές ο-

μάδες να αποτελούν τις πολυπληθέστερες.  

Ιστορικά ο οικισμός αναπτύχθηκε γύρω από την 

ομώνυμη εκκλησία. Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου εί-

ναι επίσης γνωστός με την παλαιότερη ονομασία 

του ως Μπραχάμι. Διοικητικά υπάγεται στην Πε-

ριφερειακή Ενότητα Νοτίου Τομέα Αθηνών της 

Περιφέρειας Αττικής και συνορεύει τόσο με το 

κέντρο της Αθήνας όσο και με το παραλιακό μέ-

τωπο.  Ανατολικά συνορεύει με το Δήμο Ηλιού-

πολης, δυτικά με το Δήμο Ν. Σμύρνης, βόρεια με 
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το Δήμο Δάφνης-Υμηττού και νότια με τους Δή-

μους Αλίμου και Π. Φαλήρου.   

  

3.2. Ο Δήμος και οι Υπηρεσίες του  

GRI 102-2, 102-7 

Ο Δήμος διαθέτει ιδιόκτητο Δημαρχείο όπου στε-

γάζονται ορισμένες Δημοτικές Υπηρεσίες και το 

Δημοτικό Θέατρο «Μελίνα Μερκούρη». Διαθέτει 

επίσης Δημοτικό Στάδιο, τρία κλειστά γήπεδα 

καλαθοσφαίρισης, καθώς και υπαίθρια γήπεδα, 

μπάσκετ, βόλεϊ, τένις και παιδικές χαρές στις 

διάφορες γειτονιές, ενώ  στο Δήμο ανήκει ιδιό-

κτητη παιδική κατασκήνωση, η οποία βρίσκεται 

σε πευκόφυτη έκταση 10 περίπου στρεμμάτων 

στη Ραφήνα Αττικής. Στον Δήμο, επίσης, εντοπί-

ζονται 18 παιδικές χαρές και 7 πλατείες, καθώς 

και 18 άλση, τα οποία συμβάλλουν στην αναζω-

ογόνηση των κατοίκων της περιοχής.    

Στο Δήμο Αγίου Δημητρίου λειτουργούν η Οικο-

νομική Επιτροπή και η Επιτροπή Ποιότητας 

Ζωής, οι οποίες αποτελούν όργανα διακυβέρνη-

σης του Δήμου. Επίσης λειτουργούν η Εκτελε-

στική Επιτροπή, η Δημοτική Επιτροπή Διαβού-

λευσης, το Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών και 

Προσφύγων, η Δημοτική Επιτροπή Ισότητας, η 

Δημοτική Επιτροπή Παιδείας καθώς και οι Ειδι-

κές Επιτροπές του Δημοτικού Συμβουλίου.  

 

 

Συμβουλευτικά Όργανα Δήμου  

 

Η  Δημοτική Επιτροπή Διαβούλευσης, αποτελεί 

όργανο με συμβουλευτικές και γνωμοδοτικές 

αρμοδιότητες σε διάφορα σημαντικά θέματα του 

Δήμου. Η Επιτροπή Διαβούλευσης αποτελείται 

από εκπροσώπους των φορέων της τοπικής κοι-

νωνίας, όπως επιστημονικούς, επαγγελματι-

κούς, πολιτιστικούς και αθλητικούς συλλόγους, 

εθελοντικές οργανώσεις, φορείς της κοινωνίας 

των πολιτών, αλλά και από πολίτες.   

  

Η Δημοτική Επιτροπή Ισότητας (ΔΕΠΙΣ) αναλαμ-

βάνει ηγετικό ρόλο στην προώθηση της ουσια-

στικής έμφυλης ισότητας  σε όλους τους τομείς 

της οικονομικής, πολιτικής και κοινωνικής ζωής, 

καθώς και στην ενσωμάτωση της διάστασης του 

φύλου (gender mainstreaming) στις πολιτικές 

που σχεδιάζει και εφαρμόζει ο Δήμος.   

  

Το Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών & Προσφύ-

γων (ΣΕΜΠ) λειτουργεί ως συμβουλευτικό όρ-

γανο του Δήμου με στόχο την ενίσχυση της έντα-

ξης των μεταναστών, μεταναστριών, προσφυ-

γισσών και προσφύγων στην τοπική κοινωνία. 

Το ΣΕΜΠ αποτελείται από Δημοτικούς Συμβού-

λους, εκπροσώπους μεταναστευτικών οργανώ-

σεων και εκπροσώπους κοινωνικών φορέων που 

ασχολούνται με τα ζητήματα των μεταναστών 

και προσφύγων. Το ΣΕΜΠ προτείνει μέτρα και 

δράσεις που αφορούν την ανάπτυξη τοπικών 

πρωτοβουλιών για την προώθηση της ομαλής 

κοινωνικής ένταξης των μεταναστών και συμ-

βάλλει στην επίλυση των προβλημάτων που α-

ντιμετωπίζουν. Επιπλέον,  διοργανώνει εκδηλώ-

σεις και δράσεις που έχουν ως στόχο την ευαι-

σθητοποίηση και την ενίσχυση της κοινωνικής 

συνοχής μεταξύ του τοπικού πληθυσμού και της 

μεταναστευτικής κοινότητας.  

 

Η Δημοτική Επιτροπή Παιδείας είναι γνωμοδο-

τικό, εισηγητικό και συμβουλευτικό όργανο με 

σύνθεση από εκπροσώπους της εκπαιδευτικής 

κοινότητας. 

 

Επίσης, ο Δήμος διαθέτει τέσσερα Νομικά Πρό-

σωπα: Τον Οργανισμό Πολιτισμού, Αθλητισμού 

και Περιβάλλοντος, τον Οργανισμό Παιδείας, 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Προστασίας, την 

Πρωτοβάθμια Σχολική Επιτροπή και τη Δευτερο-

βάθμια Σχολική Επιτροπή.  

 

 

 

 



 

Σελίδα 8 από 102 
 

 

 

3.3. Οργανόγραμμα Δήμου Αγίου Δημητρίου 

GRI 102-7, GRI 102-18 
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3.4. Προφίλ γειτονικών περιοχών  

 

Ο Δήμος χαρακτηρίζεται ως ιδιαίτερα πυκνοκα-

τοικημένη περιοχή και χωρίζεται σε 6 δημοτικά 

διαμερίσματα. Η περιοχή παρουσιάζει υψηλή 

προσβασιμότητα και διασύνδεση με δημόσιες συ-

γκοινωνίες, μέσα από 23 διερχόμενες λεωφο-

ρειακές γραμμές, δύο κυκλικές γραμμές δημοτι-

κής συγκοινωνίας, αλλά κυρίως με το Μετρό, 

τρεις σταθμοί του οποίου (Δάφνη, Άγιος Δημή-

τριος - Αλ. Παναγούλης και Ηλιούπολη - Γρ. Λα-

μπράκης), βρίσκονται εντός των διοικητικών ο-

ρίων του Δήμου.  

Ως Δήμος, παρουσιάζει κοινά προβλήματα με το 

ευρύτερο πολεοδομικό συγκρότημα της Αθήνας, 

τα οποία συνδέονται με την άναρχη δόμηση, την 

έλλειψη δημοσίου χώρου και περιορισμένες ε-

κτάσεις αστικού πρασίνου. Κυρίαρχη χρήση γης 

στον Δήμο Αγίου Δημητρίου είναι η κατοικία. Τα 

τελευταία χρόνια, γίνεται ιδιαίτερη προσπάθεια 

για βελτιώσεις και παρεμβάσεις στον αστικό ιστό 

ώστε να προστατευθεί και να αναδειχθεί το φυ-

σικό περιβάλλον. Ένα σημαντικό χαρακτηρι-

στικό της πόλης αποτελεί το ρέμα Πικροδάφνης, 

το οποίο έχει χαρακτηρισθεί ως τόπος ιδιαίτερης 

περιβαλλοντικής σημασίας και καταβάλλεται 

κάθε προσπάθεια για την προστασία και τη βιώ-

σιμη ανάπλασή του.  

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου ανήκει στην περιφέ-

ρεια Αττικής, η οποία αντιμετωπίζει εξαιρετικές 

προκλήσεις για την επίτευξη δέκα τουλάχιστον 

Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης, οι οποίοι σχετίζο-

νται με τη μηδενική πείνα, την καλή υγεία, την 

αξιοπρεπή εργασία και την οικονομική ανάπτυξη 

και τις λιγότερες ανισότητες. Είναι ενδεικτικό ότι 

περισσότεροι από το 23% των κατοίκων στην Πε-

ριφέρεια βρίσκονται σε κίνδυνο φτώχειας ή κοι-

νωνικού αποκλεισμού, ενώ το ποσοστό μακρο-

χρόνιας ανεργίας είναι στο 10% (Eurostat, 2020).  

 

 

3.5.  Συμμετοχές και διακρίσεις  

GRI 102-12, GRI 102-13 

 

Συμμετοχές 

 

Οικουμενικό Σύμφωνο των Ηνωμένων Εθνών (United Nations Global Compact)  

 

Το Οικουμενικό Σύμφωνο των Ηνωμένων Εθνών 

δημιουργήθηκε τον Ιούλιο του 2000  και αποτελεί 

τη μεγαλύτερη παγκόσμια συμμαχία περισσότε-

ρων από 23,000 οργανισμών και εταιριών σε 166 

χώρες, oι οποίες έχουν δεσμευθεί να ευθυγραμ-

μίσουν τη λειτουργία τους με 10 οικουμενικές 

αρχές για τα ανθρώπινα δικαιώματα, τις συνθή-

κες εργασίας, τη βιώσιμη ανάπτυξη και την κα-

ταπολέμηση της διαφθοράς. Ο Δήμος Αγίου Δη-

μητρίου έχει δεσμευτεί στην εφαρμογή των 10 

αρχών του Οικουμενικού Συμφώνου από το Δε-

κέμβριο του 2016 και αποτελούν μέρος της στρα-

τηγικής και των καθημερινών διαδικασιών του.  

 

Ευρωπαϊκή Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες 

  

Η Ευρωπαϊκή Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων 

στις Τοπικές Κοινωνίες, εκπονήθηκε από το Συμ-

βούλιο Δήμων και Περιφερειών της Ευρώπης 

(CEMR) σε συνεργασία με φορείς Τοπικής Αυτο-

διοίκησης από διάφορες χώρες της Ευρώπης, 

ενώ από την ελληνική πλευρά το εθνικό σημείο 

επαφής είναι η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας 

(ΚΕΔΕ). Η Ευρωπαϊκή Χάρτα για την Ισότητα των 

Φύλων απευθύνεται στις τοπικές και περιφε-

ρειακές αρχές της Ευρώπης, και περισσότεροι 
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από 2,000 Δήμοι και Περιφέρειες σε 36 χώρες 

την έχουν υπογράψει και έχουν δεσμευτεί να 

προωθούν την Ισότητα των Φύλων, και να υλο-

ποιήσουν, εντός της επικράτειάς τους, τις δε-

σμεύσεις που διατυπώνονται στη Χάρτα. Ο Δή-

μος Αγίου Δημητρίου υπέγραψε την Ευρωπαϊκή 

Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων τον Νοέμβριο 

του 2011, αναλαμβάνοντας τη δέσμευση για την 

ανάπτυξη και εφαρμογή σχεδίου δράσης για την 

ένταξη της διάστασης των φύλων, στο σύνολο 

του σχεδιασμού και της υλοποίησης των πολιτι-

κών του.  

 

Σύμφωνο Δημάρχων για το Κλίμα και την Ενέργεια – Σχέδιο Δράσης για την Αειφόρο 

(Βιώσιμη) Ενέργεια (Σ.Δ.Α.Ε.)  

 

Με περισσότερους από 10.000 υπογράφοντες, το 

Σύμφωνο των Δημάρχων αποτελεί το μεγαλύ-

τερο κίνημα στον κόσμο τοπικών και περιφε-

ρειακών αρχών για  δράση για το κλίμα και την 

ενέργεια. Μέσω αυτού, οι φορείς δεσμεύονται ε-

θελοντικά να μειώσουν τις εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου, να προσαρμοστούν στην κλιματική 

αλλαγή, να εξασφαλίσουν πρόσβαση σε προσιτή 

και βιώσιμη ενέργεια και να βελτιώσουν την ποι-

ότητα ζωής των πολιτών στις περιοχές τους. O 

Δήμος συμμετέχει στο Σύμφωνο Δημάρχων από 

το 2009, και έχει δεσμευτεί για τη μείωση των 

εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα  στο έδαφος 

του τουλάχιστον κατά 40% μέχρι το 2030, κυρίως 

μέσω της βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης 

και τη μεγαλύτερη χρήση ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας. Πλέον, οι συμμετέχοντες δήμοι δε-

σμεύονται να αναπτύξουν Σχέδια Δράσης Αειφό-

ρου Ενέργειας και Κλίματος (Σ.Δ.Α.Ε.Κ.) έως το 

2030 και να υλοποιήσουν τοπικές δράσεις προ-

σαρμογής και μετρίασης της κλιματικής αλλα-

γής.  

 

https://dad.gr/symfono-dimarchon-gia-draseis-periorismoy-ton-epiptoseon-tis-klimatikis-allagis/  

 

Βραβεία 2020 - 2021 

Ασημένιο βραβείο για το Βοτανικό Κήπο στα Landscape Awards 

 

Ασημένιο βραβείο για το έργο του Βοτανικού 

Κήπου απέσπασε ο Δήμος Αγίου Δημητρίου 

στην κατηγορία "Urban Microspaces", στα 

Landscape Awards 2021 που διοργανώνει 

κάθε χρόνο η εταιρεία επιχειρηματικής επι-

κοινωνίας Boussias. Ο Βοτανικός Κήπος της 

πόλης μετέτρεψε έναν πρώην αδιαμόρφωτο 

χώρο, ο οποίος βρισκόταν μέσα στον ιστό της 

πόλης, σε πνεύμονα πρασίνου, ικανό να αλ-

λάξει το μικροκλίμα της περιοχής. Στον Κήπο 

διοργανώνονται εργαστήρια με εκπαιδευτικό 

χαρακτήρα για μαθητές και μαθήτριες, αλλά 

και για κατοίκους και επισκέπτες, με στόχο 

την κατανόηση και μελέτη του μεσογειακού 

φυτικού πλούτου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://dad.gr/symfono-dimarchon-gia-draseis-periorismoy-ton-epiptoseon-tis-klimatikis-allagis/
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Βράβευση του Δήμου Αγίου Δημητρίου από το θεσμό Best City Awards  

 

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου απέσπασε το χρυσό 

βραβείο στα Βest City Awards 2020 στην κατηγο-

ρία «Εξειδικευμένα έργα που συμβάλλουν στην 

καθημερινή εξυπηρέτηση των πολιτών προσφέ-

ροντάς τους υπηρεσίες της δημόσιας διοίκησης» 

για την εφαρμογή City On. Η εφαρμογή αυτή πα-

ρέχει ενημέρωση και ψηφιακές υπηρεσίες σε 

κάθε πολίτη ή επισκέπτη/πτρια του Δήμου, κα-

θώς τους δίνεται η δυνατότητα να ενημερώνο-

νται καθημερινά για τις εξελίξεις και τις δράσεις 

του και να υποβάλουν ηλεκτρονικά ζητήματα 

που απασχολούν τη γειτονιά.  

Επιπλέον στον ίδιο θεσμό, ο Δήμος απέσπασε 

χάλκινο βραβείο για την εκπόνηση του Απολογι-

σμού Βιώσιμης Ανάπτυξης για το έτος 2017. Η 

διάκριση αυτή επιβραβεύει τη συνέπεια και προ-

σήλωση του Δήμου Αγίου Δημητρίου στις αρχές 

της διαφάνειας καθώς αποτελεί τον μοναδικό 

φορέα τοπικής αυτοδιοίκησης στην Ελ  

λάδα που εκπονεί και δημοσιεύει Απολογισμούς 

Βιώσιμης Ανάπτυξης σύμφωνα με διεθνή πρό-

τυπα, χρησιμοποιώντας τις κατευθυντήριες 

γραμμές και παραμέτρους του GRI (Global 

Reporting Initiative).  

 

Ο θεσμός των Best City Awards, ο οποίος διορ-

γανώνεται από την εταιρεία Boussias Events, υπό 

την Αιγίδα της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλά-

δας, της Περιφέρειας Αττικής και της Περιφέ-

ρειας Θεσσαλίας, επιβραβεύει την καινοτομία 

και την ποιότητα ζωής στις ελληνικές πόλεις, 

ενώ μέσω της ευγενούς άμιλλας αναδεικνύει και 

αναγνωρίζει το έργο των OTA στη διαχείριση ε-

νός Βιώσιμου & Πράσινου Αστικού Περιβάλλο-

ντος. 

 

 

Βράβευση του Δήμου Αγίου Δημητρίου για τη συμμετοχή του στην Ευρωπαϊκή Εβδομάδα 

Κινητικότητας 2019 και 2021  

  

  
 

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου απέσπασε αναγνώριση 

για την πρωτοποριακή του πρωτοβουλία με 

τίτλο "Επιστρέφω σε 5 λεπτά". Αυτή η πρωτοβου-

λία στόχευε στην ανάδειξη των προβλημάτων 
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που αντιμετωπίζουν οι πολίτες και τα άτομα με 

αναπηρία μέσα από το παράνομο παρκάρισμα 

στην πόλη. Δέκα αναπηρικά αμαξίδια, στα οποία 

είχε τοποθετηθεί πινακίδα με την γνωστή φράση 

“επιστρέφω σε 5 λεπτά”, στάθμευσαν σε κε-

ντρικό δρόμο της πόλης σε μια συμβολική δράση 

διαμαρτυρίας για το παράνομο παρκάρισμα στις 

ράμπες αλλά και στις μπλε θέσεις στάθμευσης, 

θέσεις που προορίζονται για τα Άτομα με Αναπη-

ρία.  

Ο Δήμος τιμήθηκε κατά την τελετή βράβευσης 

των ελληνικών συμμετοχών στην εκστρατεία 

"Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας" που πραγ-

ματοποιήθηκε στις 9 Ιουλίου 2020 στο Ζάππειο 

Μέγαρο, υπό την αιγίδα της Προέδρου της Δημο-

κρατίας, Κατερίνας Σακελλαροπούλου. Ο Δήμος 

Αγίου Δημητρίου βρέθηκε στην τρίτη θέση στην 

κατηγορία των μεγάλων πόλεων και συμπερι-

λήφθηκε στην κορυφαία ελληνική δωδεκάδα για 

το έτος 2019.  

2021 
Άλλη μια διάκριση απέσπασε ο Δήμος Δημητρίου, 

που βραβεύτηκε από το Υπουργείο Περιβάλλο-

ντος και Ενέργειας για τη συμμετοχή του στην 

Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας και τις δρά-

σεις που διοργάνωσε για την ευαισθητοποίηση 

των πολιτών, όλων των ηλικιών, στα θέματα της 

βιώσιμης κινητικότητας για το έτος 2021.   

Βάζοντας σε προτεραιότητα την βιώσιμη μετακί-

νηση, ο θεσμός κάθε χρόνο δίνει σε Δήμους την 

ευκαιρία να αναπτύξουν στοχευμένες δράσεις, 

και μαζί με τους πολίτες να ανακαλύψουν και να 

δημιουργήσουν νέους βιώσιμους και εναλλακτι-

κούς τρόπους μετακίνησης μέσα στις πόλεις 

τους, ενθαρρύνοντας και προωθώντας τη Βιώ-

σιμη Κινητικότητα. 
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Βράβευση του Δήμου Αγίου Δημητρίου από το Ινστιτούτο Αυτοδιοίκησης και το Ευρω-

παϊκό Συμβούλιο 

 

 
 

 

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου ήταν ένας από τους 25 

Δήμους της Ελλάδας που διακρίθηκε στην τελετή 

απονομής των βραβείων του «Ευρωπαϊκού Σή-

ματος Αριστείας στην Καλή Διακυβέρνηση» 

(ELOGE) από το Ινστιτούτο Αυτοδιοίκησης και το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Το Ευρωπαϊκό Σήμα Αρι-

στείας στην Καλή Διακυβέρνηση (ELOGE) αποδί-

δεται στους Δήμους που επιτυγχάνουν ένα υ-

ψηλό επίπεδο ποιότητας στις υπηρεσίες τους 

προς τους πολίτες, ύστερα από μια διαδικασία 

αξιολόγησης σε επίπεδο Δημάρχου, εργαζομέ-

νων στο Δήμο, αλλά και των πολιτών μέσω ερω-

τηματολογίων που οι εμπλεκόμενοι πολίτες, συ-

νεργάτες και εργαζόμενοι στους Δήμους μπορού-

σαν να συμπληρώνουν μέσω ειδικής ηλεκτρονι-

κής πλατφόρμας που δημιούργησε το Ινστιτούτο 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΙΤΑ). 

 

Το «Ευρωπαϊκό Σήμα Αριστείας στην Καλή Δια-

κυβέρνηση» (ELOGE) ξεκίνησε στην Ευρώπη το 

2007 και το πρόγραμμα υλοποιήθηκε από την 

ΚΕΔΕ, το ΙΤΑ και το Συμβούλιο της Ευρώπης και 

αποτελείται από 12 αρχές, με στόχο την εναρμό-

νιση και τη βελτίωση της τοπικής διακυβέρνησης 

στις 47 χώρες – μέλη του Συμβουλίου της Ευρώ-

πης, ανάμεσα τους και η Ελλάδα. 

 

4.  Το 2020 & το 2021 με μια ματιά  

Η περίοδος 2020-2021 ανέδειξε αρκετές προκλή-

σεις που επηρέασαν την πορεία ανάπτυξης του 

Δήμου Αγίου Δημητρίου, με την πανδημία του 

COVID-19 να αποτελεί την πιο σημαντική πρό-

κληση τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο. 

Από το Μάρτιο του 2020 έως τον τέλος του 2021, 

η πανδημία ξέσπασε σε τρία κύματα, προκαλώ-

ντας λίγο περισσότερους από 20,000 θανάτους 

μόνο στην Ελλάδα. Οι επιπτώσεις της στους πο-

λίτες ήταν –και εξακολουθούν να είναι– πολύ-

πλευρες και αχαρτογράφητες και επηρέασαν 

σχεδόν όλους τους τομείς της δημόσιας και ιδιω-

τικής ζωής. H πανδημία ανέδειξε τις οικονομικές 

ανισότητες, αυξάνοντας την εργασιακή αβεβαιό-

τητα και συμβάλλοντας στην κοινωνική αποστα-

σιοποίηση, επηρεάζοντας όλους και όλες, αλλά 

ιδιαίτερα τις ευάλωτες ομάδες και τους νέους. Οι 

περιορισμοί κυκλοφορίας, η επακόλουθη τηλερ-

γασία και η αναστολή της σχολικής λειτουργίας 

είχαν σημαντικό αντίκτυπο στη ζωή των πολι-

τών. Τα καταστήματα λιανικής πώλησης και τα 

καταστήματα εστίασης παρέμειναν κλειστά, οδη-

γώντας σε οικονομική κρίση πολλούς ελεύθε-

ρους επαγγελματίες και εργαζόμενους. Οι αρνη-

τικές επιπτώσεις της πανδημίας οδήγησαν σε μια 

οικονομική ύφεση περίπου στο 9% για το 2020 

στην Ελλάδα, σύμφωνα με τα αναθεωρημένα 

στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας.   

Το πρώτο μέλημα του Δήμου Αγίου Δημητρίου ή-

ταν ο περιορισμός της εξάπλωσης του κορω-

νοϊού και η μέριμνα για την απρόσκοπτη λει-

τουργία κάθε απαραίτητης διοικητικής δομής με 

σκοπό την προστασία των ευπαθών ομάδων του 

πληθυσμού και συνολικά των πολιτών του. Μέσα 

από την στοχευμένη επικοινωνία, οι υπηρεσίες 

του Δήμου δημοσίευσαν με κάθε πρόσφορο μέσο 

σαφείς και αναλυτικές οδηγίες για την ενημέ-

ρωση του κοινού σχετικά με τους τρόπους ελα-

χιστοποίησης του κινδύνου μόλυνσης, αλλά και 

για την καταπολέμηση της παραπληροφόρησης 

και των ψευδών ειδήσεων, με γνώμονα πάντα 

τις οδηγίες της επιστημονικής κοινότητας και σε 

συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς της πολι-
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τείας. Σε συνεργασία με τον Ιατρικό Σύλλογο Α-

θηνών και τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υ-

γείας, ο Δήμος έδωσε προτεραιότητα στην αντι-

μετώπιση της κρίσης εξάπλωσης της πανδημίας 

του κορωνοϊού στην περιοχή. Κινητές μονάδες 

του ΕΟΔΥ βρίσκονταν στο Δημαρχείο της πόλης 

τουλάχιστον μια φορά την εβδομάδα με στόχο 

την παρεμπόδιση της διασποράς.  

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στα προγράμματα κοι-

νωνικής πολιτικής και πρόληψης της σωματικής 

και ψυχικής υγείας των πολιτών. Η κοινωνική υ-

πηρεσία του Δήμου ανέλαβε την παροχή κατάλ-

ληλης υποστήριξης στους πολίτες της πόλης, 

μέσω ενός πενταψήφιου τηλεφωνικού αριθμού 

για άμεση διασύνδεση. Κυρίως όμως ο Δήμος έ-

θεσε σε λειτουργία τις κοινωνικές υπηρεσίες του 

για τη στήριξη και την κάλυψη των άμεσων ανα-

γκών των ατόμων της πόλης χωρίς υποστηρι-

κτικό περιβάλλον, όπως οι ηλικιωμένοι, οι ΑμεΑ 

και οι πάσχοντα από χρόνιες ασθένειες ευάλωτοι 

του κορωνοϊού. Μέσα από τη λειτουργία του κοι-

νωνικού παντοπωλείου και του προγράμματος 

Βοήθεια στο Σπίτι, υποστηρίχθηκε η διανομή 

κατ’ οίκον όλων των απαραιτήτων προϊόντων, 

ενώ οι εργαζόμενοι της υπηρεσίας επικοινωνού-

σαν σε εβδομαδιαία βάση με τους ηλικιωμένους 

με σκοπό να παρέχουν στήριξη από το τηλέ-

φωνο.    

  

Ο περιορισμός της μετακίνησης και η τηλεκπαί-

δευση κατά τη διάρκεια της πανδημίας είχε ιδιαί-

τερες επιπτώσεις στους νέους ανθρώπους και τα 

παιδιά. Οι μαθητές, οι μαθήτριες, ιδιαίτερα από 

ευάλωτες οικογένειες, αντιμετώπισαν σοβαρές 

προκλήσεις στην πρόσβαση σε υλικοτεχνικό εξο-

πλισμό, γεγονός που εμπόδισε τη συμμετοχή 

τους στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η έλλειψη 

φυσικής επαφής οδήγησε στη μειωμένη διατή-

ρηση του ενδιαφέροντος των παιδιών στη μά-

θηση καθώς σχεδόν το σύνολο των κοινωνικών, 

πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων ακυ-

ρώθηκαν ή πραγματοποιήθηκαν διαδικτυακά. Οι 

προσπάθειες του Δήμου επικεντρώθηκαν στην α-

πρόσκοπτη διαδικτυακή λειτουργία του κοινωνι-

κού φροντιστηρίου καθώς και στη  διοργάνωση 

εκδηλώσεων μέσω διαδικτύου για τα παιδιά, 

τροφοδοτώντας τους με δημιουργικές προτάσεις 

και ευκαιρίες ψυχαγωγίας.  

  

Ωστόσο, παρά τις ιδιαίτερες προκλήσεις, η παν-

δημία λειτούργησε και ως επιταχυντής για την 

ψηφιοποίηση των υπηρεσιών του Δήμου και ανέ-

δειξε πως η συνεργασία είναι πιο απαραίτητη 

από ποτέ. Ως δήμος που τοποθετεί τη βιώσιμη 

ανάπτυξη στο επίκεντρο της λειτουργίας του, το 

Δημοτικό Συμβούλιο αναγνώρισε την αναγκαιό-

τητα στήριξης της τοπικής οικονομίας ώστε να 

αποτραπεί η φτωχοποίηση των επαγγελματιών 

της περιοχής.  Η υγειονομική κρίση οδήγησε σε 

αύξηση των εξόδων και απώλειες των εσόδων 

του Δήμου με αποτέλεσμα την αναδιαμόρφωση 

και τον επαναπρογραμματισμό του δημοτικού 

προϋπολογισμού. Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου προ-

χώρησε σε απαλλαγή από την καταβολή τελών 

και σε άλλες πρόσθετες ελαφρύνσεις για τις επι-

χειρήσεις που είχαν πληγεί από την πανδημία. Η 

αποτελεσματικότερη διαχείριση των διαθέσιμων 

οικονομικών πόρων και η στήριξη των μικρομε-

σαίων επιχειρήσεων συνέβαλε στην ανάκαμψη 

του Δήμου από την πανδημία.  
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5. Προκλήσεις και ευκαιρίες από τον covid-19 

Η πανδημία του κορωνοϊού αποτέλεσε σταθμό 

για τη διαχείριση των κρίσεων στο Δήμο Αγίου 

Δημητρίου. Με την έναρξη της, ο Δήμος προχώ-

ρησε στη σύσταση ομάδας διαχείρισης κρίσεων 

με στόχο την υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου 

σχεδίου αντιμετώπισης των επιπτώσεων του κο-

ρωνοϊού και αποκατάστασης της πόλης, το οποίο 

έθεσε στο επίκεντρό του την προστασία και την 

ευημερία των πολιτών. Οι πρώτες αποφάσεις 

που πάρθηκαν είχαν προληπτικό χαρακτήρα για  

την αύξηση των ελέγχων για τη διασπορά και 

την ενθάρρυνση της εμβολιαστικής κάλυψης. Σε 

άμεση συνεργασία με τα Δημοτικά Ιατρεία, το 

πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι και το Γραφείο Α-

νοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων, ο Δήμος ενερ-

γοποιήθηκε για τη φροντίδα όλων των ευπαθών 

ομάδων και ιδιαίτερα των ηλικιωμένων ατόμων 

που δεν μπορούσαν ή δεν επιτρεπόταν να μετα-

κινηθούν. Μετά την αρχική φάση αντιμετώπισης 

της κρίσης, ο Δήμος επικεντρώθηκε στην επανα-

λειτουργία της πόλης μέσα από ένα ολοκληρω-

μένο σχέδιο ανάκαμψης για την άμεση στήριξη 

της οικονομίας και την προστασία του πληθυ-

σμού. Το σχέδιο ανάκαμψης ήταν συνυφασμένο 

με τη γενικότερη στρατηγική του Δήμου για την 

ευθυγράμμιση του έργου του με τους Στόχους 

Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών και 

ιδιαίτερα με τους Στόχους για Καλή υγεία και ευ-

ημερία, για την Αξιοπρεπή Εργασία και την Οι-

κονομική Ανάπτυξη, για τη Μείωση των Ανισοτή-

των και για μια Βιώσιμη Πόλη και Κοινότητα. Ε-

ξάλλου, η προσαρμογή στις πολλαπλές αστικές 

κρίσεις και η οικοδόμηση μιας πιο πράσινης, πιο 

ψηφιακής και πιο ανθεκτικής πόλης ήταν ενσω-

ματωμένη στο στρατηγικό σχέδιο του Δήμου ήδη 

από το 2018. Κύριος άξονας για την απορρόφηση 

των αρνητικών επιπτώσεων της πανδημίας ήταν 

η ολιστική αντιμετώπιση των συνεπειών της παν-

δημικής κρίσης και η ανάπτυξη της οικονομικής 

ανθεκτικότητας του Δήμου. Σύμφωνα με την ε-

τήσια έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Πε-

ριφερειών για το 2020 σχετικά με τις επιπτώσεις 

της πανδημίας του κορωνοϊού, η απότομη μεί-

ωση των εσόδων σε συνδυασμό με την κατακό-

ρυφη αύξηση των δαπανών δοκίμασε τις αντοχές 

των τοπικών και περιφερειακών αρχών προς τη 

εξασφάλιση της βιωσιμότητας. Σχεδόν με ποσο-

στό άνω του 90%, οι δημοτικές αρχές προγραμ-

μάτισαν τη συρρίκνωση των προϋπολογισμών 

τους, λόγω των επιβληθέντων περιοριστικών μέ-

τρων, ενώ ταυτόχρονα κλήθηκαν να επεκτείνουν 

τις δαπάνες τους για την διαφύλαξη της δημό-

σιας υγείας και να ενισχύσουν οικονομικά τις 

δράσεις των κοινωνικών υπηρεσιών τους.  

Σε αυτό το πλαίσιο και κατά τη διάρκεια της παν-

δημίας, ο Δήμος εστίασε στη στήριξη των κατα-

στημάτων και επιχειρήσεων της πόλης του Αγίου 

Δημητρίου μέσα από την απαλλαγή τους από τα 

δημοτικά τέλη και την αναστολή όλων των ρυθ-

μισμένων οφειλών για συγκεκριμένο χρονικό 

διάστημα για τις επιχειρήσεις που είχαν αναστεί-

λει τη λειτουργία τους εξαιτίας των μέτρων πε-

ριορισμού της μετακίνησης. Παράλληλα, ο Δήμος 

προχώρησε στην οικονομική στήριξη των τοπι-

κών Σωματείων και των Συλλόγων, οι οποίοι εί-

χαν αναγκαστεί να περιορίσουν τη φυσική  δρα-

στηριότητα τους λόγω της πανδημίας. Μέσω αυ-

τών των ρυθμίσεων αλλά και της προτροπής 

προς τους πολίτες να επιλέγουν τα τοπικά εμπο-

ρικά καταστήματα, ο Δήμος στόχευσε στο να α-

ποτρέψει τον κίνδυνο διακοπής της δραστηριό-

τητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και την 

προσαρμογή τους στα νέα δεδομένα. 

Παράλληλα με την ανάληψη πρωτοβουλιών για 

την οικοδόμηση της οικονομικής ανθεκτικότη-

τας, η πανδημία επιτάχυνε τις διαδικασίες ψη-

φιακού μετασχηματισμού, ενισχύοντας την ψη-

φιοποίηση του Δήμου. Αναπροσαρμόστηκαν οι 

δημόσιες υπηρεσίες, λαμβάνοντας υπόψη τα νέα 

πρότυπα υγιεινής και ασφάλειας. Επιπλέον, α-

ναβαθμίστηκαν οι ψηφιακές υπηρεσίες για να ε-

ξυπηρετηθεί η κοινότητα με ασφάλεια και άνεση. 

Μέσα από μια νέα εφαρμογή στο κινητό τηλέ-

φωνο, η οποία εγκαινιάστηκε τον Μάρτιο του 

2021, ο Δήμος έδωσε στους κατοίκους τη δυνα-

τότητα να ενημερώνονται καθημερινά για τις το-

πικές εξελίξεις, να υποβάλλουν ηλεκτρονικά ένα 

θέμα που εντόπισαν στη γειτονιά τους και να ε-

νημερώνονται για δράσεις και σημεία ενδιαφέ-

ροντος του Δήμου.  
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6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του Δήμου  

GRI 102-11, GRI 102-16, GRI 103-2 

 

6.1. Όραμα  

 

6.2. Στρατηγική  

Στον Άγιο Δημήτριο προτεραιότητα αποτελεί η δημιουργία μιας ανθρώπινης, βιώσιμης και σύγχρο-

νης πόλης, η οποία δίνει προτεραιότητα στην ευημερία των κατοίκων της και προάγει την κοινω-

νική συνοχή.  

Οραματιζόμαστε μια πόλη που κατευθύνεται προς την περιβαλλοντική βιωσιμότητα, βελτιώνοντας 

την ενεργειακή απόδοση και με τη μεγαλύτερη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, με αποτελε-

σματικά συστήματα διαχείρισης απορριμμάτων και πράσινες υποδομές για να ελαχιστοποιήσει το 

οικολογικό της αποτύπωμα.   

Με έξυπνες υποδομές, στοχεύουμε να βελτιώσουμε την αποτελεσματικότητα, τη συνδεσιμότητα και 

την ευκολία για τους πολίτες, χρησιμοποιώντας τις τεχνολογικές εξελίξεις και τη λήψη αποφάσεων 

βάσει δεδομένων. Στόχος μας είναι να δημιουργούμε και να παρέχουμε βιώσιμους και ζωντανούς 

δημόσιους χώρους ενθαρρύνοντας τον ενεργό και υγιεινό τρόπο ζωής.   

Δίνουμε προτεραιότητα στη βιώσιμη κινητικότητα, αναπτύσσοντας ολοκληρωμένα δίκτυα δημό-

σιων μεταφορών και δημόσιους χώρους φιλικούς προς τους πεζούς για τη μείωση της συμφόρησης 

και της ατμοσφαιρικής ρύπανσης.   

Η πόλη μας υποστηρίζει την πολιτιστική πολυμορφία και προβάλλει την πλούσια κληρονομιά της, 

παρέχοντας χώρους για πολιτιστικές δραστηριότητες, εκθέσεις και εκδηλώσεις που ενθαρρύνουν 

το διάλογο και την κατανόηση.   

Η διαφανής διακυβέρνηση και η συμμετοχή των πολιτών στη λήψη αποφάσεων είναι θεμελιώδης, 

διασφαλίζοντας καθολική πρόσβαση σε πληροφορίες, ευκαιρίες ουσιαστικής συμμετοχής και συ-

νεργασίας με τους κατοίκους για τη διαμόρφωση όλων των πολιτικών και προγραμμάτων που 

αντικατοπτρίζουν τις ανάγκες και τις φιλοδοξίες της κοινότητας.  

Επιδιώκοντας τις παραπάνω στρατηγικές κατευθύνσεις, φιλοδοξούμε να δημιουργήσουμε μια πόλη 

χωρίς αποκλεισμούς, περιβαλλοντικά υπεύθυνη, η οποία αξιοποιεί τεχνολογικές εξελίξεις για τη 

βελτίωση της ζωής των κατοίκων της και το βιώσιμο μέλλον του πλανήτη μας.   

 

Το όραμα του Δήμου Αγίου Δημητρίου είναι η βιώσιμη και δίκαιη ανάπτυξης της πόλης μέσα σε 

πνεύμα κοινωνικής αλληλεγγύης και ενεργούς συμμετοχής, μιας πόλης οικονομικά ισχυρής, στην 

οποία η ευημερία των πολιτών και η αστική ανάπτυξη θα συντελούνται σε αρμονία με το φυσικό 

περιβάλλον και με συνείδηση για τις ανάγκες των επόμενων γενεών. Βασικό μέρος του οράματος 

αποτελεί και η ανάπτυξη ενός Οργανισμού όπου οι εργαζόμενες/οι θα αποτελούν τη δύναμή του και 

το βασικότερο έμψυχο κεφάλαιό του. 
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Πιο συγκεκριμένα η στρατηγική του Αγίου Δημητρίου για την επίτευξη των στόχων μέχρι το 2030 

έχει τα παρακάτω βασικά ορόσημα: 

 

Οι τέσσερις πυλώνες στους οποίους στηρίζεται ο Δήμος προκειμένου να θέσει τους στόχους του και 

να εφαρμόσει το όραμά του αφορούν σε όλες τις διαστάσεις και οπτικές που επηρεάζουν άμεσα ή 

έμμεσα την πολυποίκιλη και πολυεπίπεδη λειτουργία του υπό το πρίσμα της Βιώσιμης Ανάπτυξης:  

  

Μια ανθρώπινη πόλη 
 

 
Μια οικονομικά ισχυρή πόλη 

 
Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από 
το περιβάλλον και τον πολιτισμό της 

 

 
Ένας πρότυπος, διαφανής και  

ανθρωποκεντρικός Δήμος 
 

 

Μια ανθρώπινη πόλη   

Μια «ανθρώπινη πόλη» είναι μια πόλη που δίνει προτεραιότητα στην ευημερία και την ποιότητα 

ζωής των κατοίκων της, ενισχύοντας την αίσθηση της κοινότητας και ενσωματώνοντας το περι-

βάλλον και τη βιωσιμότητα στον αστικό σχεδιασμό. Είναι μια πολύπλοκη και συνεχής διαδικασία 

που απαιτεί μακροπρόθεσμη δέσμευση, συνεργασία μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών και συνεχή 

προσαρμογή στις μεταβαλλόμενες ανάγκες και προτεραιότητες της κοινότητας.  

  

Μια οικονομικά ισχυρή πόλη  

Η οικοδόμηση μιας οικονομικά ισχυρής πόλης συνεπάγεται τη δημιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος 

για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων, την προσέλκυση επενδύσεων και τη δημιουργία ευκαιριών 

απασχόλησης. Είναι μια μακροπρόθεσμη προσπάθεια που απαιτεί συνεχή παρακολούθηση, αξιο-

λόγηση και προσαρμογή στρατηγικών ώστε να ανταποκρίνονται στις μεταβαλλόμενες οικονομικές 

τάσεις, τις τεχνολογικές εξελίξεις και τις συνθήκες της αγοράς.  

  

Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από το περιβάλλον και τον πολιτισμό της  

Η δημιουργία μιας πόλης που σέβεται και εμπνέεται από το περιβάλλον και τον πολιτισμό της 

απαιτεί μια ολιστική και ολοκληρωμένη προσέγγιση. Επίσης απαραίτητη είναι η υιοθέτηση ενός 

μακροπρόθεσμου οράματος, μιας πόλης που θα σέβεται και θα αντλεί έμπνευση από το περιβάλλον 

1. Ενίσχυση της Περιβαλλοντικής Αειφορίας: Προώθηση της πράσινης ανάπτυξης, δημιουργία 

πρασίνων χώρων, ανάπτυξη περιβαλλοντικά φιλικών μέσων μεταφοράς και μέτρων για την 

προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. 

2. Ενίσχυση της Κοινωνικής Συνοχής: Διαμόρφωση πολιτικών που προωθούν την ισότητα, ενθάρ-

ρυνση του διαλόγου και της συνεργασίας μεταξύ κοινοτήτων και πολιτών, καθιέρωση μέτρων 

για την κοινωνική προστασία και την καταπολέμηση της φτώχειας. 

3. Προώθηση της Πολιτιστικής Ταυτότητας: Διατήρηση και προώθηση της τοπικής πολιτιστικής 

κληρονομιάς, υποστήριξη των τοπικών καλλιτεχνών και πολιτιστικών εκδηλώσεων, δημιουρ-

γία πολιτιστικών κέντρων. 

4. Ενίσχυση της Οικονομικής Ανθεκτικότητας: Υποστήριξη της καινοτομίας και της επιχειρηματι-

κότητας, προώθηση επενδύσεων σε τομείς μελλοντικής ανάπτυξης, καθιέρωση προγραμμάτων 

κατάρτισης και εκπαίδευσης για να βελτιωθούν οι ευκαιρίες απασχόλησης. 

5. Προώθηση της ψηφιακής τεχνολογίας για τη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχονται στους 

πολίτες. 
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και τον πολιτισμό της, δημιουργώντας ένα ζωντανό και βιώσιμο αστικό περιβάλλον για τους κα-

τοίκους και τους επισκέπτες της.  

  

Ένας πρότυπος, διαφανής και ανθρωποκεντρικός Δήμος  

Καλλιεργώντας μια κουλτούρα καινοτομίας, αξιοποιώντας την τεχνολογία και τη ψηφιοποίηση και 

υιοθετώντας διαφάνεια και ηθική στη διαχείριση και διοίκηση του Δήμου, μια πόλη μπορεί να ε-

μπλέκει ενεργά τους πολίτες και να προωθεί μια κουλτούρα καινοτομίας και συνεργασίας. 

 

 

6.3. Ενδιαφερόμενα μέρη και συμμετοχή  

GRI 102-21, GRI 102-40, GRI 102-42, GRI 102-43, GRI 102-44, GRI 413-1 

 

Τα ενδιαφερόμενα μέρη αλληλοεπιδρούν άμεσα ή έμμεσα με το Δήμο, επηρεάζονται από τις δρα-

στηριότητές του ή/και αντίστοιχα επηρεάζουν τις δράσεις του, διαμορφώνοντας έτσι ένα περιβάλ-

λον μέσα και γύρω από το οποίο εκείνος δρα.  

  

Η συχνότητα επικοινωνίας, οι μέθοδοι διαβούλευσης, τα κυριότερα θέματα ενδιαφέροντος και η 

ανταπόκριση του Δήμου σε όλα του τα ενδιαφερόμενα μέρη, παρουσιάζονται στον παρακάτω πί-

νακα:  

 

Ομάδες Ενδιαφερόμενων Μερών 

  

  

  

Εσωτερικό κοινό 

Μέθοδοι και συχνότητα  

επικοινωνίας  

Θέματα ενδιαφέροντος και 

προσδοκίες  

Ηλεκτρονική αλληλογραφία, 

τηλεφωνική επικοινωνία, 

συναντήσεις, Αποφάσεις 

συλλογικών οργάνων (Δη-

μοτικού Συμβουλίου, Οικο-

νομικής  

Επιτροπής, Επιτροπής Ποιό-

τητας Ζωής) εκδηλώσεις, 

δράσεις, social media, επί-

σημη ιστοσελίδα, 

newsletter, memos, Αποφά-

σεις Δημάρχου  

Συχνότητα: Καθημερινή  

Παροχές, διαδικασίες, υγεία 

και ασφάλεια στην εργασία, 

επιβράβευση και αναγνώ-

ριση, εκπαιδευτικά σεμινά-

ρια, διαφάνεια, διάλογος, ε-

νημέρωση  

Ανταπόκριση  

 Δράσεις για τα θέματα υγείας και ασφάλειας σύμφωνα 

με τα όσα ορίζει η Νομοθεσία (Μέσα Ατομικής Προστα-

σίας (ΜΑΠ), ιατρός εργασίας, τεχνικός ασφαλείας 

κ.λπ.)  

 Ενεργοποίηση για συμμετοχή σε δράσεις ευαισθητοποί-

ησης, περιβαλλοντικές κ.λπ.  

 Διοργάνωση σεμιναρίων, ενημερωτικών εκπαιδεύσεων 

και ενθάρρυνση συμμετοχής σε επιμορφωτικά προ-

γράμματα-μεταπτυχιακά  

 Θέσπιση συναντήσεων με διοίκηση  
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Πολίτες  Μέθοδοι και συχνότητα  

επικοινωνίας  

Θέματα ενδιαφέροντος και 

προσδοκίες  

Newsletter, e-mails, τηλε-

φωνική επικοινωνία, ραντε-

βού με τη Δήμαρχο, αντιδη-

μάρχους και  

μέλη της Διοίκησης , μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης, επί-

σημη ιστοσελίδα, εκδηλώ-

σεις, ημερίδες, εκστρατείες, 

ΜΜΕ (δελτία τύπου, συνε-

ντεύξεις, παρουσιάσεις, ρε-

πορτάζ), δημόσιες διαβου-

λεύσεις, συμμετοχή στην Ε-

πιτροπή Διαβούλευσης, ηλε-

κτρονική πλατφόρμα κατα-

χώρησης αιτημάτων, ψηφια-

κές εφαρμογές.  

Συχνότητα: Καθημερινή για 

την ευρεία ενημέρωση και 

όποτε προκύπτει ανάγκη  

Καθαριότητα, περιβάλλον, 

κυκλοφοριακές ρυθμίσεις,  

τεχνικά έργα, στάθμευση, 

πράσινοι κοινόχρηστοι χώ-

ροι,  

πρόληψη υγείας, μαθήματα 

δια βίου εκπαίδευσης, ψυ-

χοκοινωνική στήριξη, αδέ-

σποτα και δεσποζόμενα ζώα 

συντροφιάς, εξυπηρέτηση 

πολίτη, δημοτικό κοιμητή-

ριο,  

κυκλοφοριακές ρυθμίσεις, 

τεχνικά έργα, πολιτισμός,  

άθληση, διαφάνεια, χρηστή 

διακυβέρνηση, ορθή οικονο-

μική διαχείριση  

Ανταπόκριση  

 Εκστρατείες ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης  

 Δημιουργία προγραμμάτων πρόληψης της υγείας  

 Δράσεις και εκδηλώσεις  

 Πολιτιστικά φεστιβάλ  

 Αθλητικές διοργανώσεις  

 Τιμητικές διακρίσεις, βραβεύσεις  

 Ασφαλτοστρώσεις, έργα προσβασιμότητας, κυκλοφο-

ριακές ρυθμίσεις  

 Πρόγραμμα διαχείρισης αδέσποτων ζώων, δημιουργία 

πάρκων σκύλων  

 Δημιουργία νέων κοινόχρηστων χώρων πρασίνου  

 Διασφάλιση διαφάνειας και δικαιοσύνης στην επικοινω-

νία μέσω τεχνολογίας και εφαρμογών  

Εκπαιδευτική κοι-

νότητα  

Μέθοδοι και συχνότητα ε-

πικοινωνίας  

Θέματα ενδιαφέροντος και 

προσδοκίες  

Newsletter, e-mail, τηλε-

φωνική επικοινωνία, συνα-

ντήσεις με τη Δήμαρχο και 

μέλη της Διοίκησης, μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης, επί-

σημη ιστοσελίδα, εκδηλώ-

σεις, ημερίδες, εκστρατείες, 

ΜΜΕ (δελτία τύπου, συνε-

ντεύξεις, παρουσιάσεις, ρε-

πορτάζ)  

   

Συντήρηση, επισκευή και ε-

πέκταση κτηριακών υποδο-

μών σχολείων, περιβαλλο-

ντική & φιλοζωική  

εκπαίδευση, προγράμματα 

προαγωγής υγείας,  

υλικοτεχνική υποστήριξη, 

σχολές γονέων, προσχολική 

αγωγή  
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Συχνότητα: Καθημερινή για 

την ευρεία ενημέρωση και 

όποτε προκύπτει ανάγκη  

Ανταπόκριση  

 Ενίσχυση υποδομών και εξοπλισμού σχολικών εγκατα-

στάσεων  

 Προγράμματα υποστήριξης γονέων  

 Επισκευές υποδομών, εικαστικές παρεμβάσεις  

 Δημιουργία προγράμματος φιλοζωικής εκπαίδευσης  

 Θέσπιση Συναντήσεων με διοίκηση Δήμου και Δήμαρχο  

 Λειτουργία παιδικών & βρεφονηπιακών σταθμών  

 Λειτουργία Κέντρου Δημιουργικής Απασχόλησης Παι-

διών  

 Λειτουργία Δημοτικής Κατασκήνωσης  

 Προγράμματα θερινής δημιουργικής & αθλητικής απα-

σχόλησης  

 Φιλοζωικές εκπαιδεύσεις  

 Αξιοποίηση σχολικών εγκαταστάσεων σε συνεργασία με 

την τοπική κοινωνία και τους φορείς  

Σωματεία   

Σύλλογοι  

Ενώσεις  

Μέθοδοι και συχνότητα ε-

πικοινωνίας  

Θέματα ενδιαφέροντος και 

προσδοκίες  

Newsletter, e-mails, τηλε-

φωνική επικοινωνία, συνα-

ντήσεις με τη Δήμαρχο- διοί-

κηση του Δήμου,  

Μέσα κοινωνικής δικτύω-

σης, επίσημη ιστοσελίδα, 

εκδηλώσεις, ημερίδες, εκ-

στρατείες, ΜΜΕ (δελτία τύ-

που, συνεντεύξεις, παρου-

σιάσεις, ρεπορτάζ)  

   

Συχνότητα: Καθημερινή για 

την ευρεία ενημέρωση και 

όποτε προκύπτει ανάγκη  

Οικονομική υποστήριξη, αι-

γίδα και συνδιοργάνωση δή-

μου σε εκδηλώσεις-σεμινά-

ρια-συνέδρια,  

υποστήριξη στις υποδομές, 

επικοινωνιακή προβολή και 

ανάδειξη δράσεων, παρα-

χώρηση εγκαταστάσεων και 

εξοπλισμού.  

Ανταπόκριση  

 Χρηματοδοτήσεις σε αθλητικά σωματεία και πολιτιστι-

κούς συλλόγους  

 Υποστήριξη σε εκδηλώσεις (οικονομική, επικοινωνιακή, 

με υλικοτεχνική υποδομή, συνδιοργάνωση κ.α)  

 Παραχωρήσεις χώρων για εκδηλώσεις  

Κοινωνικοί, 

πολιτικοί,  

οικονομικοί φορείς  

Μέθοδοι και συχνότητα ε-

πικοινωνίας  

Θέματα ενδιαφέροντος και 

προσδοκίες  

Ηλεκτρονική επικοινωνία, 

τηλεφωνική επικοινωνία,  

συναντήσεις με τη Δήμαρχο- 

διοίκηση του Δήμου, μέσα 

Οικονομική συνέπεια, δια-

φάνεια, εποικοδομητική συ-

νεργασία, υποστήριξη σε 

δράσεις και εκστρατείες, 

συνεργασίες  
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κοινωνικής δικτύωσης, επί-

σημη ιστοσελίδα, εκδηλώ-

σεις,  

ημερίδες, εκστρατείες, ΜΜΕ 

(δελτία τύπου, συνεντεύ-

ξεις, παρουσιάσεις, ρεπορ-

τάζ)  

   

Συχνότητα: Καθημερινή για 

την ευρεία ενημέρωση και 

όποτε προκύπτει ανάγκη  

Ανταπόκριση  

 Διοργάνωση κοινών εκστρατειών και συνεργασία σε θέ-

ματα ενδιαφέροντος  

Κυβερνητικοί  

φορείς  

Μέθοδοι και συχνότητα επι-

κοινωνίας  

Θέματα ενδιαφέροντος και 

προσδοκίες  

Ε-mail, τηλεφωνική επικοι-

νωνία, συναντήσεις, 

newsletter, ΜΜΕ (δελτία τύ-

που, συνεντεύξεις,  

παρουσιάσεις, ρεπορτάζ)  

   

Συχνότητα:  όποτε προκύ-

πτει ανάγκη  

Οικονομική συνέπεια, δια-

φάνεια, εποικοδομητική συ-

νεργασία, μείωση γραφειο-

κρατίας  

Ανταπόκριση  

 Συνεργασία στα θέματα κοινού ενδιαφέροντος  

 Συνδιοργάνωση δράσεων, συνεδρίων, εκστρατειών  

Προμηθευτές  Μέθοδοι και συχνότητα ε-

πικοινωνίας  

Θέματα ενδιαφέροντος και 

προσδοκίες  

Ηλεκτρονική αλληλογραφία, 

τηλεφωνική επικοινωνία, 

συναντήσεις  

   

Συχνότητα:  όποτε προκύ-

πτει ανάγκη  

Οικονομική συνέπεια, δια-

φάνεια, εποικοδομητική συ-

νεργασία, μείωση γραφειο-

κρατίας  

Ανταπόκριση  

 Χρήση εργαλείων τεχνολογίας για μείωση γραφειοκρα-

τίας  

 Αποπληρωμή τιμολογίων στο νόμιμο χρονικά πλαίσιο  

Μέσα Μαζικής Επι-

κοινωνίας  

Μέθοδοι και συχνότητα ε-

πικοινωνίας  

Θέματα ενδιαφέροντος και 

προσδοκίες  

Ηλεκτρονική επικοινωνία, 

τηλεφωνική επικοινωνία,  

συναντήσεις, social media, 

επίσημη ιστοσελίδα, εκδη-

λώσεις, ημερίδες, εκστρα-

τείες  

   

Διαφάνεια στην διάχυση της 

πληροφορίας, ενδιαφέρου-

σες δράσεις για το εκάστοτε 

ρεπορτάζ  
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Συχνότητα: όποτε προκύπτει 

ανάγκη  

 

 

 

Ανταπόκριση  

 Οργάνωση και λειτουργία Γραφείου Τύπου  

 Διαχείριση και επικαιροποίηση της πληροφορίας στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης και την ιστοσελίδα του Δή-

μου  

 Σύνταξη και διάχυση δελτίων τύπου  

 Ανταπόκριση σε αιτήματα από τον τύπο, συνεντεύξεις 

Δημάρχου και στελεχών Δήμου  

 Οργάνωση συνεντεύξεων Τύπου  

Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις  

Μέθοδοι και συχνότητα ε-

πικοινωνίας  

Θέματα ενδιαφέροντος και 

προσδοκίες  

Ηλεκτρονική επικοινωνία, 

τηλεφωνική επικοινωνία,  

συναντήσεις με τη Δήμαρχο 

και διοίκηση του Δήμου, 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 

επίσημη ιστοσελίδα, εκδη-

λώσεις, ημερίδες, εκστρα-

τείες, ΜΜΕ (δελτία τύπου, 

συνεντεύξεις, παρουσιάσεις, 

ρεπορτάζ)  

   

Συχνότητα: Καθημερινή για 

την ευρεία ενημέρωση και 

όποτε προκύπτει ανάγκη  

Συνεργασίες στα θέματα εν-

διαφέροντος τους, παραχω-

ρήσεις χώρων, επικοινω-

νιακή υποστήριξη  

Ανταπόκριση  

 Συνέργειες και κοινές δράσεις – εκστρατείες  

 Αιγίδα σε εκδηλώσεις  

 Επικοινωνιακή υποστήριξη  

 Υποστήριξη υπηρεσιών για αντιμετώπιση προβλημάτων  

 Παροχή τεχνογνωσίας και διασύνδεση με οικονομικούς 

φορείς στο πλαίσιο προγραμμάτων κοινωνικής υπευθυ-

νότητας  

Επιχειρηματική 

κοινότητα  

Μέθοδοι και συχνότητα ε-

πικοινωνίας  

Θέματα ενδιαφέροντος και 

προσδοκίες  

Ηλεκτρονική επικοινωνία, 

τηλεφωνική επικοινωνία,  

συναντήσεις με τη Δήμαρχο- 

διοίκηση του Δήμου, μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης, επί-

σημη ιστοσελίδα, εκδηλώ-

σεις, ημερίδες, εκστρατείες, 

ΜΜΕ (δελτία τύπου, συνε-

ντεύξεις, παρουσιάσεις, ρε-

πορτάζ)  

   

Διαφάνεια, εποικοδομητική 

συνεργασία, μείωση  

γραφειοκρατίας, στήριξη 

τοπικής αγοράς  
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Συχνότητα: Καθημερινή για 

την ευρεία ενημέρωση  

και όποτε προκύπτει ανάγκη  

Ανταπόκριση  

 Δράσεις για τη στήριξη της τοπικής αγοράς (εκδηλώ-

σεις, επικοινωνία)  

 Απόσπαση χορηγιών για δράσεις Δήμου στο πλαίσιο 

προγραμμάτων εταιρικής κοινωνικής ευθύνης  

Συναλλασσόμενοι  Μέθοδοι και συχνότητα ε-

πικοινωνίας  

Θέματα ενδιαφέροντος και 

προσδοκίες  

Ηλεκτρονική και φυσική αλ-

ληλογραφία, τηλεφωνική ε-

πικοινωνία, εξυπηρέτηση 

από τις  Υπηρεσίες  

   

Συχνότητα: Καθημερινή για 

την ευρεία ενημέρωση  

και όποτε προκύπτει ανάγκη  

Διαφάνεια, γρήγορη εξυπη-

ρέτηση, μείωση γραφειο-

κρατίας, ευγένεια και επαγ-

γελματισμός  

Ανταπόκριση  

 Χρήση εργαλείων τεχνολογίας και καινοτομίας για γρή-

γορη εξυπηρέτηση  

 Βελτίωση διαδικασιών εξυπηρέτησης  

 Κατάρτιση εργαζομένων στα θέματα της εξυπηρέτησης 

πολιτών  

 

7. Η προσέγγιση του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη και η μεθο-

δολογία επίτευξης των στόχων του 

GRI 102-11, GRI 102-16, GRI 103-2  

 

 

Η προσέγγιση της πόλης προς τη βιώσιμη ανά-

πτυξη έχει ρίζες σε μια συνεκτική και πολυδιά-

στατη στρατηγική, που συνδυάζει διεθνώς ανα-

γνωρισμένα πλαίσια και μεθοδολογίες για την ε-

πίτευξη των στόχων της. Στον πυρήνα αυτής της 

στρατηγικής βρίσκεται η ενσωμάτωση των προ-

τύπων της GRI και ιδιαίτερα της ανάλυσης ουσια-

στικότητας, των SDGs, του UN Global Compact, 

και προσαρμοσμένων δεικτών, δημιουργώντας 

μια ολιστική στρατηγική που προάγει και ανα-

δεικνύει την κοινωνική, περιβαλλοντική και οι-

κονομική ευημερία των κατοίκων και θεσπίζει 

ένα υψηλό πρότυπο για έξυπνη και βιώσιμη α-

στική ζωή.  

Αυτή η διαδικασία που βασίζεται σε δεδομένα δί-

νει τη δυνατότητα στην πόλη να λαμβάνει ενημε-

ρωμένες αποφάσεις και παράλληλα να προωθεί 
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την καινοτομία στον αστικό σχεδιασμό, εξασφα-

λίζοντας ότι η πόλη παραμένει πρωτοπόρα στη 

βιώσιμη και έξυπνη αστική ανάπτυξη. 

 

 

7.1. GRI Standards  

 

Τα Global Reporting Initiative (GRI) standards εί-

ναι ένα σύνολο αλληλένδετων προτύπων αναφο-

ράς, τα οποία κατευθύνουν τους Οργανισμούς να 

αναφέρουν δημόσια τις οικονομικές, περιβαλλο-

ντικές και κοινωνικές  επιδόσεις που προέρχο-

νται από τις δραστηριότητες τους και τους τρό-

πους με τους οποίους συμβάλουν στη βιώσιμη α-

νάπτυξη. Τα πρότυπα αυτά αντιπροσωπεύουν 

την παγκόσμια βέλτιστη και πιο δημοφιλή μέ-

θοδο για την ολοκληρωμένη σύνταξη εκθέσεων 

βιωσιμότητας με σκοπό τη σαφή και έγκυρη α-

ναφορά στις επιδόσεις των οργανισμών, ενθαρ-

ρύνοντας τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερόμε-

νων μερών.   

Το GRI είναι ο ανεξάρτητος, διεθνής οργανισμός 

που παρέχει κατευθυντήριες οδηγίες με στόχο να 

στηρίξει τους οργανισμούς όλων των κλάδων να 

κατανοήσουν και να κοινοποιήσουν, μέσα από 

διαφανείς διαδικασίες, τον αντίκτυπό τους σε 

κρίσιμα ζητήματα Βιώσιμης Ανάπτυξης. Η μεθο-

δολογία του διασφαλίζει την ποιότητα, την απο-

τελεσματική τεκμηρίωση και συμβάλλει στη συ-

γκρισιμότητα των απολογισμών βιώσιμης ανά-

πτυξης με την πάροδο του χρόνου ή μεταξύ των 

οργανισμών του ίδιου κλάδου. Η κοινοποίηση 

των αποτελεσμάτων ενθαρρύνει επίσης την πα-

ρακολούθηση των επιδόσεων βιωσιμότητας των 

οργανισμών σε μια σειρά από καίρια ζητήματα 

όπως την κλιματική αλλαγή, τα ανθρώπινα δι-

καιώματα και την κοινωνική ευημερία.  

Στη Ελλάδα, περισσότεροι από 100 επιχειρήσεις 

και οργανισμοί ακολουθούν τα πρότυπα GRI, με 

τις μεγάλες και πολυεθνικές εταιρείες να είναι οι 

βασικοί εκπρόσωποι αυτής της κατηγορίας και 

με μοναδική πόλη, μέχρι στιγμής, τον Άγιο Δη-

μήτριο.  

 

7.2. Sustainable Development Goals  

Τα σύγχρονα αναπτυξιακά μοντέλα δεν μπορούν 

να αντιμετωπίσουν τις τρέχουσες προκλήσεις 

καθώς δημιουργούν περιβαλλοντικές και κοινω-

νικές επιβαρύνσεις που επιφέρουν αυξανόμενες 

απειλές για όλες και όλους. Το 2015, τα Ηνω-

μένα Έθνη συμφώνησαν στην υιοθέτηση μιας 

νέας ατζέντας για την επίτευξη βιώσιμης ανά-

πτυξης μέχρι το 2030 η οποία αποτυπώθηκε στο 

ψήφισμα της Γενικής Συνέλευσης με τίτλο «Με-

τασχηματίζοντας τον κόσμο μας για το 2030. Α-

τζέντα για Βιώσιμη Ανάπτυξη (Transforming our 

World for 2030. Agenda for Sustainable Develop-

ment)». Η ατζέντα αυτή έχει ως πρώτη προτε-

ραιότητα την εξάλειψη της φτώχιας σε όλες τις 

μορφές και τις διαστάσεις της, και θέτει 17 Στό-

χους Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) οι οποίοι εξειδι-

κεύονται σε 169 επιμέρους επιδιώξεις (Targets) 

και 232 Δείκτες (Indica-tors).  

 

 

Οι ΣΒΑ αποτελούν τη βάση νέων εναλλακτικών μοντέλων ανάπτυξης και πιο συγκεκριμένα:  

 Καλύπτουν και τους 3 πυλώνες της βιώσιμης ανάπτυξης  

 Θέτουν μια σειρά προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπιστούν στο δρόμο προς το 2030  

 Δημιουργούν παγκόσμια συναίνεση και συναντίληψη για ένα συλλογικό μονοπάτι ανάπτυ-

ξης  
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Σημαντικό να τονιστεί είναι ότι ένας από τους 17 

στόχους και συγκεκριμένα ο στόχος 11 αναφέρε-

ται στις πόλεις και στις προσπάθειες που θα πρέ-

πει να καταβληθούν ώστε να καταστούν ασφα-

λείς, ανθεκτικές, βιώσιμες και χωρίς αποκλει-

σμούς. Επιπλέον, ο συγκεκριμένος στόχος αλλη-

λοεπιδρά με όλους σχεδόν τους υπόλοιπους, γε-

γονός που επιβεβαιώνει την καθοριστική συμ-

βολή των πόλεων στην προσπάθεια επίτευξης 

τους. Στο πλαίσιο αυτό οι βιώσιμες πόλεις οφεί-

λουν να διασφαλίζουν καλύτερες συνθήκες για 

τους πολίτες τους χωρίς όμως να θέτουν σε κίν-

δυνο τη δυνατότητα των επόμενων γενεών να 

ζήσουν σε αντίστοιχες συνθήκες.  

Οι ΣΒΑ υπηρετούν αυτόν ακριβώς το σκοπό και 

η υιοθέτηση και προσαρμογή τους σε τοπικό ε-

πίπεδο από τις πόλεις, οι οποίες αποτελούν την 

κινητήρια δύναμη της οικονομίας αλλά και το κέ-

ντρο των προκλήσεων, θα συμβάλει ουσιαστικά 

στην επίτευξη τους. Κατά συνέπεια το στάδιο 

προσαρμογής των στόχων του ΟΗΕ σε τοπικό ε-

πίπεδο και η ένταξή τους στο στρατηγικό σχεδια-

σμό των πόλεων είναι καθοριστικής σημασίας.  

  

7.3. UN Global Compact 

Οι Δέκα Αρχές του Οικουμενικού Συμφώνου των 

Ηνωμένων Εθνών έχουν προκύψει από την Οι-

κουμενική Διακήρυξη για τα Ανθρώπινα Δικαιώ-

ματα, την Διακήρυξη του Παγκόσμιου Οργανι-

σμού Εργασίας για τις Θεμελιώδεις Αρχές και Δι-

καιώματα στην Εργασία, την Διακήρυξη του Ρίο 

για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη και τη Σύμ-

βαση των Ηνωμένων Εθνών κατά της διαφθο-

ράς. Με την ενσωμάτωσή τους στις στρατηγικές, 

τις πολιτικές και τις διαδικασίες του Δήμου Αγίου 

Δημητρίου, ο Δήμος δεν υποστηρίζει μόνο τις βα-

σικές υποχρεώσεις του απέναντι στους ανθρώ-

πους και τον πλανήτη, αλλά θέτει και το πλαίσιο 

για την μακροπρόθεσμη εφαρμογή των 17 Στό-

χων Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ.  

 

Ανθρώπινα Δικαιώματα 

Αρχή 1: Οι φορείς θα πρέπει να υποστηρίζουν και να σέβονται την προστασία των διεθνώς  ανα-

γνωρισμένων ανθρωπίνων δικαιωμάτων  

Αρχή 2: να διασφαλίζουν ότι δεν συνεργούν στην καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 

Συνθήκες Εργασίας 

Αρχή 3: Οι φορείς πρέπει να υποστηρίζουν την ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι και την πραγματική 

αναγνώριση του δικαιώματος συλλογικών διαπραγματεύσεων, 

Αρχή 4: την εξάλειψη όλων των μορφών εξαναγκαστικής εργασίας, 
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Αρχή 5: την αποτελεσματική κατάργηση της παιδικής εργασίας  

Αρχή 6: την εξάλειψη των διακρίσεων στην πρόσληψη και την απασχόληση εργαζομένων. 

 

Περιβάλλον 

Αρχή 7: Οι φορείς πρέπει να υποστηρίζουν μια προληπτική προσέγγιση στις περιβαλλοντικές προ-

κλήσεις, 

Αρχή 8: να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες για την ευρύτερη προώθηση της περιβαλλοντικής υπευ-

θυνότητας  

Αρχή 9: να ενθαρρύνουν την ανάπτυξη και την διάδοση φιλικών προς το περιβάλλον τεχνολογιών. 

 

Καταπολέμηση της Διαφθοράς 

Αρχή 10: Οι φορείς θα πρέπει να λειτουργούν κατά της διαφθοράς σε όλες τις μορφές της, συμπε-

ριλαμβάνοντας τον εκβιασμό και τη δωροδοκία 

 

 

7.4. Οι δείκτες μας  

  

Προκειμένου ο Άγιος Δημήτριος να καταστεί μια 

πόλη ικανή να προσφέρει αποτελεσματικές υπη-

ρεσίες με βιώσιμο τρόπο στους πολίτες της και 

να αντιμετωπίζει πιθανά προβλήματα πριν α-

κόμα εμφανιστούν, χρειάζεται μια ενιαία, ολο-

κληρωμένη κωδικοποίηση και παρουσίαση των 

δεδομένων και των πληροφοριών της. Για τους 

παραπάνω λόγους, είναι αναγκαία η ανάπτυξη 

δεικτών μέτρησης της απόδοσης της πόλης. Οι 

δείκτες αυτοί θα πρέπει να είναι τυποποιημένοι, 

συνεπείς και συγκρίσιμοι με την πάροδο του χρό-

νου και με άλλες πόλεις.  

Οι δείκτες της πόλης του Αγίου Δημητρίου έχουν 

αναπτυχθεί βασισμένοι σε διεθνή πρότυπα (ISO 

37101, 37120, 37122) για να βοηθήσουν την 

πόλη του Αγίου Δημητρίου:  

 

7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

GRI 102-21, GRI 102-32, GRI 102-43, GRI 102-44, GRI 102-46, GRI 102-47, GRI 102-49, GRI 

413-1, GRI 103-1 

 

Ένας από τους βασικούς πυλώνες των κατευθυ-

ντηρίων οδηγιών του GRI, είναι η Ανάλυση Ου-

σιαστικότητας. Η διαδικασία αυτή ενισχύει τη 

διαφάνεια και τη συμμετοχικότητα καθώς εμπλέ-

κει τα εσωτερικά και τα εξωτερικά ενδιαφερό-

μενα μέρη στον εντοπισμό και την ιεράρχηση 

των σημαντικότερων θεμάτων βιώσιμης ανάπτυ-

ξης κάθε οργανισμού. Αυτό συμβαίνει επειδή οι 

οργανισμοί, μέσω του διαλόγου με τα ενδιαφε-

ρόμενα μέρη ευθυγραμμίζονται με τις ανησυχίες 

και τις ανάγκες των ενδιαφερόμενων μερών, συ-

 να ανταποκριθεί σε σημαντικές προκλήσεις βελτιώνοντας ουσιαστικά τον τρόπο με τον 

οποίο επιδρούν στην κοινωνία  

 να μετρήσει και να διαχειριστεί την απόδοση των υπηρεσιών της πόλης και της ποιότητας 

ζωής με την πάροδο του χρόνου  

 να μάθει από άλλες πόλεις και να συγκρίνει την απόδοσή της  

 να μοιραστεί βέλτιστες πρακτικές  

 να επιτύχει τους στόχους της για την βιωσιμότητα με καινοτόμο τρόπο  
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μπεριλαμβανομένων των εργαζομένων, της κοι-

νωνίας των πολιτών, των επενδυτών, των λογι-

στών, των κυβερνήσεων και των εμπειρογνωμό-

νων στον τομέα της βιωσιμότητας. 

Σε συμμόρφωση με τις κατευθυντήριες γραμμές 

του GRI και για τον τέταρτο Απολογισμό Βιωσι-

μότητας, ο Δήμος Αγίου Δημητρίου εφάρμοσε τη 

διαδικασία Ανάλυσης των Ουσιαστικών Θεμάτων 

(Materiality Analysis). Η διαδικασία της ανάλυ-

σης Ουσιαστικότητας, η οποία βασίζεται στα 

πρότυπα GRI, περιλαμβάνει βήματα για τον ε-

ντοπισμό και την ιεράρχηση των θεμάτων Ουσια-

στικότητας, που είναι πιο σχετικά και σημαντικά 

για την πόλη. Αυτά τα βήματα βοηθούν το Δήμο 

να προσδιορίσει ποια ζητήματα πρέπει να συμπε-

ριληφθούν στην έκθεση Βιωσιμότητας διασφαλί-

ζοντας ότι η αναφορά βιωσιμότητας εστιάζει στα 

πιο σημαντικά θέματα βιωσιμότητας και αντιμε-

τωπίζει αποτελεσματικά τις ανησυχίες όλων των 

ενδιαφερόμενων μερών. 

Ακολουθούν τα βασικά βήματα που είναι απαραί-

τητα για την διεξαγωγή μιας αποτελεσματικής α-

νάλυσης Ουσιαστικότητας:   

   

Στάδιο 1ο : Αναγνώριση   

  

Αρχικά ο Δήμος κατέγραψε όλα τα εσωτερικά και 

εξωτερικά ενδιαφερόμενα μέρη τα οποία επηρε-

άζουν και επηρεάζονται από τις δράσεις του Δή-

μου για τη βιώσιμη ανάπτυξη. Έπειτα,  προσδιό-

ρισε το εύρος και τα όρια της ανάλυσης σημαντι-

κότητας, ώστε να εξασφαλίσει μια εστιασμένη α-

νάλυση των θεμάτων βιωσιμότητας για την πόλη 

του Αγίου Δημητρίου.   

 

Στη συνέχεια και με βάση το όραμα και τη στρα-

τηγική του Δήμου και λαμβάνοντας υπόψη τις α-

νάγκες και τις προσδοκίες των ενδιαφερόμενων 

μερών, η Ομάδα Βιώσιμης Ανάπτυξης του Δήμου 

προέβη σε αλληλεπίδραση  μαζί τους και στη διε-

νέργεια της ανάλυσης ουσιαστικότητας. Αποτέ-

λεσμα αυτής της διαδικασίας είναι η καταγραφή 

μιας λίστας σημαντικών θεμάτων για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη, τα οποία επηρεάζουν ή μπορεί ενδε-

χομένως να επηρεάσουν τον Δήμο. Η Ομάδα εξέ-

τασε πρότυπα όπως αυτά του GRI, τις Αρχές του 

Οικουμενικού Συμφώνου του ΟΗΕ και ενσωμά-

τωσε τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των 

Ηνωμένων Εθνών (SDGs). Αυτή η διαδικασία ο-

δήγησε σε μια λίστα από 32 θέματα υψηλής ση-

μασίας και προτεραιότητας για τη βιώσιμη ανά-

πτυξη, η οποία κατηγοριοποιήθηκε στους τέσσε-

ρις πυλώνες βιώσιμης ανάπτυξης.   

   

Στάδιο 2ο : Ιεράρχηση   

  

Στο στάδιο της ιεράρχησης, ο Δήμος προσδιόρισε 

μια ολοκληρωμένη λίστα θεμάτων Ουσιαστικότη-

τας που θεωρεί ότι έχουν σημασία για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη της πόλης και θα μπορούσαν ενδεχο-

μένως να επηρεάσουν τη μακροπρόθεσμη δη-

μιουργία αξίας του Δήμου. Τα θέματα αυτά περι-

λαμβάνουν περιβαλλοντικές επιπτώσεις, κοινω-

νικές πτυχές και θέματα οικονομίας και διακυ-

βέρνησης.  

  

Επόμενο βήμα είναι η αξιολόγηση της σημασίας 

και του αντικτύπου κάθε θέματος Ουσιαστικότη-

τας λαμβάνοντας υπόψη τη γνώμη και τις ανη-

συχίες των ενδιαφερόμενων μερών.   Μέσω ερω-

τηματολογίων, ο Δήμος συνέλεξε δεδομένα και 

αξιολόγησε τη σημασία κάθε Θέματος Ουσιαστι-

κότητας. Έδωσε προτεραιότητα στα θέματα με 

βάση το επίπεδο των επιπτώσεων και τη σημασία 

τους για τα ενδιαφερόμενα μέρη. Αυτή η διαδι-

κασία βοήθησε σημαντικά στην ιεράρχηση των 

θεμάτων με βάση την πιθανή επιρροή τους στην 

απόδοση του Δήμου και στις προσδοκίες των εν-

διαφερόμενων μερών.   

 

Ενδιαφέρον στοιχείο αποτελεί η σύγκριση με-

ταξύ των θεμάτων ουσιαστικότητας της περιό-

δου 2020-2021 με αυτά της περιόδου 2018-2019, 

όταν ο Δήμος εκπόνησε την τρίτη κατά σειρά έκ-

θεση απολογισμού. Συγκρίνοντας τις αναλύσεις, 

προκύπτει πως τα ζητήματα που απασχολούν 

τους πολίτες παραμένουν σε γενικές γραμμές ί-

δια. Στην πρώτη θέση για τα θέματα που απα-

σχολούν τους συμμετέχοντες στο ερωτηματολό-

γιο παραμένει, όπως στην προηγούμενη περί-

οδο, η ηθική και διαφάνεια στη λειτουργία των 

υπηρεσιών και τη διακυβέρνηση του Δήμου. 
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Κοινά είναι τα θέματα για την πρώτη πεντάδα και 

στις δύο αναλύσεις με τις θεματικές που ξεχωρί-

ζουν να αποτελούν την αξιοποίηση των οικονο-

μικών πόρων του Δήμου και την προσέλκυση 

νέων χρηματοδοτικών προγραμμάτων, τη δη-

μιουργία νέων χώρων πρασίνου και την ενί-

σχυση και συντήρηση των υπαρχόντων, τη βελ-

τίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρε-

σιών προς τους πολίτες (θέμα το οποίο ανέβηκε 

αρκετές θέσεις στην τωρινή μελέτη ουσιαστικό-

τητας) και την ορθολογική διαχείριση των απορ-

ριμμάτων. Καινούργιες προσθήκες στη λίστα με 

τις θεματικές αποτελούν η ενίσχυση της λειτουρ-

γικότητας των κοινόχρηστων εγκαταστάσεων 

για πιο οικείο, φιλικό και συμπεριληπτικό δημό-

σιο χώρο και η ρητή αναφορά σε δράσεις για τη 

διατήρηση και αποκατάσταση του φυσικού περι-

βάλλοντος, την προστασία των οικοσυστημάτων 

και του φυσικού τοπίου (π.χ.: Ρέμα Πικροδάφ-

νης, Ασύρματος), οι οποίες δεν υπήρχαν στην 

προηγούμενη μελέτη. Τέλος, σημαντικό και εν-

διαφέρον στοιχείο αποτελεί πως οι συμμετέχο-

ντες και συμμετέχουσες στην έρευνα επέλεξαν 

ως λιγότερο σημαντικό την αντιμετώπιση των ε-

πιπτώσεων της πανδημίας του Covid-19 στην 

σωματική και ψυχική υγεία των πολιτών, ανα-

δεικνύοντας έτσι την ανάγκη της κοινωνίας να 

προχωρήσει και να αφήσει πίσω της τα δύσκολα 

χρόνια της πανδημικής κρίσης. 

  

Στάδιο 3ο : Επικύρωση   

  

Κατά το τρίτο και τελευταίο στάδιο της Ανάλυσης 

Ουσιαστικότητας η Δημοτική Αρχή, σε συνεργα-

σία με την ομάδα Βιώσιμης Ανάπτυξης του Δή-

μου, προχώρησαν στην επικύρωση των 19 θεμά-

των που αναδείχθηκαν ως πιο σημαντικά για τη 

Βιώσιμη Ανάπτυξη, διαμορφώνοντας το παρα-

κάτω διάγραμμα Ουσιαστικότητας (materiality 

matrix).   

 

   

 

 

Πίνακας τελικών θεμάτων Ουσιαστικότητας (συνδεδεμένα με τους SDGs και κατηγοριοποιημένα 

στους Πυλώνες Βιώσιμης Ανάπτυξης του Δήμου) 
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Θέματα  

Ουσιαστικότητας  

Όρια Επίδρασης  Σύνδεση με 

SDG  

Δείκτης GRI  

30.  

Ηθική και διαφά-

νεια στη λειτουρ-

γία των υπηρε-

σιών και τη δια-

κυβέρνηση του 

Δήμου  

 Πολίτες  

 Κυβερνητικοί φορείς  

 Κοινωνικοί, πολιτι-

κοί, οικονομικοί φο-

ρείς 

 Επιχειρηματική κοι-

νότητα (τοπικές επι-

χειρήσεις) 

 Προμηθευτές 

 Συναλλασσόμενοι 

 Εσωτερικό κοινό 

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου 

   

  

 

GRI 102-16 

GRI 102-18 

GRI 102-21 

GRI 102-32 

20.  

Δημιουργία νέων 

χώρων πρασί-

νου, ενίσχυση 

και συντήρηση 

των υπαρχόντων  

 Πολίτες 

 Κυβερνητικοί φορείς 

 Επιχειρηματική κοι-

νότητα 

 (τοπικές επιχειρή-

σεις) 

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου 

  

GRI 203-1   

29.  

Συνεχής βελτί-

ωση της ποιότη-

τας των παρεχό-

μενων υπηρε-

σιών προς τους 

πολίτες   

 Πολίτες   

 Κυβερνητικοί φορείς   

 Επιχειρηματική κοι-

νότητα   

 Συναλλασσόμενοι 

 Εσωτερικό κοινό   

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

  

- 

17.  

Αξιοποίηση των 

πηγών χρηματο-

δότησης από ευ-

ρωπαϊκά και α-

ναπτυξιακά προ-

γράμματα     

 Πολίτες  

 Κυβερνητικοί φορείς   

 Σωματεία – Σύλλογοι 

– Ενώσεις  

 Επιχειρηματική κοι-

νότητα  

 Συναλλασσόμενοι 

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

  

GRI 203-1   

18. 

Ορθολογική διαχεί-

ριση των απορριμ-

μάτων, αύξηση της 

ανακύκλωσης και 

ενθάρρυνση της κυ-

κλικής οικονομίας - 

 Πολίτες  

 Κυβερνητικοί φορείς  

 Κοινωνικοί, πολιτι-

κοί, οικονομικοί φο-

ρείς  

 Επιχειρηματική κοι-

νότητα (τοπικές επι-

χειρήσεις)  

  

GRI 306-3   
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επαναχρησιμοποίη-

σης.   

 Εσωτερικό κοινό  

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

13.  

Ανάπτυξη δρά-

σεων και προ-

γραμμάτων προ-

σχολικής αγωγής 

δημιουργικής και 

αθλητικής απα-

σχόλησης    

 Εκπαιδευτική κοινό-

τητα  

 Κοινωνικοί, πολιτι-

κοί, οικονομικοί φο-

ρείς  

 Σωματεία – Σύλλογοι 

– Ενώσεις  

 Εσωτερικό κοινό   

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

  

GRI 413-1 

10.  

Υλοποίηση έρ-

γων συντήρησης 

και αναβάθμισης 

των δρόμων και 

των πεζοδρο-

μίων   

 Πολίτες  

 Εκπαιδευτική κοινό-

τητα  

 Κυβερνητικοί φορείς  

 Επιχειρηματική κοι-

νότητα (τοπικές επι-

χειρήσεις)  

 Εσωτερικό κοινό   

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

   

  

  

GRI 203-1   

5.  
Προάσπιση των 

ανθρωπίνων δι-

καιωμάτων   

 Εσωτερικό κοινό  

 Πολίτες  

 Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις  

  

GRI 412-2 

4.  
Προστασία και 

ενδυνάμωση των 

ευπαθών κοινω-

νικών ομάδων 

(ηλικιωμέ-

νες/νοι, άστε-

γες/οι, άνερ-

γες/οι, προσφύ-

γισσες/πρόσφυ-

γες, άπορες/οι, 

μονογονεϊκές οι-

κογένειες, ΑμεΑ 

κ.α.)  

 Πολίτες 

 Κοινωνικοί, πολιτι-

κοί, οικονομικοί φο-

ρείς 

 Σωματεία – Σύλλογοι 

– Ενώσεις 

 Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις 

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου 

    

  

   

GRI 413-1 
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28.  

Διασφάλιση της 

οικονομικής βιω-

σιμότητας του 

Δήμου   

 Πολίτες   

 Εκπαιδευτική κοινό-

τητα   

 Κυβερνητικοί φορείς   

 Κοινωνικοί, πολιτι-

κοί, οικονομικοί φο-

ρείς   

 Σωματεία – Σύλλογοι 

– Ενώσεις  

  

GRI 201-1   

23.  

Δράσεις για τη 

διατήρηση και α-

ποκατάσταση 

του φυσικού πε-

ριβάλλοντος, την 

προστασία των 

οικοσυστημάτων 

και του φυσικού 

τοπίου (π.χ.: 

Ρέμα Πικροδάφ-

νης, Ασύρματος)  

 Πολίτες  

 Κυβερνητικοί φορείς  

 Κοινωνικοί, πολιτι-

κοί, οικονομικοί φο-

ρείς  

 Επιχειρηματική κοι-

νότητα (τοπικές επι-

χειρήσεις)  

 Εσωτερικό κοινό  

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

  

GRI 304-3   

31.  

Χρήση νέων τε-

χνολογιών για υ-

πηρεσίες και 

έργα  

 Πολίτες   

 Κυβερνητικοί φορείς   

 Συναλλασσόμενοι 

 Εσωτερικό κοινό   

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

  

GRI 203-1   

7.  
Παροχή υπηρε-

σιών πρόληψης 

και προαγωγής 

της υγείας των 

πολιτών και σχε-

διασμός δρά-

σεων ευαισθητο-

ποίησης και ενη-

μέρωσης  

 Εσωτερικό κοινό  

 Πολίτες  

 Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις  

 Εκπαιδευτική κοινό-

τητα  

 Μέσα Μαζικής Επι-

κοινωνίας  

  

GRI 413-1   

9.  
Ανάπτυξη προ-

γραμμάτων Πολι-

τικής Προστα-

σίας και δη-

μιουργία σχε-

δίων ενημέρω-

σης, πρόληψης 

και προστασίας 

από φυσικές κα-

ταστροφές  

 Κυβερνητικοί φορείς   

 Εσωτερικό κοινό   

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

  

GRI 102-11   
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32.  

Αναβάθμιση και 

αξιοποίηση κτη-

ρίων, υποδομών 

και εγκαταστά-

σεων του Δήμου  

 Πολίτες   

 Εκπαιδευτική κοινό-

τητα   

 Κυβερνητικοί φορείς   

 Εσωτερικό κοινό   

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

  

GRI 203-1   

21.  

Ορθολογική δια-

χείριση της ενέρ-

γειας, μείωση 

των εκπομπών 

αέριων του θερ-

μοκηπίου και γε-

νικότερα δράση 

για την αντιμε-

τώπιση των επι-

πτώσεων της 

κλιματικής αλλα-

γής  

 Πολίτες  

 Κοινωνικοί, πολιτι-

κοί, οικονομικοί φο-

ρείς   

 Εσωτερικό κοινό  

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

  

GRI 302-1   

8.  
Ενίσχυση της 

λειτουργικότη-

τας των κοινό-

χρηστων εγκατα-

στάσεων για πιο 

οικείο, φιλικό 

και συμπεριλη-

πτικό δημόσιο 

χώρο   

 Πολίτες   

 Κυβερνητικοί φορείς   

 Επιχειρηματική κοι-

νότητα (τοπικές επι-

χειρήσεις)   

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

  

GRI 203-1  

27.  

Συνεχής ενδυνά-

μωση των γνώ-

σεων και δεξιο-

τήτων των εργα-

ζομένων με σύγ-

χρονα προγράμ-

ματα εκπαίδευ-

σης και 

ανάπτυξης  

 Πολίτες 

 Κυβερνητικοί φορείς 

 Επιχειρηματική κοι-

νότητα 

 Συναλλασσόμενοι 

 Εσωτερικό κοινό 

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

   

  

  

GRI 403-5   

11.  

Προώθηση της 

Βιώσιμης Κινητι-

κότητας και εν-

θάρρυνση της 

χρήσης των ε-

νεργών μέσων 

κινητικότητας 

 Πολίτες  

 Εκπαιδευτική κοινό-

τητα  

 Κυβερνητικοί φορείς  

 Επιχειρηματική κοι-

νότητα (τοπικές επι-

χειρήσεις)  

 Εσωτερικό κοινό   

    

  

    

GRI 203-1 
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(περπάτημα, πο-

δήλατο κ.λπ.) 

και ΜΜΜ για αν-

θρώπους και α-

γαθά.   

 Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου  

 

 

7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις  

GRΙ 103-1, GRΙ 103-2 

Οι παρακάνω στόχοι αντικατοπτρίζουν την αποφασιστικότητά της διοίκησης της πόλης να καταστήσει 

τον Άγιο Δημήτριο μια πόλη που σέβεται το περιβάλλον, προωθεί την οικονομική ανάπτυξη και ενι-

σχύει την κοινωνική συνοχή. Συνεργαζόμαστε με την κοινότητά μας και όλους τους ενδιαφερόμενους 

φορείς για να επιτύχουμε αυτούς τους στόχους και να διαμορφώσουμε ένα πιο ευημερούν και βιώσιμο 

μέλλον για τον Άγιο Δημήτριο. Η στρατηγική του Αγίου Δημητρίου στοχεύει στη δημιουργία μιας πόλης 

πιο ανθεκτικής στις κρίσεις, που προωθεί την κοινωνική ενσωμάτωση και συγκρατεί το νέο πληθυσμό 

της, προάγοντας ταυτόχρονα τη φυσιογνωμία και την πολιτιστική της κληρονομιά. Οι επιμέρους δρά-

σεις για την επίτευξη των στόχων αυτών είναι:  

1. Δημιουργία Ενεργού Σχεδίου Διαχείρισης Κρίσεων: Δημιουργία και εφαρμογή σχεδίων δια-

χείρισης κρίσεων για διάφορα σενάρια (π.χ. φυσικές καταστροφές, οικονομική κρίση, πανδη-

μία) με σαφείς ρόλους και ευθύνες. 

2. Ενίσχυση των Υποδομών: Επένδυση σε ανθεκτικές υποδομές (π.χ. κατοικίες, δίκτυα ύδρευ-

σης, ενέργειας, μεταφορές), έρευνα για νέες τεχνολογίες που μπορούν να βοηθήσουν σε κα-

ταστάσεις κρίσης.  

3. Δημιουργία Προγραμμάτων Εκπαίδευσης και Κοινωνικής Ένταξης: Προώθηση εκπαιδευτι-

κών προγραμμάτων για να βελτιωθούν οι ευκαιρίες απασχόλησης και υποστήριξη προγραμ-

μάτων για την ένταξη μεταναστών και προσφύγων.  

4. Προώθηση της Συμμετοχής των Πολιτών: Σύσταση συμβουλευτικών οργάνων μεταξύ της 

διοίκησης της πόλης και των πολιτών για τη λήψη σημαντικών αποφάσεων για το μέλλον της 

πόλης.  

5. Προώθηση της Πολιτιστικής Κληρονομιάς: Προώθηση της πολιτιστικής κληρονομιάς της πό-

λης μέσω της αύξησης των πολιτιστικών εκδηλώσεων και προγραμμάτων.  

6. Διατήρηση του Περιβάλλοντος: Υποστήριξη προγραμμάτων ανακύκλωσης και προστασίας 

του φυσικού περιβάλλοντος της πόλης.  

7. Αποκατάσταση των πράσινων χώρων: Επένδυση στην ανάπτυξη και τη διατήρηση πράσινων 

περιοχών, πάρκων και δημόσιων κήπων για τη βελτίωση της ποιότητας του αέρα και της ποι-

ότητας ζωής των πολιτών.  

8. Προώθηση της Κυκλικής Οικονομία και της Βιώσιμης Κατανάλωσης: Προώθηση της κυκλικής 

οικονομίας και της αειφόρου κατανάλωσης, επενδύοντας σε προγράμματα ανακύκλωσης και 

στην ενθάρρυνση της ανακύκλωσης και της επαναχρησιμοποίησης σε κάθε νοικοκυριό. 

9. Υποστήριξη της Καινοτομίας και της Νεολαίας: Ενθάρρυνση και υποστήριξη της καινοτομίας, 

δημιουργία ευκαιριών και υποδομών που ελκύουν τους νέους.  

10. Ανάπτυξη της Οικονομίας και της Καινοτομίας: Υποστήριξη των τοπικών επιχειρήσεων και 

δημιουργία θέσεων εργασίας σε βιώσιμους τομείς. Επίσης, ενθάρρυνση  της καινοτομίας και 

της τεχνολογικής ανάπτυξης σε όλους τους τομείς. 

11. Υποστήριξη της Κοινωνικής Δικαιοσύνης και Συμμετοχής: Προώθηση προγραμμάτων που 

στοχεύουν στην εκπαίδευση και την κατάρτιση, προσφέροντας ευκαιρίες για όλους. Στήριξη 

της κοινωνικής συνοχής και της καταπολέμησης των κοινωνικών ανισοτήτων. 
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8. Μια ανθρώπινη πόλη 

GRΙ 103-1, GRΙ 103-2, GRΙ 103-3, GRΙ 413-1 

      

Μια ανθρώπινη πόλη είναι μία πόλη που επιδιώ-

κει να δημιουργήσει ένα ευνοϊκό περιβάλλον  για 

τους κατοίκους της, επικεντρωμένο στις ανάγκες 

και την ποιότητα ζωής τους. Είναι προσβάσιμη, 

προσιτή, χωρίς αποκλεισμούς, ασφαλής και ελ-

κυστική. Προάγει την υγεία, την ευημερία, τη 

συμμετοχή των πολιτών στα κοινά και την κοι-

νωνική δικαιοσύνη. Μια ανθρώπινη πόλη έχει 

ανθρωποκεντρικές πολιτικές και ελευθερίες που 

καλλιεργούν έναν πλούσιο και δυναμικό πολιτι-

σμό. Σέβεται και αγκαλιάζει τη διαφορετικό-

τητα. Ως αποτέλεσμα, οι πολίτες και οι κάτοικοι 

όλων των ηλικιών και ικανοτήτων αισθάνονται 

ασφάλεια και ενδυνάμωση. 

Όπως πολλές πόλεις, ο Άγιος Δημήτριος αντιμε-

τωπίζει πολλές προκλήσεις. Το κόστος της δια-

βίωσης και της στέγασης αυξάνεται, περισσότε-

ροι άνθρωποι βιώνουν φτώχεια ή κοινωνική α-

πομόνωση ενάντια στη θέλησή τους ή εργάζονται 

περισσότερες ώρες με αποτέλεσμα λιγότερο 

χρόνο για ξεκούραση και την αναψυχή τους. Ο 

σύγχρονος τρόπος ζωής γίνεται όλο και πιο κα-

θιστικός, ο οποίος είναι παράγοντας κινδύνου 

για την ανάπτυξη πολλών χρόνιων παθήσεων 

και ψυχολογικών προβλημάτων. 

Σε μια ανθρώπινη πόλη, η πολιτική, η οργανω-

τική και η κοινωνική δομή του Δήμου σχεδιάζο-

νται και υλοποιούνται με τρόπο που θέτει τους 

ανθρώπους στο επίκεντρο των αποφάσεων και 

των πρωτοβουλιών. Η πόλη του Αγίου Δημη-

τρίου στοχεύει στο να γίνει μια ανθρώπινη πόλη 

και το αποδεικνύει με τους παρακάτω βασικές 

δράσεις: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 προάγοντας την κοινωνική συνοχή και ενισχύοντας τη συνεργασία για άτομα από όλα τα 

κοινωνικά στρώματα ώστε να νιώθουν ασφαλείς και να μπορούν να συμμετέχουν ισότιμα 

στην κοινωνική ζωή 

 υποστηρίζοντας τους ανθρώπους ώστε να έχουν πρόσβαση σε κατάλληλη στέγαση, εκ-

παίδευση, υγιεινή διατροφή και χώρους αναψυχής 

 προσαρμόζοντας τις στρατηγικές και διαδικασίες της για την ενθάρρυνση της καινοτομίας 

με στόχο την κάλυψη των αναγκών ενός αυξανόμενου, μεταβαλλόμενου πληθυσμού 

 ενισχύοντας τη φυσική, ψυχολογική και κοινωνική ανθεκτικότητα σε άτομα και κοινότη-

τες. 
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8.1. Προστασία και ενδυνάμωση των ευπαθών κοινωνικών 

ομάδων (ηλικιωμένες/νοι, άστεγες/οι, άνεργες/οι,  

προσφύγισσες/πρόσφυγες, άπορες/οι, μονογονεϊκές  

οικογένειες, ΑμεΑ κ.α.) 

GRΙ 103-3, GRI 413-1 

 

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου εφαρμόζει ένα ολο-

κληρωμένο πλέγμα πολιτικών, δράσεων και υ-

πηρεσιών, καθώς και ένα σύνολο προγραμμά-

των κοινωνικής πολιτικής, στοχεύοντας να δια-

σφαλίσει ότι οι πολίτες που βρίσκονται σε μειο-

νεκτική θέση λόγω ηλικίας, οικονομικών ή άλ-

λων παραγόντων, έχουν πρόσβαση σε βασικές 

υπηρεσίες υγείας, εκπαίδευσης και κοινωνικής 

προστασίας. Με έμφαση στην πρόληψη και την 

υποστήριξη, η διοίκηση του Δήμου σχεδιάζει και 

υλοποιεί προγράμματα που προάγουν την κοι-

νωνική ένταξη, παρέχοντας στα ευάλωτα άτομα 

τις απαραίτητες ευκαιρίες για ενδυνάμωση και 

συμμετοχή στη ζωή της τοπικής κοινότητας. Πα-

ράλληλα, η ανθρωποκεντρική προσέγγιση ανα-

δεικνύεται μέσα από τις υπηρεσίες φροντίδας με 

έμφαση στην φροντίδα ηλικιωμένων, ιδιαίτερα 

κατά τη διάρκεια της πανδημίας, την ιατροφαρ-

μακευτική περίθαλψη και τη ψυχοκοινωνική 

στήριξη με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής των ατόμων από ευπαθείς κοινωνικά ομά-

δες. Αυτό φάνηκε και μέσα στην περίοδο του κο-

ρωνοϊού όπου οι δράσεις για την προστασία των 

ευάλωτων κοινωνικών ομάδων έπαιξαν πρωτα-

γωνιστικό ρόλο. 

 

Κοινωνικό Παντοπωλείο - Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών 

Το Κοινωνικό Παντοπωλείο διανέμει δωρεάν σε 

τακτική βάση τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης 

σε άτομα και οικογένειες που πληρούν τις απα-

ραίτητες προϋποθέσεις ένταξης. Τα προϊόντα και 

τα τρόφιμα που διανέμονται προέρχονται από ι-

δία έσοδα του Δήμου και από δωρεές επιχειρή-

σεων, φορέων και πολιτών. Τα είδη των προϊό-

ντων που διατίθενται στους ωφελούμενους είναι 

τρόφιμα μακράς διάρκειας, είδη καθαρισμού οι-

κιακής χρήσης, είδη προσωπικής υγιεινής και 

βρεφικής φροντίδας, σχολικά είδη, παιχνίδια 

κ.α.  

Στόχος του προγράμματος του Κοινωνικού Πα-

ντοπωλείου, εκτός από τη διάθεση ειδών πρώ-

της ανάγκης, είναι και η ψυχοκοινωνική υποστή-

ριξη και ενδυνάμωση των ωφελούμενων, οι ο-

ποίοι παρακολουθούνται και υποστηρίζονται συ-

στηματικά από το επιστημονικό προσωπικό της 

Κοινωνικής Υπηρεσίας. Ιδιαίτερα κατά την περί-

οδο του κορωνοϊού, υπήρξε ειδική μέριμνα λόγω 

της πανδημίας και του περιορισμού των μετακι-

νήσεων των πολιτών και η διανομή των προϊό-

ντων γινόταν κατ’ οίκον. Το Κοινωνικό Παντο-

πωλείο είναι ενταγμένο στο Τμήμα Υγείας και 

Πρόνοιας του Δήμου Αγίου Δημητρίου.  
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Δείκτες SDGs 2020 2021 

Συνολικός αριθμός ατόμων που χρειάζονται κοινωνική φρο-

ντίδα μέσω του Κοινωνικού Παντοπωλείου    1.298  1.165  

Οικογένειες που χρειάστηκαν κοινωνική φροντίδα μέσω του 

Κοινωνικού Παντοπωλείου    520 481 

Αριθμός γυναικών που χρειάζονται κοινωνική φροντίδα μέσω 

του Κοινωνικού Παντοπωλείου      831  833  

Αριθμός ανδρών που χρειάζονται κοινωνική φροντίδα μέσω 

του Κοινωνικού Παντοπωλείου     467  332  

Τρόφιμα μακράς διάρκειας που διαμοιράστηκαν μέσω του κοι-

νωνικού παντοπωλείου   47.485 39.485 

Είδη υγιεινής που διαμοιράστηκαν μέσω του κοινωνικού πα-

ντοπωλείου    10.449 8.449 

 

Κοινωνικό Συσσίτιο 

Η Δομή Παροχής Συσσιτίου προσφέρει δωρεάν 

γεύματα σε σταθερή βάση σε άτομα και οικογέ-

νειες που τα έχουν ανάγκη. Η παρασκευή των 

γευμάτων πραγματοποιείται σε πλήρη συμφωνία 

με τις κείμενες υγειονομικές διατάξεις. Το μενού 

είναι καταρτισμένο από τον ειδικό διατροφολόγο 

που συνεργάστηκε με το Δήμο κατά τη διετία 

2020-2021, ώστε να προσφέρονται γεύματα που 

να καλύπτουν πλήρως τις καθημερινές διατροφι-

κές ανάγκες. Σκοπός της δομής είναι να εξυπη-

ρετήσει άτομα τα οποία έχουν πληγεί από την οι-

κονομική και κοινωνική κρίση και να ανακουφί-

σει εκείνους που αδυνατούν να καλύψουν τις βα-

σικές τους ανάγκες στη σίτιση. Από τον Ιανουά-

ριο έως τον Απρίλιο του 2021, η Δομή Παροχής 

Συσσιτίου προσέφερε κατ’ οίκον διανομή προς 

όλους τους ωφελούμενους λόγω των περιοριστι-

κών μέτρων κυκλοφορίας του κοινού για την α-

ντιμετώπιση της πανδημίας. 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Συνολικός αριθμός ατόμων που χρειάζονται κοινωνική 
φροντίδα μέσω της Δομής Παροχής Συσσιτίου του Δή-
μου  

  

145  118  

Συνολικός αριθμός οικογενειών που χρειάζονται κοινω-
νική φροντίδα μέσω της Δομής Παροχής Συσσιτίου του 
Δήμου  

  

95 82 
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Συνολικός αριθμός γευμάτων που διαμοιράστηκαν μέσω 
της Δομής Παροχής Συσσιτίου του Δήμου  

  

27.367 27.424 

Κοινωνικό Φαρμακείο 

Το Κοινωνικό Φαρμακείο αποτελεί μια δομή που 

προσφέρει δωρεάν φάρμακα, υγειονομικό υλικό 

και παραφαρμακευτικά προϊόντα σε ωφελούμε-

νους με χαμηλά εισοδήματα και με ελάχιστη ή 

μηδαμινή πρόσβαση στο σύστημα περίθαλψης. 

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η προσκόμιση 

πρόσφατης συνταγογραφούμενης φαρμακευτι-

κής αγωγής. Το Κοινωνικό Φαρμακείο έχει ανα-

πτύξει ένα πλέγμα δράσεων προκειμένου να ε-

ξασφαλίσει τη δωρεάν προμήθεια του σε φαρμα-

κευτικά σκευάσματα και προϊόντα από φαρμα-

κοβιομηχανίες, φαρμακευτικούς συλλόγους και 

τοπικούς συλλογικούς φορείς. Επίσης, γίνονται 

δράσεις ώστε να επιτευχθεί η ευαισθητοποίηση 

και η ενεργοποίηση των πολιτών ώστε κάθε ι-

διώτης να δωρίζει τα φάρμακα που πλέον δεν 

χρειάζεται, ακόμα και αν αυτά έχουν χρησιμο-

ποιηθεί, αρκεί οι ημερομηνίες λήξης να έχουν 

ένα χρονικό ορίζοντα πέραν του έτους, σε συ-

νεργασία και με την Μη Κυβερνητική Οργάνωση 

GIVMED. 

 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Συνολικός αριθμός ατόμων που χρειάζονται κοι-
νωνική φροντίδα μέσω της Δομής κοινωνικού 

φαρμακείου του Δήμου  
 

 

125 142 

Κοινωνικό Φροντιστήριο 

Στόχος του Κοινωνικού Φροντιστηρίου, είναι η 

στήριξη μαθητών Λυκείου της πόλης των οποίων 

η οικογένεια δεν έχει τη δυνατότητα να ανταπο-

κριθεί στα έξοδα ενός ιδιωτικού φροντιστηρίου. 

Η επιλογή των μαθητριών και μαθητών γίνεται 

με μοριοδότηση με βάση την εντοπιότητα (δημό-

της - κάτοικος), τα χαμηλά εισοδήματα και τις 

ειδικές κοινωνικές κατηγορίες όπως τρίτεκνες, 

πολύτεκνες ή μονογονεϊκές οικογένειες, άνεργοι 

γονείς και γονείς ή αδέλφια ΑμεΑ. Το 2020 και 

2021, για 8η και 9η συνεχόμενη σχολική χρονιά, 

το Κοινωνικό Φροντιστήριο του Δήμου πραγμα-

τοποίησε μαθήματα Γενικής Παιδείας και των 

τριών τάξεων του Γενικού Ενιαίου Λυκείου, κα-

θώς και των πανελλήνια εξεταζόμενων μαθημά-

των. Τα μαθήματα γίνονται από εθελοντές/εθε-

λόντριες εκπαιδευτικούς όλων των ειδικοτήτων, 

και η συμμετοχή όλο και περισσότερο νέων κα-

θηγητών/τριών έχει καταστήσει, πλην των άλ-

λων, το Κοινωνικό Φροντιστήριο φυτώριο νέων 

επιστημόνων της πόλης του Αγίου Δημητρίου και 

στους όμορους δήμους.  

Παράλληλα, την περίοδο αυτή, λειτούργησε εθε-

λοντικά και δωρεάν ομάδα Συμβουλευτικής και 

Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού, 

στελεχωμένη με σύμβουλους επαγγελματικής 

σταδιοδρομίας. Μέσω της αφηγηματικής προ-

σέγγισης, διοργανώθηκαν ημερίδες και 

webinars για τον επαγγελματικό προσανατολι-

σμό, για τη διαχείριση άγχους και τη στοχοθε-

σία. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, προσφέρθηκε 

στους μαθητές και στις μαθήτριες η δυνατότητα 

συμπλήρωσης του μηχανογραφικού δελτίου ατο-

μικά για κάθε υποψήφιο μετά τις Πανελλαδικές 

εξετάσεις. Επίσης, το 2020 εκδόθηκε ψηφιακός 

οδηγός σπουδών για τα Πανεπιστήμια και τις 

Σχολές που καλούνται να δηλώσουν οι υποψή-

φιοι και οι υποψήφιες στο μηχανογραφικό τους 

ανά επιστημονικό πεδίο.  
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Δημοτικοί Λαχανόκηποι 

 
 
Οι Δημοτικοί Λαχανόκηποι του Δήμου Αγίου Δη-
μητρίου είναι ένα πρωτοποριακό έργο κοινωνι-
κού χαρακτήρα που σχετίζεται παράλληλα με το 
σεβασμό στο περιβάλλον και τη φύση, αλλά και 
με την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση παιδιών 
και ενηλίκων. Σε μια δημοτική έκταση περίπου 
2,5 στρεμμάτων,  βρίσκονται 45 αγροτεμάχια 
διαθέσιμα για καλλιέργεια, και μάλιστα αυστηρά 
βιολογική, τα οποία μοιράζονται σε κατοίκους με 
κοινωνικο-οικονομικά κριτήρια, έπειτα από δια-
φανείς διαδικασίες. Ο χώρος είναι κοινόχρηστος 
και επιτρέπεται η πρόσβαση σε όλους τους πολί-
τες, τις ώρες και τις ημέρες που η κεντρική είσο-
δος είναι ανοικτή από τους καλλιεργητές. Ένα 

ποσοστό (10%) των φρέσκων προϊόντων που πα-
ράγονται στον Δημοτικό Λαχανόκηπο, προσφέ-
ρονται στο Κοινωνικό Παντοπωλείο του Δήμου Α-
γίου Δημητρίου, όπως αναφέρεται στον κανονι-
σμό λειτουργίας του. 
 
Εντός του δημοτικού λαχανόκηπου πραγματο-

ποιούνται εκπαιδευτικές δραστηριότητες, ημερί-

δες ενημέρωσης πάνω σε βιολογικές καλλιεργη-

τικές δραστηριότητες και σε θέματα διαχείρισης 

των αστικών αποβλήτων (π.χ. κομποστοποίηση, 

κάδοι ανακύκλωσης) και διασύνδεση με λοιπές 

υπηρεσίες του Δήμου (Κοινωνικό Παντοπωλείο, 

Κοινωνική Υπηρεσία, κλπ.). Όσον αφορά στην 

κομποστοποίηση υπάρχουν ειδικές κατασκευές 

εντός του αγροκηπίου και ενημερωτικό υλικό, 

που εξηγεί στους πολίτες πως και για ποιους λό-

γους πρέπει να γίνεται. Επίσης, διανέμονται οι-

κιακοί κάδοι κομποστοποίησης στους κατοίκους 

του Δήμου. 

 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Τα στρέμματα γης που χρησιμοποιούνται για καλ-

λιέργεια   2,5 2,5 

 

 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Αριθμός μαθητών λυκείου που συμμετείχαν στο κοινωνικό 

φροντιστήριο  τις σχολικές χρονιές 2019-2020 και 2020-

2021  
  

104  94  

Ποσοστό κοριτσιών που συμμετείχαν στο κοινωνικό φροντι-

στήριο  

  

 55%  44%  

Αριθμός εθελοντών καθηγητών που συνεισφέρουν στο κοι-

νωνικό φροντιστήριο.   38  42  

Επιτυχόντες στις πανελλήνιες τα σχολικά έτη 2019-2020 και 

2020-2021  91,7% 52,9% 
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Κέντρο Κοινότητας 

Στο Δήμο Αγίου Δημητρίου λειτουργεί από το 
2018 το Κέντρο Κοινότητας, το οποίο στεγάζεται 
σε ειδικά διαμορφωμένο και προσβάσιμο, σε ό-
λες τις κοινωνικές ομάδες, χώρο. Η δομή εξυπη-
ρετεί αποκλειστικά κατοίκους του Δήμου Αγίου 
Δημητρίου και κατά προτεραιότητα άτομα και οι-
κογένειες που διαβιούν σε συνθήκες φτώχειας 
και κοινωνικού αποκλεισμού. Επίσης, παρέχει ο-
λοκληρωμένη υποστήριξη ένταξης στο Πρό-
γραμμα Κοινωνικής Προστασίας του «Κοινωνι-
κού Εισοδήματος Αλληλεγγύης» (ΚΕΑ). Παράλ-
ληλα μέσω παραπομπών γίνεται διασύνδεση των 

εξυπηρετούμενων με υπηρεσίες, δομές και προ-
γράμματα όπως Κοινωνικό Παντοπωλείο, Κοινω-
νικό Συσσίτιο, Κοινωνικό Φαρμακείο, Βοήθεια 
στο Σπίτι, ΚΑΠΗ, Δημόσιες Υπηρεσίες, Εθελοντι-
κές Οργανώσεις κ.α. Κατά τα έτη αναφοράς, η 
εξυπηρέτηση της πλειονότητας των ωφελου-
μένων πραγματοποιούνταν μέσω απευθείας 
τηλεφωνικής και ηλεκτρονικής επικοινωνίας 
με το ΚΚ ή μέσω της γραμμής του δημότη 
15371. 

 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Συνολικός αριθμός ατόμων που χρειάστηκαν υπο-
στήριξη από το κέντρο κοινότητας του Δήμου  

 

685  570  

Συνολικές επισκέψεις στο κέντρο κοινότητας του Δή-
μου   

 

3.336  3.399  

Συνολικές υπηρεσίες στο κέντρο κοινότητας του Δή-
μου 

 

3.477 3.624 

 

Πρόγραμμα Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης και Ενημέρωσης 

Η κοινωνική υπηρεσία του Δήμου παρέχει ολο-

κληρωμένες υπηρεσίες συμβουλευτικής υποστή-

ριξης με εξειδικευμένο προσωπικό (κοινωνικούς 

λειτουργούς, ψυχολόγους και παιδοψυχίατρο), 

ατομικά ή ομαδικά. Στόχος είναι:  

 

 Η ενημέρωση και παραπομπή για θέματα πρόνοιας μέσω της ατομικής συμβουλευτικής 

 Η διεξαγωγή κοινωνικών ερευνών, εισαγγελικών παραγγελιών και η διασύνδεση με φο-

ρείς πρόνοιας και υγείας μέσω των παραπομπών 

 Η διοργάνωση ομιλιών, εξειδικευμένων εκδηλώσεων και ημερίδων για θέματα πρόληψης 

και αντιμετώπισης ψυχοκοινωνικών ζητημάτων  

 Η στήριξη της οικογένειας και του ρόλου των γονέων μέσω ομάδων προσωπικής ανάπτυ-

ξης 

 Η ενημέρωση σε θέματα αναπηρίας και διαφορετικότητας και ο εθελοντισμός των πολιτών 

 Η διασύνδεση με την εκπαιδευτική κοινότητα και η στήριξη εκπαιδευτικών και γονέων.  
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Η Κοινωνική Υπηρεσία βρίσκεται σε στενή συ-

νεργασία με το Κέντρο Πρόληψης Εξαρτήσεων 

«ΗΛΙΟΣ», το οποίο δημιουργήθηκε από τις τοπι-

κές αυτοδιοικήσεις των Δήμων της Νέας Σμύρνης 

και του Αγίου Δημητρίου. Το Κέντρο Πρόληψης 

«ΗΛΙΟΣ» στοχεύει στο σχεδιασμό και την εφαρ-

μογή προγραμμάτων πρόληψης της εξάρτησης 

και την προαγωγή της ψυχοκοινωνικής υγείας. 

 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Αριθμός ηλικιωμένων που χρειάστηκαν ψυχολογική υ-
ποστήριξη και βοήθεια  

 1.900 2.200 

 

ΚΑΠΗ 

Τα γραφεία Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων 

(Κ.Α.Π.Η) απευθύνονται σε όλα τα ηλικιωμένα ά-

τομα από 60 ετών και άνω. Ο Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου διαθέτει πέντε ΚΑΠΗ, μέσω των οποίων 

παρέχεται φροντίδα και οδηγίες για την πρό-

ληψη ψυχολογικών και κοινωνικών προβλημά-

των των ηλικιωμένων, οργανωμένες ψυχαγωγι-

κές και άλλες δραστηριότητες και ευκαιρίες για 

κοινωνική εργασία και εμψύχωση ή  οικονομική 

προσφορά. 

Ο Δήμος, λαμβάνοντας υπόψιν την ανάγκη αξιο-

ποίησης των γνώσεων, των δεξιοτήτων, της ε-

μπειρίας αλλά και της θέλησης των ανθρώπων 

της Τρίτης Ηλικίας, προωθεί μέσω των ΚΑΠΗ το 

σχεδιασμό και την ανάπτυξη προγραμμάτων που 

αποσκοπούν στην κινητοποίηση των ηλικιωμέ-

νων για ενεργό συμμετοχή προς όφελος τόσο 

των ιδίων όσο και της κοινότητας. 

Τα μέλη των ΚΑΠΗ σχεδιάζουν και υλοποιούν 

δράσεις εξωστρέφειας και κοινωνικοποίησης, ό-

πως εκδρομές, συμμετέχουν κάθε καλοκαίρι στα 

θαλάσσια μπάνια που διοργανώνει ο Δήμος, 

αλλά και συνεργάζονται με άλλες δομές για  από 

κοινού δράσεις και εκδηλώσεις. Για το 2021 

πραγματοποιήθηκαν 2.200 συναντήσεις σε όλα 

τα Κ.Α.Π.Η, ενώ είχαν 745 μέλη. 

  

8.2. Προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

GRΙ 103-3, GRI 406-1 

 

Ο σεβασμός στα ανθρώπινα δικαιώματα αποτε-

λεί κεντρικό πυλώνα του Δήμου Αγίου Δημη-

τρίου. Μέσω πρωτοβουλιών και πολιτικών που 

προωθεί, ο δήμος διαδραματίζει ουσιαστικό 

ρόλο στη δημιουργία ενός περιβάλλοντος ισότη-

τας, αξιοπρέπειας και σεβασμού των δικαιωμά-

των όλων των κατοίκων του, ανεξαρτήτως κα-

ταγωγής, θρησκείας, φύλου ή κοινωνικής θέ-

σης. Από την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών και 

την καταπολέμηση της φτώχιας έως την προώ-

θηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων και ευαι-

σθητοποίησης, η προστασία των ανθρωπίνων δι-

καιωμάτων διατρέχει οριζόντια τις δομές και 

δράσεις του Δήμου. 

Σε σχέση με την ισότητα των φύλων, η οποία α-

ποτελεί αναπόσπαστο μέρος των ανθρώπινων 

δικαιωμάτων ο Δήμος δίνει ιδιαίτερο βάρος στο 

θέμα μέσα από την Δημοτική Επιτροπή Ισότητας. 

Η Επιτροπή αυτή έχει ως στόχο να υποστηρίζει 

την ένταξη της ισότητας των φύλων σε όλες τις 

πολιτικές του Δήμου και αποτελείται από εμπει-

ρογνώμονες κατοίκους της πόλης, αιρετές και 
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αιρετούς, εκπροσώπους των συλλόγων Γυναι-

κών της πόλης και δημοτικές συμβούλους. Η Ε-

πιτροπή Ισότητας ασχολείται με τα ζητήματα της 

έμφυλης ισότητας και της συμπερίληψης της ο-

πτικής του φύλου, συμβάλλοντας στο διάλογο 

για την εξάλειψη φαινομένων όπως η ενδοοικο-

γενειακή βία και η υποστήριξη των γυναικών σε 

όλες της πτυχές της ζωής της.  

Κατά την περίοδο αναφοράς, η Δημοτική Επι-

τροπή Ισότητας Αγίου Δημητρίου διοργάνωσε εκ-

δηλώσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για 

το κίνημα #MeToo, την έμφυλη βία στην εκπαί-

δευση και το εργασιακό bullying – mobbing, ενώ 

ανέδειξε και τις πρωτοβουλίες που μπορεί να πά-

ρει ένας Δήμος για την εξάλειψη της έμφυλης 

βίας κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Η Επι-

τροπή Ισότητας πήρε θέση για τα ζητήματα του 

δημοσίου διαλόγου και καταδίκασε σεξιστικές 

συμπεριφορές που νομιμοποιούν την κουλτούρα 

του βιασμού. 

Ιδιαίτερη σημασία είχε η απόφαση 129/2021 του 

Δημοτικού Συμβουλίου με την οποία ο Δήμος Α-

γίου Δημητρίου υιοθέτησε την πρόταση της Δη-

μοτικής Επιτροπής Ισότητας για την αποδοχή και 

δέσμευση εφαρμογής του προγράμματος δράσης 

του Δήμου Αθηναίων για την καταπολέμηση της 

σεξουαλικής παρενόχλησης. Πρόκειται για κεί-

μενο «Δημόσιας Δέσμευσης» το οποίο υπόγραψε 

η δημοτική αρχή με το οποίο ο Δήμος δεσμεύτηκε 

να καταπολεμήσει την σεξουαλική παρενόχληση 

στους χώρους εργασίας και στους χώρους που 

διαθέτει για την εξυπηρέτηση των πολιτών. Επι-

πρόσθετα, ο Δήμος ανέλαβε πρωτοβουλίες για 

την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση όλων 

και πρωτίστως των αιρετών, και καθόρισε εσω-

τερικές διαδικασίες εξέτασης καταγγελιών και 

διενέργειας Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης 

(ΕΔΕ).  

Παράλληλα,  η Διοίκηση έχει επιδείξει έντονο εν-

διαφέρον και αποφασιστικότητα στην αντιμετώ-

πιση των ζητημάτων της ξενοφοβίας, του ρατσι-

σμού και την προώθηση της κοινωνικής ισότητας 

και προστασίας των ευάλωτων κοινωνικών ομά-

δων. Μέσω του Συμβουλίου Ένταξης Μετανα-

στών, η Διοίκηση καλλιέργησε ατμόσφαιρα δια-

λόγου και κατανόησης, προωθώντας την ανοι-

κτή συζήτηση για τα ζητήματα αυτά και προσφέ-

ροντας πλατφόρμα για την ανταλλαγή απόψεων 

και εμπειριών. Το Κέντρο Κοινότητας συνέχισε 

τη λειτουργία της υπηρεσίας «Διεκδικούμε Μαζί» 

σε συνεργασία με την Εθνική Συνομοσπονδία Α-

τόμων με Αναπηρία – Ε.Σ.Α.μεΑ και φιλοξένησε 

στελέχη της στο χώρο του τη δεύτερη Παρα-

σκευή κάθε μήνα. Η υπηρεσία «Διεκδικούμε 

Μαζί» έχει ως σκοπό την ενημέρωση, την υπο-

στήριξη και την ενδυνάμωση ατόμων με αναπη-

ρία, παρέχοντας πληροφορίες για τα δικαιώματα 

και τις παροχές που μπορούν να λάβουν.  

Η συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητι-

κότητας το 2020 και 2021 είχε ως σαφή στόχο τη 

συστράτευση, προκειμένου να δοθεί βήμα σε ό-

λες τις φωνές εκείνων που μάχονται για την προ-

ώθηση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπη-

ρία. Μέσα από τη συνεργασία του με την Κοινω-

νική Συνεταιριστική Επιχείρηση Ένταξης «Ανοι-

χτοί Ορίζοντες - Το Παρεάκι», ο Δήμος παραχώ-

ρησε το αναψυκτήριο της πλατείας Παναγούλη 

για αξιοποίησή του από τα παιδιά με αναπηρία 

της δομής. Η παραχώρηση αυτή στηρίζει την ου-

σιαστική κοινωνική ενσωμάτωση και την εξω-

στρέφεια των ΑμεΑ συμπολιτών στην τοπική κοι-

νωνία.  
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8.3.  Παροχή υπηρεσιών πρόληψης και προαγωγής της υ-

γείας των πολιτών και σχεδιασμός δράσεων ευαισθητοποί-

ησης και ενημέρωσης 

GRΙ 103-3, GRI 413-1 

 

Η υγεία αποτελεί ένα από τα πλέον ζωτικά θέ-

ματα που απασχολούν την τοπική αυτοδιοίκηση. 

Οι δημοτικές αρχές είναι υπεύθυνες για την πα-

ροχή και διασφάλιση των βασικών υγειονομικών 

υποδομών και υπηρεσιών στην τοπική τους κοι-

νότητα. Αυτό περιλαμβάνει την προώθηση τόσο 

προγραμμάτων πρόληψης και προαγωγής της υ-

γείας, όσο και δράσεων ευαισθητοποίησης και 

εκπαίδευσης για την υγεία. Επίσης, η τοπική αυ-

τοδιοίκηση μπορεί να επιδιώξει συνεργασίες με 

τοπικά νοσοκομεία και ιατρικούς φορείς προκει-

μένου να ενισχύσει τις υγειονομικές παροχές 

στην περιοχή. Στο πλαίσιο αυτό, αγαστή ήταν η 

συνεργασία με την Τοπική Ομάδα Υγείας (ΤΟΜΥ) 

Αγίου Δημητρίου, ειδικότερα την περίοδο της 

πανδημίας. Μέσα από αποτελεσματική σχεδίαση, 

διαχείριση και εκτέλεση υγειονομικών πρωτο-

βουλιών, ο δήμος διασφαλίζει την ευημερία και 

την υγεία των κατοίκων της περιοχής, συμβάλ-

λοντας ουσιαστικά στη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής τους. 

Ιδιαίτερα κατά την περίοδο του 2020-2021, η Ο-

μάδα Διαχείρισης Κρίσεων που δημιουργήθηκε 

για να αντιμετωπίσει τις επιπτώσεις του κορω-

νοϊού έδωσε ιδιαίτερη βαρύτητα στην προστασία 

των πολιτών με προτεραιότητα στις ευπαθείς ο-

μάδες, που δεν μπορούσαν ή δεν επιτρεπόταν να 

μετακινηθούν από το σπίτι τους, όπως ηλικιωμέ-

νοι, ΑμεΑ και πάσχοντα από χρόνιες ασθένειες. 

Μέσα από την τηλεφωνική γραμμή δημότη 

15371, τα άτομα αυτά δέχτηκαν στήριξη σε άμε-

σες ανάγκες που περιλάμβαναν παράδοση φαρ-

μάκων ή ψυχολογική υποστήριξη.  

Επιπλέον, στο πλαίσιο της κοινωνικής στήριξης 

και φροντίδας οι κοινωνικοί λειτουργοί και υ-

πάλληλοι των ΚΑΠΗ ήρθαν σε επικοινωνία με 

όλα τα μέλη και των πέντε ΚΑΠΗ της πόλης 

(πάνω από 3.000), δίνοντας προτεραιότητα σε ά-

τομα χωρίς υποστηρικτικό περιβάλλον, προκει-

μένου να ενημερωθούν για την υγεία τους, σω-

ματική και ψυχική, αλλά κυρίως να ρωτήσουν αν 

χρειάζονται οτιδήποτε τις δύσκολες ημέρες του 

εγκλεισμού και να τους ενημερώσουν για τις πα-

ροχές του Δήμου την περίοδο αυτή.  Παράλληλα, 

ο Δήμος Αγίου Δημητρίου σε συνεργασία με την 

1η Υγειονομική Περιφέρεια Αττικής (ΥΠΕ) συμμε-

τείχε ενεργά στην εθνική προσπάθεια εμβολια-

σμού των πολιτών της χώρας κατά του κορω-

νοϊού μέσα από την καταγραφή ατόμων τα οποία 

για διάφορους λόγους παραμένουν περιορι-

σμένα κατ' οίκον & επιθυμούν να εμβολιαστούν. 

Ανεξάρτητα όμως από την περίοδο της πανδη-

μίας, η Δημοτική Αρχή ενίσχυσε τα Δημοτικά Ια-

τρεία της Υγειονομικής Υπηρεσίας του Δήμου ώ-

στε να εξυπηρετήσουν ευπαθείς πληθυσμιακές 

ομάδες (άπορους, ανασφάλιστους, μετανάστες, 

ηλικιωμένους, AμεA κ.λπ.), καθώς και τα άτομα 

που συμμετέχουν στο πρόγραμμα «Βοήθεια στο 

σπίτι». Οι ειδικότητες που λειτούργησαν κατά 

την περίοδο 2020-2021 είναι: Παθολόγος, Ορθο-

πεδικός, Γυναικολόγος, Πνευμονολόγος, Καρ-

διολόγος.  
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Στο Δήμο Αγίου Δημητρίου  

 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Αριθμός θανάτων από τον Covid-19 ανά 100.000 κα-
τοίκους  

 26,65  7,01  
Διαφορά του αριθμού θανάτων από τον Covid-19 ανά 
100.000 κατοίκους σε επίπεδο Δήμου, με τον αντί-

στοιχο νούμερο πανελλαδικά   -21,05 -145,68 

 

Πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι» 

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μη αυτοεξυπηρε-

τούμενα ηλικιωμένα άτομα και σε άτομα με ανα-

πηρίες (ΑΜΕΑ) Απευθύνεται σε άτομα της τρίτης 

ηλικίας που δεν αυτοεξυπηρετούνται πλήρως και 

σε άτομα με κινητικές δυσλειτουργίες και ειδικά 

προβλήματα, με προτεραιότητα αυτούς που ζουν 

μόνοι τους ή δεν έχουν την πλήρη φροντίδα της 

οικογένειας ή που το εισόδημά τους δεν τους ε-

πιτρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες υπη-

ρεσίες για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. 

Το πρόγραμμα είναι στελεχωμένο από Κοινωνι-

κές Λειτουργούς, νοσηλεύτριες και ιατρό παθο-

λόγο, που επισκέπτονται τα άτομα αυτά υποστη-

ρίζοντάς τα σε θέματα σίτισης, οικιακής φροντί-

δας, αλλά και θέματα υγείας. 

Μέσω του προγράμματος παρέχεται οργανωμένη 

και συστηματική πρωτοβάθμια κοινωνική φρο-

ντίδα έχοντας ως στόχο την αξιοπρεπή και υγιή 

διαβίωση, αλλά και τη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής των ιδίων και των οικογενειών τους. Πα-

ράλληλα διαμοιράζονται μερίδες φαγητού καθη-

μερινά και εκτελούνται φαρμακευτικές συνταγές 

για τα μη αυτοεξυπηρετούμενα άτομα, που δεν 

έχουν υποστηρικτικό περιβάλλον.  

 

 Λειτουργούν Δημοτικά Ιατρεία Κοινωνικό Φαρμακείο, Τράπεζα Αίματος 

 Διοργανώνονται εκστρατείες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών 

 Εφαρμόζονται προγράμματα προαγωγής της υγείας 

 Υλοποιούνται ενημερώσεις πρόληψης της υγείας στα σχολεία, τους Παιδικούς  

Τα προγράμματα Πρόληψης και Προαγωγής της Υγείας που λειτούργησαν για όλους ανεξαι-

ρέτως τους δημότες είναι: 

 Πρόληψη & Προαγωγή της υγείας του παιδικού πληθυσμού μέσω διαφόρων σωμα-

τομετρήσεων, σε συνεργασία με το Νοσοκομείο Παίδων «Αγλαΐα Κυριακού». 

 Γυναικολογική εξέταση, πρόληψη του καρκίνου του τραχήλου της μήτρας – ΤΕΣΤ 

ΠΑΠ, ψηλάφησης μαστού και παραπομπή για μαστογραφία στις περιπτώσεις που 

χρειαζόταν. 

 Πρόγραμμα Άσκησης για ηλικίες άνω των 50. Πρόληψη οστεοπόρωσης και κινητικών 

προβλημάτων. 

 Τράπεζα Αίματος. Κάθε χρόνο διοργανώνονται δύο εθελοντικές δράσεις αιμοδοσίας. 
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Ενδεικτικές δράσεις  πρόληψης και ευαισθητοποίησης 2020 -2021 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Αριθμός δράσεων ενημέρωσης και πρόληψης σε θέ-
ματα δημόσιας υγείας  

 

13 32 

 

8.4. Ενίσχυση της λειτουργικότητας των κοινόχρηστων ε-

γκαταστάσεων για πιο οικείο, φιλικό και συμπεριληπτικό 

δημόσιο χώρο 

GRΙ 103-3, GRI 203-1, GRI 203-2 

 
 

Η βελτίωση της λειτουργικότητας των κοινόχρη-

στων εγκαταστάσεων αποτελεί υποχρέωση της 

πολιτείας και των Δήμων ώστε όλοι οι πολίτες να 

απολαμβάνουν ισότιμα τους δημόσιους χώρους 

 Δωρεάν προληπτικοί έλεγχοι οστεοπόρωσης με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ο-

στεοπόρωσης που τιμάται κάθε χρόνο μέσα στον Οκτώβριο, σε συνεργασία με το 

Σύλλογο Σκελετικής Υγείας “Πεταλούδα και το Ελληνικό Διαδημοτικό Δίκτυο Υγιών 

Πόλεων στα πλαίσια του προγράμματος προληπτικού ελέγχου και ενημέρωσης 

«Σύγχρονες αντιλήψεις για τη διάγνωση και την αντιμετώπιση της Οστεοπόρωσης». 

 Νέο πρόγραμμα δωρεάν διατροφολογικής συμβουλευτικής από το Τμήμα Υγείας & 

Πρόνοιας.   

 Ημερίδα για την πρόληψη του καρκίνου με γνωστούς γιατρούς με σκοπό τη σωστή 

και σε βάθος ενημέρωση για τρεις συχνές μορφές καρκίνου: τον καρκίνο του μα-

στού, τον καρκίνο της μήτρας και τον καρκίνο του παχέος εντέρου. 

 Δωρεάν μαστογραφικό έλεγχο κατά τον Οκτώβριο 2020 και 2021, το μήνα πρόλη-

ψης και ευαισθητοποίησης για τον καρκίνο του μαστού, σε συνεργασία με την Ελ-

ληνική Αντικαρκινική Εταιρεία. 

 Ενημέρωση- Πρόληψη- Εξέταση για τον HIV και τις Ηπατίτιδες B & C, σε συνεργασία 

με την ανθρωπιστική οργάνωση Praksis, στο πλαίσιο των προγραμμάτων της για τη 

Δημόσια Υγεία, μέσω της Κινητής Μονάδας με σκοπό το τρίπτυχο ενημέρωση - πρό-

ληψη - εξέταση για τον HIV και τις Ηπατίτιδες B & C. 

 Στο πλαίσιο της γενικότερης ενημερωτικής εκστρατείας για την αντιμετώπιση της 

εξάπλωσης του κορωνοϊού, ενημερωτικές ομιλίες στα ΚΑΠΗ από τον γιατρό του 

Δήμου.  

 Διενέργεια δωρεάν προληπτικών τεστ για την ανίχνευση του κορονοϊού ανά τακτά 

χρονικά διαστήματα το 2021  
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και να συμμετέχουν στην κοινωνική, οικονομική 

και πολιτική ζωή της χώρας. Ακολουθώντας το 

Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα των Α-

τόμων με Αναπηρία, το οποίο αποτελεί έναν ‘ο-

δικό χάρτη’ για ένα σαφές, συνεκτικό και συστη-

ματικό πλαίσιο δράσης κυρίως για την περίοδο 

2020-2023, ο Δήμος Αγίου Δημητρίου προχώρησε 

σε ουσιαστικές αλλαγές για πιο φιλικούς και συ-

μπεριληπτικούς δημόσιους χώρους.  

Κατά τη διάρκεια του 2020, τέθηκε σε δημόσια 

διαβούλευση, στην ηλεκτρονική πλατφόρμα δια-

βούλευσης του Δήμου 

(http://hello.crowdapps.net/participation-

agdimitrios/challenges/?c=45 ) και μέσω δια ζώ-

σης συναντήσεων με αιρετούς και την Αθλητική 

Επιτροπή  και ψηφίστηκε ο Κανονισμός Λειτουρ-

γίας Αθλητικών Εγκαταστάσεων του Οργανισμού 

Πολιτισμού Αθλητισμού και Περιβάλλοντος, ο ο-

ποίος συντάχθηκε με γνώμονα τον Πρότυπο Κα-

νονισμό Λειτουργίας των Δημοτικών και Κοινοτι-

κών Χώρων Άθλησης.  Ο κανονισμός προβλέπει 

με σαφή και αναλυτικό τρόπο τις υποχρεώσεις 

και τα δικαιώματα των δημοτών, των αθλητικών 

σωματείων και του Δήμου, με απώτερο σκοπό 

την προάσπιση του τοπικού δημοσίου συμφέρο-

ντος στους αθλητικούς χώρους. Ευελπιστεί να 

προασπίσει τη διαφάνεια, την ισονομία, την ισό-

τιμη αντιμετώπιση και την ευαισθησία που πρέ-

πει να επιδεικνύει ο Δήμος, με τη θέσπιση ε-

νιαίων κανόνων για τη χρήση των αθλητικών του 

χώρων. 

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου, αποσκοπώντας στη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής και της καθημερι-

νότητας των μαθητών, με τη διασφάλιση της α-

νεμπόδιστης κυκλοφορίας τους, ιδιαίτερα των α-

τόμων μειωμένης κινητικότητας, προχώρησε ε-

πιπλέον σε παρεμβάσεις για την κατασκευή κε-

κλιμένων επιπέδων (ραμπών) και WC ΑΜΕΑ σε 

σχολικές μονάδες του Δήμου Αγίου Δημητρίου. 

Επιπρόσθετα το 2021, ολοκληρώθηκε το έργο 

του Βοτανικού Κήπου του Αγίου Δημητρίου. Πρό-

κειται για την παρέμβαση σε ένα μεγάλο κοινό-

χρηστο οικόπεδο συνολικής επιφάνειας 2.405 

τ.μ., που ήταν αδιαμόρφωτο, χωρίς δένδρα και 

βλάστηση, μεταξύ των οδών Αγίου Βασιλείου, Α-

θανασίου Διάκου, Όθωνος και Κολοκοτρώνη. Το 

έργο περιλαμβάνει χαμηλού κόστους ήπιες κα-

τασκευές, αξιοποιώντας πλήρως τη μορφολογία 

του οικοπέδου που είναι βασισμένες στις αρχές 

της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής, δημιουργώ-

ντας ένα φιλικό, ευχάριστο και λειτουργικό πε-

ριβάλλον χωρίς εξάρσεις και υπερβολές. Ο Βο-

τανικός Κήπος μέσα στον ιστό της πόλης έχει ό-

λες αυτές τις  παραμέτρους που τον καθιστούν 

έναν όμορφο χώρο συνάντησης της γειτονιάς, σε 

έναν πραγματικό πνεύμονα πρασίνου, με εκπαι-

δευτικό χαρακτήρα για τα παιδιά, τους κατοί-

κους και τους επισκέπτες για την κατανόηση του 

μεγάλου φυσικού μεσογειακού πλούτου, με όλες 

τις ευεργετικές επιδράσεις στη ποιότητα ζωής 

μέσα στην πόλη 

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας, τα 29 σημεία 

ελεύθερου WiFi σε ολόκληρη την πόλη αποδεί-

χτηκαν ιδιαίτερα χρήσιμα, δίνοντας την ευκαιρία 

της πρόσβασης στο διαδίκτυο των συμπολιτών 

που δεν διέθεταν δική τους σύνδεση. To Δίκτυο 

“Social Wi-Fi” δημιουργήθηκε το 2018, αναγνω-

ρίζοντας την ανάγκη των πολιτών και επισκε-

πτών για ελεύθερη και συνεχή πρόσβαση στο 

διαδίκτυο και επεκτάθηκε τα επόμενα χρόνια σε 

περισσότερα σημεία. Το έργο Social WiFi είναι 

απόλυτα ευθυγραμμισμένο με τη στρατηγική κα-

τεύθυνση του Δήμου Αγίου Δημητρίου για την εν-

θάρρυνση και ενίσχυση της καινοτομίας στο 

πλαίσιο της Βιώσιμης Ανάπτυξης και της βιώσι-

μης πόλης.  

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Τ.μ. Κοινόχρηστων χώρων ανά 1.000 κατοίκους   
  922,3 922,3 

Χρήστες δημόσιου Δωρεάν Wi-fi  
 90.000 90.000 

 

 

http://hello.crowdapps.net/participation-agdimitrios/challenges/?c=45
http://hello.crowdapps.net/participation-agdimitrios/challenges/?c=45
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8.5.  Ανάπτυξη προγραμμάτων Πολιτικής Προστασίας και 

δημιουργία σχεδίων ενημέρωσης, πρόληψης και προστα-

σίας από φυσικές καταστροφές 

GRΙ 103-3, GRI 102-11 

 

Οι αρμοδιότητες των Δήμων για την πολιτική 

προστασία περιλαμβάνουν τον συντονισμό και 

την επίβλεψη των δράσεων Πολιτικής Προστα-

σίας σε ότι αφορά στην πρόληψη, την ετοιμό-

τητα, την αντιμετώπιση, την αποκατάσταση ε-

ντός των ορίων τους. Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου, 

εν όψει των αντιπυρικών περιόδων του 2020 και 

2021, προετοίμασε αντιπυρικό σχέδιο και κάλεσε 

όλους τους ιδιοκτήτες οικοπέδων και λοιπών α-

κάλυπτων χώρων που βρίσκονται εντός πόλεων, 

να αποψιλώσουν τους χώρους από τα ξερά 

χόρτα και να απομακρύνουν τυχόν άλλα εγκατα-

λελειμμένα καυστά ή εκρήξιμα υλικά ή αντικεί-

μενα που βρίσκονται μέσα σε αυτούς, για την α-

ποτροπή του κινδύνου πρόκλησης πυρκαγιάς ή 

ταχείας επέκτασής της.  

Το γραφείο πολιτικής προστασίας του Δήμου ή-

ταν επιπλέον η αρμόδια υπηρεσία που ανέλαβε 

τακτές απολυμάνσεις στις δημοτικές εγκαταστά-

σεις και σε κεντρικά σημεία της πόλης ώστε να 

αποφευχθεί η διάδοση του κορωνοϊού κατά τη 

διάρκεια της πανδημίας το 2020 και 2021 με γνώ-

μονα την προστασία των εργαζομένων και των 

πολιτών. Κατά τη διάρκεια ακραίων καιρικών 

φαινομένων, η υπηρεσία βρισκόταν σε επιφυ-

λακή για την αντιμετώπιση κάθε πιθανού προ-

βλήματος. Για τις μέρες με καύσωνα στην πόλη, 

το γραφείο οργάνωσε και γνωστοποίησε στους 

πολίτες την παροχή κλιματιζόμενων χώρων ε-

ντός των ορίων του Δήμου Αγίου Δημητρίου για 

τη φιλοξενία των πολιτών. 
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8.6. Προώθηση της Βιώσιμης Κινητικότητας και ενθάρρυνση 

της χρήσης των ενεργών μέσων κινητικότητας (περπάτημα, 

ποδήλατο κ.λπ.) και ΜΜΜ για ανθρώπους και αγαθά. 

GRΙ 103-3, GRI 203-1 

  

Ο Δήμος Αγίου εμφανίζει σε μεγαλύτερο ή μικρό-

τερο βαθμό τα τυπικά προβλήματα που σχετίζο-

νται με την κινητικότητα στο πολεοδομικό συ-

γκρότημα της Αθήνας, κρίνοντας ως απαραίτητη 

την υλοποίηση και την ανάληψη δράσεων για 

την προώθηση της Βιώσιμης Αστικής Κινητικότη-

τας. Το οδικό δίκτυο της πόλης είναι εκτενές και 

διαθέτει ιδιαίτερες χαρακτηριστικές πτυχές ενώ 

ταυτόχρονα το δίκτυο πεζοδρόμων και οδών με 

ήπια κυκλοφορία διευρύνεται διαρκώς και βελ-

τιώνεται.  

 
 

Στο πλαίσιο της στρατηγικής του Δήμου για την 

προώθηση της Βιώσιμης Κινητικότητας, η αρμό-

δια αρχή φροντίζει για την ασφαλή προσβασιμό-

τητα των κατοίκων, με την υλοποίηση έργων συ-

ντήρησης των οδοστρωμάτων, τη διεύρυνση των 

πεζοδρομίων και την αποτροπή της παράνομης 

στάθμευσης. Το 2020 και 2021, ο Δήμος βρισκό-

ταν στη διαδικασία εκπόνησης δύο σημαντικών 

σχεδίων για τη βελτίωση, αναβάθμιση και εκ-

συγχρονισμό της κινητικότητας στην πόλη, του 

Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) 

και του Σχεδίου Φόρτισης Ηλεκτρικών Οχημάτων 

(ΣΦΗΟ). 

Ο Δήμος μέσω του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κι-

νητικότητας (ΣΒΑΚ) που εκπόνησε, και του ο-

ποίου η πρώτη τεχνική έκθεση παραδόθηκε το 

2022, έθεσε ως στόχο τη βελτίωση της αστικής 

κινητικότητας  και οδικής ασφάλειας του Δήμου 

είτε πρόκειται για μετακίνηση μέσα στην ίδια την 

αστική περιοχή του Δήμου είτε αφορά σε διερχό-

μενη κίνηση από το Δίκτυο του Δήμου. Τα ΣΒΑΚ 

έχουν στόχο να δημιουργήσουν ένα βιώσιμο σύ-

στημα αστικών συγκοινωνιών και μετακινήσεων 

που: εξασφαλίζουν προσβασιμότητα των θέσεων 

εργασίας και των υπηρεσιών σε όλους βελτιώ-

νουν την προστασία και την ασφάλεια των μετα-

κινουμένων μειώνουν τη ρύπανση, τις εκπομπές 

αερίων θερμοκηπίου και την κατανάλωση ενέρ-

γειας αυξάνουν την αποτελεσματικότητα και την 

οικονομική αποδοτικότητα των μεταφορών αν-

θρώπων και εμπορευμάτων ενισχύει την ελκυ-

στικότητα και την ποιότητα του αστικού περι-

βάλλοντος.  

Το 2021, ο Δήμος Αγίου Δημητρίου δημοσίευσε 

ανοιχτό διαγωνισμό για την υπηρεσία “Παροχή 

υπηρεσιών συμβούλου για την εκπόνηση σχε-

δίου φόρτισης Ηλεκτρικών οχημάτων” (ΣΦΗΟ), 

του οποίου η τεχνική μελέτη παραδόθηκε το 

2022. Αντικείμενο της συγκεκριμένης υπηρεσίας 

ήταν η παροχή υποστήριξης προκειμένου ο Δή-

μος να εκπονήσει ένα σύγχρονο, βιώσιμο, λει-

τουργικό και αποτελεσματικό σύστημα φόρτισης 

ηλεκτρικών οχημάτων, εξασφαλίζοντας την α-

παραίτητη συνθήκη για την προώθηση της ηλε-

κτροκίνησης στα λειτουργικά του όρια. Στην ε-

νότητα 8.1 παρουσιάζονται όλοι οι τρόποι με 

τους οποίους ο Δήμος αξιοποίησε εθνικές και ευ-

ρωπαϊκές χρηματοδοτικές πηγές ώστε να υλο-

ποιήσει έργα αναβάθμισης του δημοσίου χώρου 

και βελτίωση της κινητικότητας. 
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Δείκτες SDGs 2020 2021 

Αριθμός τροχαίων ατυχημάτων  

  

78  76  

 

Δράσεις ευαισθητοποίησης 2020 και 2021 

Από το 2015, ο Δήμος Αγίου Δημητρίου δίνει δυ-

ναμικό «παρών» στον πανευρωπαϊκό θεσμό  

«Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας», που 

πραγματοποιείται κάθε χρόνο σε πολλές χώρες 

τις Ευρώπης στα μέσα Σεπτεμβρίου και στηρίζε-

ται από Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας. 

Βάζοντας σε προτεραιότητα την βιώσιμη μετακί-

νηση, ο θεσμός δίνει στους δήμους την ευκαιρία 

να αναπτύξουν στοχευμένες δράσεις και μαζί με 

τους πολίτες, να ανακαλύψουν και να δημιουρ-

γήσουν νέους βιώσιμους και εναλλακτικούς τρό-

πους μετακίνησης μέσα στις πόλεις τους.  

Ο στόχος των δράσεων είναι διττός. Μέσω των 

βιωματικών δράσεων και εργαστηρίων, από την 

μία πλευρά δίνεται έμφαση στην παιδεία και την 

ενημέρωση γύρω από την ασφαλή, ανεμπόδιστη 

και συμπεριληπτική μετακίνηση όλων των πολι-

τών και κυρίως στο σεβασμό στο πεζό, την μη-

τέρα με το καροτσάκι, τους ηλικιωμένους και τα 

ΑμΕΑ. Ενώ από την άλλη, ενθαρρύνονται και πα-

ρακινούνται οι πολίτες να επιλέγουν βιώσιμους 

και εναλλακτικούς τρόπους μετακίνησης, όπως 

το περπάτημα, το ποδήλατο, τη Δημοτική και δη-

μόσια συγκοινωνία, προστατεύοντας το περι-

βάλλον, μειώνοντας τις εκπομπές άνθρακα, βελ-

τιώνοντας την ποιότητα ζωής στην πόλη και συμ-

βάλλοντας στην αναβάθμιση της κοινωνικής, πε-

ριβαλλοντικής και οικονομικής, διάστασης του 

Δήμου Αγίου Δημητρίου. 

 

Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας 2020 

 

Με το σύνθημα “Μετακινήσου υπεύθυνα” ο Δή-

μος Αγίου Δημητρίου προσκάλεσε τους πολίτες 

να συμμετέχουν μια ολόκληρη εβδομάδα σε βιω-

ματικές δραστηριότητες, που λόγω των ιδιαίτε-

ρων συνθηκών και για την αποφυγή του συνω-

στισμού πραγματοποιήθηκαν στην περιοχή του 

Ασυρμάτου και στο εμβληματικό Πάρκο Κυκλο-

φοριακής Αγωγής του Δήμου Αγίου Δημητρίου. 

Οι δράσεις περιλάμβαναν μαθήματα – σεμινάρια 

κυκλοφοριακής αγωγής, θεματικές θεατρικές 

παραστάσεις, περιβαλλοντικές προβολές και εκ-

θέσεις, εικαστικά και καλλιτεχνικά δρώμενα 



 

Σελίδα 49 από 102 
 

δρόμου, ποδηλατοβόλτες με ασφάλεια και παρα-

δοσιακά παιχνίδια γειτονιάς. Οι εκδηλώσεις κο-

ρυφώθηκαν την Τρίτη 22 Σεπτεμβρίου 2020 με 

την Ημέρα χωρίς αυτοκίνητο, ενώ όλες οι δρά-

σεις επικεντρώθηκαν στους 17 Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης του ΟΗΕ, αλλά και στην Πράσινη και 

χωρίς ρύπους μετακίνηση για όλους. 

 

Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας 2021 

 

Με το σύνθημα “Μένουμε υγιείς και μετακινού-

μαστε με μέσα φιλικά στο περιβάλλον”, πολίτες 

και οικογένειες συμμετείχαν σε βιωματικές δρά-

σεις που περιλαμβάνουν μαθήματα – σεμινάρια 

κυκλοφοριακής αγωγής, δημιουργικά παιχνίδια, 

ρομποτικές κατασκευές, θεματικές θεατρικές 

παραστάσεις, περιβαλλοντικές προβολές και εκ-

θέσεις, εικαστικά και καλλιτεχνικά δρώμενα 

δρόμου, ποδηλατοβόλτες με ασφάλεια και παρα-

δοσιακά παιχνίδια γειτονιάς. Οι δράσεις κορυ-

φώθηκαν Τετάρτη 22 Σεπτεμβρίου 2021 με την 

“Ημέρα χωρίς αυτοκίνητο”, και για λίγες ώρες 

υπήρξε απαγόρευση κυκλοφορίας σε ένα τμήμα 

της λεωφόρου Αγίου Δημητρίου με την επανά-

κτηση του δρόμου από πεζούς, ζογκλέρ, ξυλο-

πόδαρους, ποδηλάτες και ποδηλάτισσες. 

 

Προώθηση του ποδηλάτου 
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Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ποδηλάτου, ο 

Δήμος Αγίου Δημητρίου διοργανώνει κάθε χρόνο 

ποδηλατικές βόλτες στην πόλη και ενθαρρύνει 

την ασφαλή μετακίνηση στην πόλη με ποδήλατο. 

Στα πλαίσια των δράσεων που υλοποιεί, δη-

μιουργεί προσωρινές ειδικές λωρίδες σήμανσης 

για μεγαλύτερες ποδηλατικές διαδρομές με 

στόχο να εξοικειώσει τους πολίτες με την επι-

λογή του ποδηλάτου. 

 

 

Επιπρόσθετα, με απόφαση του Δημοτικού Συμ-

βουλίου ο Δήμος υιοθέτησε τον Φεβρουάριο του 

2020 τη Διακήρυξη του ΟΗΕ της Στοκχόλμης για 

την οδική ασφάλεια, η οποία αντικατοπτρίζει την 

αποφασιστικότητα των κρατών μελών να αντιμε-

τωπίσουν τη διαχείριση της ταχύτητας ως βασική 

παρέμβαση οδικής ασφάλειας. Για τη δημιουργία 

βιώσιμων δρόμων, η Δημοτική Αρχή κάλεσε σε 

συμφωνία για τη διαμόρφωση Νόμου επιβολής 

μέγιστης ταχύτητας οδικής μετακίνησης τα 30 

χλμ/ώρα, για τις περιοχές όπου αναμειγνύονται 

ευάλωτοι χρήστες και οχήματα. 

 

8.7. Ανάπτυξη δράσεων και προγραμμάτων προσχολικής α-

γωγής, δημιουργικής και αθλητικής απασχόλησης 

GRI 413-1 

 

Στην Ελλάδα, η προσχολική αγωγή και φροντίδα 

για παιδιά 0 έως 4 ετών προσφέρεται σε δημοτι-

κούς βρεφικούς, βρεφονηπιακούς και παιδικούς 

σταθμούς αρμοδιότητας των Δήμων (Υπουργείο 

Εσωτερικών) ή των νομικών προσώπων αυτών. 

Στο Δήμο Αγίου Δημητρίου και με ευθύνη του Ορ-

γανισμού Παιδείας, Κοινωνικής Αλληλεγγύης & 

Προστασίας (ΟΠΚΑΠ) λειτουργούν 7 βρεφονη-

πιακοί σταθμοί, ένα πρότυπο Κέντρο Δημιουργι-

κής Απασχόλησης Παιδιών και Δημοτική Κατα-

σκήνωση Παιδιών, η οποία βρίσκεται σε πευκό-

φυτη περιοχή της Ραφήνας. Επιπλέον κάθε κα-

λοκαίρι εκτελούνται θερινά προγράμματα δη-

μιουργικής και αθλητικής απασχόλησης παι-

διών, οι Παιχνιδοδιακοπές και οι Αθλοδιακοπές. 
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Οι Παιδικοί και Βρεφονηπιακοί Σταθμοί του Δή-

μου Αγίου Δημητρίου είναι χώροι αγωγής και 

φροντίδας μικρών παιδιών και η λειτουργία τους 

στηρίζεται στις σύγχρονες παιδαγωγικές από-

ψεις, που υπαγορεύονται από τις επιστήμες της 

αγωγής. Τα κριτήρια εισαγωγής των παιδιών εί-

ναι καθαρά κοινωνικό-οικονομικά, διασφαλίζο-

ντας τη διαφάνεια και προωθώντας την κοινω-

νική δικαιοσύνη. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι βρε-

φονηπιακοί και παιδικοί σταθμοί του Δήμου λει-

τουργούν όλα αυτά τα χρόνια εντελώς δωρεάν, 

χωρίς τροφεία για όλες τις οικογένειες. Οι Βρε-

φονηπιακοί Σταθμοί του Δήμου λειτουργούν με 

πρότυπο, πλούσιο παιδαγωγικό πρόγραμμα, με 

εξαιρετικές παιδαγωγούς που καταρτίζονται και 

εκπαιδεύονται συνεχώς με σεμινάρια που διορ-

γανώνει ο Δήμος. Μάλιστα, το 2020 και 2021 στα 

πλαίσια της πανδημικής κρίσης, οι παιδαγωγοί 

των Παιδικών και Βρεφονηπιακών σταθμών του 

Δήμου παρακολούθησαν διαδικτυακά πληθώρα 

σεμιναρίων με στόχο να προσαρμοστούν στις 

νέες απαιτήσεις.  

 

Ενδεικτικές δράσεις 2020 -2021 

Το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παι-

διών (ΚΔΑΠ) αποτελεί δομή του Οργανισμού Παι-

δείας, Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Προστασίας 

και λειτουργεί από το Σεπτέμβριο του 2015. Στε-

γάζεται σε ιδιόκτητο κτήριο του Δήμου και δη-

μιουργήθηκε ώστε τα παιδιά της πόλης (ηλικίας 

Νηπιαγωγείου έως ΣΤ’ Δημοτικού), να αξιοποιή-

σουν με τον πιο δημιουργικό τρόπο τον ελεύθερο 

χρόνο τους. Τα παιδιά που φοιτούν στο ΚΔΑΠ ε-

πιλέγονται με κοινωνικο-οικονομικά κριτήρια. 

Το 2020 και 2021 το ΚΔΑΠ του Δήμου ανέστειλε 

για πολλές μέρες τη λειτουργία του εξαιτίας της 

 Το 2020 και 2021 πραγματοποιήθηκαν Σεμινάρια Γονέων Νηπίων του Κέντρου Πρό-

ληψης ''ΗΛΙΟΣ'' καθώς και δια ζώσης συναντήσεις ατομικής συμβουλευτικής, με στόχο 

την ευαισθητοποίηση των γονέων σε θέματα που άπτονται της ψυχοσυναισθηματικής 

υγείας των παιδιών τους και την υποστήριξη τους στο γονεϊκό αλλά και στο συντρο-

φικό τους ρόλο. 

 Τον Νοέμβριο του 2020, το Κέντρο Πρόληψης Εξαρτήσεων ΗΛΙΟΣ σε συνεργασία με 

το 4ο ΠΕ.Κ.Ε.Σ. Αττικής διοργάνωσε Κύκλο Επιμορφωτικών Σεμιναρίων για Νηπια-

γωγούς και Δασκάλους/ες με θέμα: «Αναστοχασμοί αναφορικά με την έννοια της 

ψυχικής ανθεκτικότητας στη σχολική κοινότητα σε καιρούς αβεβαιότητας». 

 Τον Δεκέμβριο του 2020, οι παιδαγωγοί των Παιδικών και Βρεφονηπιακών σταθμών 

του Δήμου παρακολούθησαν μέσω τηλεδιάσκεψης, επιμορφωτικό σεμινάριο διάρ-

κειας 16 ωρών με θέμα “Βρέφη και ομάδες. Συστημική προσέγγιση” με στόχο τον 

επανασχεδιασμό των παιδαγωγικών προγραμμάτων, διευρύνοντας ταυτόχρονα την 

παιδαγωγική οπτική και την ανάπτυξη δραστηριοτήτων μέσα στην τάξη, και ανάλογα 

με τις ανάγκες των παιδιών της κάθε ομάδας. 

 Τον Δεκέμβριο του 2021 εν όψει της Παγκόσμιας Ημέρας Παιδιού, ο Οργανισμός Παι-

δείας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Προστασίας πραγματοποίησε μια σειρά από δρά-

σεις στις οποίες συμμετείχαν τα παιδιά των Παιδικών και Βρεφονηπιακών Σταθμών, 

αλλά και διαδικτυακή ενημέρωση για την ενημέρωση όλων των παιδαγωγών. 
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Κοινής Υπουργικής Απόφασης των Υπουργείων 

Υγείας και Παιδείας, για απαγόρευση της εκπαι-

δευτικής λειτουργίας όλων των εκπαιδευτικών 

δομών στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια της έξαρ-

σης του κορωνοϊού. 

Η δημοτική κατασκήνωση «Κατασκήνωση της 

Χαράς», όπως την ονόμασαν τα ίδια τα παιδιά, 

βρίσκεται σε ιδιόκτητη πευκόφυτη έκταση 10 

στρεμμάτων στη θέση Περιβολάκια Ραφήνας και 

λειτούργησε πρώτη φορά το καλοκαίρι του 

2011. Η ανέγερσή της ξεκίνησε το 1998 και ολο-

κληρώθηκε το 2010 ενώ χρηματοδοτήθηκε από 

ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους, αλλά και από 

τον προϋπολογισμό του Δήμου. Η συμμετοχή των 

παιδιών κάθε χρόνο γίνεται χωρίς καμία απολύ-

τως οικονομική επιβάρυνση, ενώ και οι έξι κατα-

σκηνωτικές περίοδοι έχουν 100% πληρότητα. 

Κατά τη διάρκεια των ετών αναφοράς, το κατα-

σκηνωτικό πρόγραμμα, εκτός από τις δραστη-

ριότητες που γίνονταν στον κατασκηνωτικό 

χώρο, περιλάμβανε θαλάσσια μπάνια και εκπαι-

δευτικές εκδρομές σε άλλες περιοχές, με πιστή 

τήρηση των πρωτοκόλλων ασφάλειας που ήταν 

απαραίτητα λόγω της πανδημίας. 

 

 

 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Παιδιά 0-4 σε προσχολική εκπαίδευση σε δημόσιες δο-
μές  

  488  465  

Παιδιά σχολικής ηλικίας που συμμετέχουν στο Κέντρο 
Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών  

  152  154  

Παιδιά που συμμετέχουν στο πρόγραμμα θερινής δη-
μιουργικής απασχόλησης Παιχνιδοδιακοπές  

 550  550  

Παιδιά που συμμετέχουν στη Δημοτική Κατασκήνωση  
 410  417  

Παιδιά που συμμετέχουν στο πρόγραμμα θερινής α-
θλητικής απασχόλησης Αθλοδιακοπές  

 500 500 
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9. Μία οικονομικά ισχυρή πόλη 

GRI 203-1, GRΙ 103-3 

  

Για να καταστεί ο Άγιος Δημήτριος μια οικονο-

μικά ισχυρή πόλη, απαιτείται ένας συνδυασμός 

στρατηγικού σχεδιασμού και αειφόρου ανάπτυ-

ξης. Πρώτα απ' όλα, η πόλη πρέπει να επενδύσει 

στην τεχνολογική καινοτομία, προσελκύοντας ε-

πιχειρήσεις και επενδυτές που θα δημιουργή-

σουν θέσεις εργασίας και θα συμβάλουν στην α-

νάπτυξη της τοπικής οικονομίας. Επιπλέον, η 

πόλη θα πρέπει να επενδύσει στη βιώσιμη υπο-

δομή, όπως ο δημόσιος τομέας, οι μεταφορές και 

οι περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες, προκειμένου 

να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των κατοίκων και 

να προσελκύσει περισσότερους επισκέπτες. Με 

τον σωστό σχεδιασμό και τις κατάλληλες πολιτι-

κές, ο Άγιος Δημήτριος μπορεί να εξελιχθεί σε 

μια πόλη που θα ευημερεί οικονομικά και θα 

προσφέρει όφελος σε όλους τους πολίτες της.  

Ο Άγιος Δημήτριος φιλοξενεί μια σειρά από μι-

κρές επιχειρήσεις οι οποίες προσφέρουν τεχνι-

κές, εκπαιδευτικές, οικονομικές και ασφαλιστι-

κές υπηρεσίες.  

Ως μια οικονομικά ισχυρή πόλη,  Άγιος Δημήτριος 

υποστηρίζει υφιστάμενες και νέες επιχειρήσεις 

μέσω: 

Συνεργασία Δήμου Αγίου Δημητρίου και Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών για την ενί-

σχυση της μικρομεσαίας επιχείρησης  

Στο πλαίσιο της συνεργασίας με το Δήμο, το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών θα προχωρήσει 

στις παρακάτω πρωτοβουλίες:  

 

 

1. της αξιοποίησης των υπαρχόντων περιουσιακών στοιχείων με σκοπό την υποστήριξη των 

επιχειρήσεων και εταιριών που εδρεύουν στο Δήμο, 

2. της τόνωσης της καινοτομίας μέσω συνεργασιών με την κυβέρνηση, τις επιχειρήσεις, την 

κοινότητα και τους αρμόδιους φορείς 

 

 παροχή μελέτης για τη δημιουργία Τοπικού Αναπτυξιακού Σχεδίου για περιοχή του Αγίου 

Δημητρίου (στα πρότυπα του προγράμματος AGORA ATHENS),  

 Δωρεάν τηλε-εκπαιδεύσεις από κορυφαίους εισηγητές ανά κλάδο για τους επαγγελματίες 

και τις επιχειρήσεις του Δήμου,  

 δωρεάν κατάρτιση δεξιοτήτων για τους επαγγελματίες του Δήμου, 

 παροχή ανταποδοτικών συμβουλευτικών υπηρεσιών του Επιμελητηρίου από φοροτεχνι-

κούς, δικηγόρους και εργατολόγους του Ε.Ε.Α. προς τις τοπικές επιχειρήσεις και τους 

επαγγελματίες.  
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9.1. Αξιοποίηση των πηγών χρηματοδότησης από  

      ευρωπαϊκά και αναπτυξιακά προγράμματα  

GRI 203-1, GRΙ 103-3 

 

Η βιωσιμότητα μιας πόλης εξαρτάται σε μεγάλο 

βαθμό από τη δυνατότητά της να χρηματοδοτεί 

τα έργα και τις πρωτοβουλίες που συμβάλλουν 

στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων 

της, την προστασία του περιβάλλοντος και την 

οικονομική ανάπτυξη.  Η αξιοποίηση των πηγών 

χρηματοδότησης από ευρωπαϊκά και αναπτυ-

ξιακά προγράμματα μπορεί να επιφέρει επιπρό-

σθετη χρηματοδότηση για τα μεγάλα έργα και να 

συμβάλει στην τοπική οικονομία και την ευημε-

ρία της πόλης. Για να είναι αποτελεσματική η α-

ξιοποίηση των πηγών χρηματοδότησης, ο Άγιος 

Δημήτριος ανέπτυξε μια στρατηγική  διαχείρισης 

που συμπεριλάμβανε την προτεραιότητα των έρ-

γων, τον καθορισμό των πηγών χρηματοδότη-

σης, και τον χρονικό προγραμματισμό. Αυτή η 

στρατηγική συντονίστηκε με τον γενικό σχεδια-

σμό της πόλης για τη βιωσιμότητα. 

Ακολουθούν τα σημαντικότερα έργα μέσω της α-

ξιοποίησης των πηγών χρηματοδότησης από ε-

θνικά και ευρωπαϊκά αναπτυξιακά προγράμ-

ματα: 

 

1. Διαπλάτυνση της Λεωφόρου Αγίου Δημητρίου από  

           Θεομήτορος έως Γράμμου (ΥΠΟΓΡΑΦΤΗΚΕ 27/01/2020)  

Α-

ντικείμενο του έργου είναι η διαπλάτυνση της Λ. 

Αγ Δημητρίου από την οδό Γράμμου έως την οδό 

Θεομήτορος για συνολικό μήκος 1.861,63μ. και 

η βελτίωση ισόπεδων κυκλοφοριακών κόμβων 

στη συμβολή της Λ. Αγ Δημητρίου με:  

• την οδό Άλκη Αργυριάδη 
• την οδό Αγ. Βαρβάρας  
• την οδό Θεομήτορος.  

Το ανωτέρω αντικείμενο περιλαμβάνει εργασίες 

αστικής οδοποιίας, υδραυλικών, ειδικών αρχιτε-

κτονικών διαμορφώσεων, πρασίνου και ηλεκτρο-

φωτισμού. Ο Προϋπολογισμός του έργου ανέρχε-

ται στο ποσό των 5.385.000,00 € (με Φ.Π.Α.) και 

χρηματοδοτείται από ιδίους πόρους Περιφέρειας 

Αττικής.  

Οι εργασίες αστικής οδοποιίας αφορούν την κα-

τασκευή 1+1 λωρίδας κυκλοφορίας ανά κατεύ-

θυνση πλάτους 3,50μ. η καθεμία, με ενδιάμεση 

νησίδα πλάτους 1.50μ και πεζοδρόμια πλάτους 

κυρίως 2,00 – 2,50 μ. Για την ικανοποιητική εξυ-

πηρέτηση της επικοινωνίας των εκατέρωθεν της 

Λεωφόρου Αγ. Δημητρίου περιοχών και την εύ-

κολη πρόσβαση σε αυτήν από τις περιοχές αυτές 
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προβλέπονται διακοπές της διαχωριστικής νησί-

δας στις διασταυρώσεις με την οδό Θεομήτορος, 

την οδό Δαιδάλου, την οδό Σάμου, την οδό Αγίας 

Βαρβάρας, την οδό Πόντου, την οδό Σκουφά, την 

οδό Άρτης, την οδό Ευρυτανίας, την οδό Δράμας 

και την οδό Γράμμου. Στις συγκεκριμένες δια-

σταυρώσεις η κυκλοφορία ρυθμίζεται με φωτεινό 

σηματοδότη. Επίσης σε ορισμένες θέσεις, το ύψος 

της νησίδας υποβιβάζεται για την διέλευση των 

πεζών. Στην περιοχή των σχολείων για την ασφά-

λεια των μαθητών και στη χ.θ. 0+365 προβλέπε-

ται εγκατάσταση φωτεινού σηματοδότηση διάβα-

σης πεζών (πεζοφάναρο) ενεργοποιούμενο με το 

πάτημα κομβίου.  

Οι εργασίες διαμόρφωσης αφορούν την κατα-

σκευή πεζοδρομίων με βασική χρήση υλικών για 

τις δαπεδοστρώσεις βοτσαλόπλακες καφέ – γκρι 

χρώματος και μεσαίας κοκκομετρίας. Σε όλα τα 

πεζοδρόμια προβλέπεται λωρίδα τυφλών από ει-

δικές ανάγλυφες τσιμεντόπλακες διαστάσεων 

40χ40 χρώματος γκρι ή κίτρινου. Στις διασταυ-

ρώσεις θα γίνεται υποβιβασμός του κρασπέδου 

και θα γίνεται πλακόστρωση που να συνδυάζεται 

με αυτής της λωρίδας τυφλών. Οι εργασίες πρα-

σίνου αφορούν δενδροφύτευση των πεζοδρομίων 

κατά μήκος της Λεωφόρου, φύτευση της διαχω-

ριστικής νησίδας καθώς και άρδευση των δέν-

δρων, των θάμνων και των φυτών που θα εγκα-

τασταθούν μέσω αυτόματου αρδευτικού συστή-

ματος. Για τις ανάγκες του ηλεκτροφωτισμού του 

έργου, θα εγκατασταθεί συνεχής ηλεκτροφωτι-

σμός της Λεωφόρου σε όλο το μήκος του έργου 

με ιστούς φωτισμούς τόσο εντός της διαχωριστι-

κής νησίδας όσο και κατά μήκος των πεζοδρο-

μίων. 

2. Αστικές παρεμβάσεις για την τόνωση της τοπικής αγοράς στην οδό Ασυρμάτου 

Εντάχθηκε στο Πράσινο Ταμείο στις 25/11/2020 

Προκηρύχθηκε 15/01/2021 

Η προτεινόμενη περιβαλλοντική ανάπλαση της 

οδού Ασυρμάτου ενισχύει σημαντικά τον υπερτο-

πικό πράσινο πνεύμονα του Δήμου και τον επε-

κτείνει με επιτυχία, στο εσωτερικό της όμορης 

οικιστικής περιοχής. Ωστόσο, η περιβαλλοντική 

και κοινωνική σημασία της περιοχής παρέμβα-

σης μπορεί να αξιολογηθεί πλήρως, μόνο αν α-

ντιμετωπιστεί στο πλαίσιο ενός συνολικότερου 

πλέγματος δημόσιων κοινόχρηστων χώρων, ό-

πως και στο πλαίσιο των ευρύτερων πολεοδομι-

κών λειτουργιών της γύρω περιοχής. Η οδός Α-

συρμάτου εντάσσεται σε ένα δίκτυο κεντρικών 

και δευτερευουσών οδών που διατρέχουν τη συ-

νοικία και εξασφαλίζουν την πρόσβαση στις επι-

μέρους ιδιοκτησίες. Χαρακτηριστική είναι η έλ-

λειψη δενδροστοιχιών και γενικότερα οργανω-

μένης φύτευσης εκατέρωθεν της οδού διέλευ-

σης. Υπάρχουν μόνο λιγοστά διάσπαρτα δένδρα. 

Το ευρύτερο τοπίο  είναι κατά βάση αυτό που 

απαντάται στις αστικές περιοχές με την ανάλογη 

βλάστηση κατά μήκος των πεζοδρομίων Η υπάρ-

χουσα βλάστηση κρίνεται υποτυπώδης, ακατάλ-

ληλη για την κίνηση πεζών στα υφιστάμενα πε-

ζοδρόμια, και επιδέχεται αρκετές αλλαγές. 

Ο επανασχεδιασμός της οδού ως στοιχείου που 

εντάσσεται σε ένα πλέγμα ανοικτών δημόσιων 

χώρων, δίδοντας έμφαση στην περιβαλλοντική 

αναβάθμιση, στην απελευθέρωση του φυσικού 

εδάφους και στην ενίσχυση της φύτευσης, επι-

τρέπει την ολοκληρωμένη συμβολή της περιοχής 

παρέμβασης στις διεργασίες αναβάθμισης ενός 

δικτύου χώρων του Δήμου με ευρύτερη υπερτο-

πική σημασία, που γενικότερα θα οδηγήσουν 

στην αναβάθμιση της ζωής στην πόλη. Επιμένο-

ντας στη σημασία της προτεινόμενης περιβαλλο-

ντικής αναβάθμισης της οδού, στο πλαίσιο συνο-

λικότερων δράσεων ανάπλασης και αειφόρου α-

ναβάθμισης της πολεοδομικής ενότητας στην ο-

ποία υπάγεται, επισημαίνεται ότι η περιοχή απο-

τελεί τμήμα ενός ευρύτερου σχεδιασμού βιοκλι-

ματικής αναβάθμισης των όμορων οικιστικών 

περιοχών, με αναπλάσεις πεζοδρόμων και πλα-

τειών. 

Γενικά, οι στόχοι της περιβαλλοντικής ανάπλα-

σης της οδού Ασυρμάτου, όπως αποτυπώνονται 

στο έργο αναφέρονται παρακάτω: 
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 Ολοκλήρωση του πράσινου σχεδιασμού τον οποίον προωθεί ο Δήμος Αγ. Δη-

μητρίου, ώστε να προωθηθεί ο ενιαίος περιβαλλοντικός και λειτουργικός χα-

ρακτήρας της ευρύτερης περιοχής. Η οδός Ασυρμάτου αποτελεί ένα από τα 

βασικά εσωτερικά οδικά δίκτυα του Δήμου. 

 Παραδειγματική προβολή του “πράσινου προσώπου” το οποίο προωθεί ο Δή-

μος Αγ. Δημητρίου, μέσω της ανάπλασης της οδού, όπως και άλλων οδών που 

έχει αναβαθμίσει με προηγούμενες μελέτες. Αν ο πράσινος σχεδιασμός ολο-

κληρωθεί, τότε αναμένεται να προωθήσει ένα εμφανές υπόδειγμα περιβαλλο-

ντικής ευαισθητοποίησης στο ευρύτερο κοινό της μητροπολιτικής περιοχής 

της πρωτεύουσας. Η προτεινόμενη περιβαλλοντική ανάπλαση της οδού, σε 

συνδυασμό με τον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό, έχουν σκοπό να συνεισφέρουν 

περισσότερα από τη φυσική βελτίωση των όρων ζωής. Στόχος τους είναι να 

αποτελέσουν ένα επιπλέον μέσο ενίσχυσης της περιβαλλοντικής παιδείας των 

κατοίκων της πρωτεύουσας. 

 Ανάδειξη των ιδιαίτερων φυσικών χαρακτηριστικών του αστικού χώρου και 

των ιδιαίτερων πολιτισμικών του χαρακτηριστικών. Συμβολή στην ευρύτερη 

προβολή ενός νέου πολιτισμικού ήθους αστικών διαμορφώσεων, οι οποίες 

χαρακτηρίζονται από την αυξημένη περιβαλλοντική ευαισθησία σχεδιασμού 

και κατασκευής 

 Προσπάθεια απόδοσης ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής φυσιογνωμίας στην πε-

ριοχή, ώστε να αναβαθμιστεί η πολιτισμική παρουσία της, καθιστώντας τον 

ελεύθερο δημόσιο χώρο συγκρίσιμο και πιθανόν υπέρτερο, από την άποψη 

της ποιότητας και της δυνατότητας προβολής, από τους παρακείμενους χώ-

ρους ιδιωτικής ιδιοκτησίας.  

 Βελτιωτικές κυκλοφοριακές ρυθμίσεις, οι οποίες οδηγούν στη μείωση των ε-

πιφανειών που διατίθενται για την κυκλοφορία και στάθμευση των αυτοκινή-

των. Η μείωση αυτή προωθείται σε όφελος κοινόχρηστων επιφανειών φύτευ-

σης, αλλά επιτρέπει επίσης την αύξηση των επιφανειών οι οποίες διατίθενται 

για την χρήση των πεζών και ΑΜΕΑ,  καθώς και για την κυκλοφορία με ήπια 

μέσα. 

 Καταλληλότητα των υλικών ανάπλασης και ικανοποιητική αναλογία του κό-

στους τους ως προς τον προσδόκιμο χρόνο ζωής τους, όπως και στην ανάγκη 

περιορισμένης συντήρησης. 

 Απελευθέρωση και άμεση διευκόλυνση της κίνησης και στάσης των πεζών, 

στην κατά το δυνατόν ηπιότερη κυκλοφορία των τροχοφόρων και τέλος, στη 

μεγαλύτερη δυνατή ενίσχυση της φύτευσης η οποία συνιστά το κύριο ίσως 

μέσο αστικής περιβαλλοντικής αναβάθμισης και αναστροφής της θερμικής 

κλιματικής αλλαγής. 

 Άρτιος σχεδιασμός των επιμέρους λειτουργικών στοιχείων, όπως των περιο-

χών κίνησης ή στάσης των πεζών, των στοιχείων του αστικού εξοπλισμού, 

των ειδικών διαμορφώσεων  ή των επιφανειών της φύτευσης. 
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3. ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

ΕΝΤΑΧΘΗΚΕ ΣΤΟ ΕΣΠΑ 03/11/2020 

ΠΡΟΚΗΡΥΧΘΗΚΕ 27/07/2021 

Το προτεινόμενο έργο συμβάλλει καθοριστικά: 

 

Σύμφωνα με το εθνικό σχέδιο αύξησης του αριθ-

μού των κτιρίων με σχεδόν μηδενική κατανά-

λωση ενέργειας (Ν 4122/2013), όλα τα νέα κτί-

ρια ή αυτά που ανακαινίζονται ριζικά που στεγά-

ζουν υπηρεσίες του δημόσιου και ευρύτερου δη-

μόσιου τομέα, πρέπει να είναι κτίρια σχεδόν μη-

δενικής κατανάλωσης ενέργειας (NZEBs). Οι 

προτεινόμενες δράσεις / παρεμβάσεις α) θα α-

ναβαθμίσουν ενεργειακά και β) θα οδηγήσουν 

στην εξοικονόμηση ενέργειας και στη μείωση του 

αποτυπώματος CO2 των σχολικών κτιρίων 

Οι παρεμβάσεις που προτείνο-

νται στο πλαίσιο της πράξης α-

νταποκρίνονται στην αναμφι-

σβήτητη και επιτακτική ανα-

γκαιότητα ενεργειακής ανα-

βάθμισης των σχολικών κτι-

ρίων, που σήμερα καταναλώ-

νουν σημαντικές ποσότητες 

ενέργειας για την απαραίτητη 

θέρμανση και ψύξη τους, για τη 

δημιουργία κατάλληλων συν-

θηκών εργασίας, εκδηλώσεων 

και λοιπόν δραστηριοτήτων 

που λαμβάνουν χώρα σε αυτά.  

Με την ολοκλήρωση της πρά-

ξης θα έχει επιτευχθεί σημα-

ντική βελτίωση των συνθηκών 

άνεσης, ασφάλειας και υγιει-

νής στα σχολικά κτίρια με ταυτόχρονη διασφά-

λιση της ορθολογικής χρήσης και της εξοικονό-

μησης ενέργειας, καθώς θα περιοριστούν οι θερ-

μικές απώλειες και θα μεγιστοποιηθούν τα θερ-

μικά κέρδη. 

 

 

 Στη βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας των κτιρίων  

 Στη σημαντική εξοικονόμηση πόρων σε ετήσια βάση, μέσω της μείωσης του ενερ-

γειακού κόστους 

 Στην προστασία του περιβάλλοντος 

 Στην ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης 

 Στη δημιουργία καταλλήλων συνθηκών άνεσης για τους χρήστες των κτιρίων 

 



 

Σελίδα 58 από 102 
 

4. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΡΑΜΠΩΝ ΚΑΙ ΧΩΡΩΝ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ  

ΑμΕΑ ΣΤΙΣ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

 

ΕΝΤΑΧΘΗΚΕ ΣΤΟ «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ» 27/05/2020 

ΠΡΟΚΥΡΗΧΘΗΚΕ 22/11/2021 

Η μελέτη εκπονήθηκε στο πλαίσιο του προγράμ-

ματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ» και αφορά σε κατασκευή 

ραμπών και χώρων υγιεινής για την πρόσβαση 

και την εξυπηρέτηση ΑΜΕΑ σε σχολικές μονάδες 

του Δήμου Αγίου Δημητρίου. 

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου, αποσκοπώντας στη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής και της καθημερι-

νότητας των μαθητών, με τη διασφάλιση της α-

νεμπόδιστης κυκλοφορίας τους, ιδιαίτερα των α-

τόμων μειωμένης κινητικότητας, προτίθεται να 

προχωρήσει σε παρεμβάσεις για την κατασκευή 

κεκλιμένων επιπέδων (ραμπών) και WC ΑΜΕΑ 

στα σχολεία του Δήμου. Κατά τη μελέτη ακολου-

θήθηκαν οι οδηγίες Σχεδιασμού «Σχεδιάζοντας 

για όλους» του Γραφείου Μελετών για Άτομα με 

Ειδικές Ανάγκες του ΥΠΕΧΩΔΕ και η ισχύουσα νο-

μοθεσία.  

Οι επεμβάσεις αφορούν την κατασκευή νέων κε-

κλιμένων επιπέδων εισόδου στις σχολικές μονά-

δες όπου δεν πληρούνται οι προβλεπόμενες προ-

διαγραφές και ως προς τους χώρους υγιεινής, οι 

επεμβάσεις αφορούν είτε σε δημιουργία νέων 

χώρων υγιεινής είτε σε ανακατασκευή των υ-

παρχόντων. 

 

5. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΣΦΑΛΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΔΑΚΤΥΛΙΩΝ 2021 

ΠΡΟΚΗΡΥΧΘΗΚΕ 16/12/2021 

Οι παρεμβάσεις που περιγράφονται στην πα-

ρούσα μελέτη συνίστανται σε βελτιώσεις τοπικής 

κλίμακας στην οδική υποδομή, για τη βελτίωση 

της οδικής ασφάλειας κατά τις μετακινήσεις των 

μαθητών σε σχολεία του Δήμου. Οι παρεμβάσεις 

γίνονται ταυτόχρονα με αναδιάταξη και εμπλου-

τισμό της οδικής σήμανσης.  

Η μελέτη αποσκοπεί στη διαφοροποίηση χαρα-

κτηριστικών της οδικής υποδομής, ώστε αφ' ενός 

η κυκλοφορία να γίνεται με πλέον ήπιο τρόπο, 

αλλά και οι μετακινήσεις των παιδιών με μικρό-

τερη έκθεση σε κινδύνους. Οι επεμβάσεις εφαρ-

μόζονται με ανακατασκευή επιλεγμένων ση-

μείων οδικών τμημάτων με μικρής κλίμακας 

έργα, διαπλατύνσεις πεζοδρομίων και κατα-

σκευές διαβάσεων με διαφοροποιημένο οδό-

στρωμα. 
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6. Περιβαλλοντική αναβάθμιση και ανάπλαση τμημάτων οδών πέριξ σταθμού μετρό «Άγιος Δη-

μήτριος» 

ΥΠΟΓΡΑΦΤΗΚΕ 27/02/2020 

Το έργο είναι χρηματοδοτούμενο από την Περι-

φέρεια Αττικής και το ποσό της σύμβασης που 

υπεγράφη στις 27.02.2020 με την ανάδοχο εται-

ρεία ΤΕΚΑ Α.Ε ανέρχεται στα 1.765.000 €.  

 

Το αντικείμενο της ανάπλασης περιλαμβάνει αναλυτικά:  

Η συγκεκριμένη ανάπλαση βελτιώνει όχι μόνο τις 

άμεσες συνθήκες διαβίωσης των κατοίκων, αλλά 

φιλοδοξεί να ολοκληρώσει την προσπάθεια ανα-

βάθμισης της ευρύτερης οικιστικής ζώνης που α-

ναπτύσσεται ως προς τον άξονα της λεωφόρου 

Βουλιαγμένης και που έχει ήδη ξεκινήσει με την 

πρόσφατη ολοκλήρωση της ανάπλασης της πλα-

τείας Αλ. Παναγούλη, αποδεικνύοντας μια συνο-

λική και ολιστική προσέγγιση στην αναβάθμιση 

ολόκληρης της περιοχής και της καθημερινότη-

τας των κατοίκων. Το έργο αποτελεί ένα πολυε-

τές όραμα, αλλά και δύσκολο και απαιτητικό εγ-

χείρημα λόγω παλαιότερου πολεοδομικού και 

ρυμοτομικού σχεδιασμού. 

 

7. Πάρκο Οικογένειας 

Με απόφασή του, το Πράσινο Ταμείο ενέταξε στο 

χρηματοδοτικό του πρόγραμμα "Δράσεις Περι-

βαλλοντικού Ισοζυγίου", στον Άξονα Προτεραιό-

τητας 1: «Αστική Αναζωογόνηση», μεταξύ άλλων 

και το έργο του Δήμου “Ανάπλαση Κοινοχρήστου 

Χώρου μεταξύ των οδών Αργοστολιού - Βαμβα-

κάρη - Μακρυγιάννη” με ποσό 363.855,31 €. 

Έχει έκταση 2.856,90 τ.μ και αναμένεται, μετά 

την ολοκλήρωση της ανάπλασής του, που έχει 

ήδη ξεκινήσει, να αποτελέσει το "Πάρκο Οικογέ-

νειας", μια εστία πρασίνου και αναψυχής για   

 

 

τους κατοίκους όλων των ηλικιών της ευρύτερης 

περιοχής του Δήμου. 

 Διαμόρφωση της εισόδου της πόλης με ανάπλαση του κοινόχρηστου χώρου Βουλιαγμέ-

νης και Πριάμου  

 Διαμόρφωση κοινόχρηστου χώρου στη συμβολή των οδών Πριάμου και Αμαλίας με δη-

μιουργία πάρκου skateboard  

 Διαμόρφωση κοινόχρηστων χώρων Β. Αμαλίας – Καφαντάρη – Μεταξά – Αϊδινίου  

 Ανακατασκευή οδού Πριάμου από είσοδο Βουλιαγμένης έως Φλέμινγκ με ανάπλαση πε-

ζοδρομίων και φωτισμό LED 

 Ανάπλαση της οδού Ελ. Βενιζέλου από λ. Βουλιαγμένης μέχρι οδό Αμαλίας με παράλληλη 

κατασκευή αγωγού ομβρίων  

 Στην ανάπλαση περιλαμβάνεται και ο περιβάλλων χώρος του 11ου Δημοτικού σχολείου 

(ασφαλή πεζοδρόμια κ.λπ.) 

 Δημιουργία θέσεων στάθμευσης ΜΟΝΟ για κατοίκους  
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Δείκτες SDGs 2020 2021 

Ο αριθμός των νέων  επιχειρήσεων  
 142  161  

Ο αριθμός των επιχειρήσεων που έκλεισαν  
 48  43  

 

10. Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από το περιβάλλον και 

τον πολιτισμό της 

GRΙ 103-3, GRI 302-1, GRI 304-2, GRI 304-3, GRI 306-2, GRI 306-3 

                

Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από το περι-

βάλλον προωθεί τη διαγενεακή ισότητα, απαιτεί 

δηλαδή από τις σημερινές γενιές να επιλέγουν 

πώς θα καλύψουν τις ανάγκες τους χωρίς να δια-

κυβεύεται η δυνατότητα των μελλοντικών γε-

νεών να πράξουν το ίδιο. 

Η ποιότητα του αστικού περιβάλλοντος αναγνω-

ρίζεται όλο και περισσότερο ως βασικό μέσο 

προώθησης της αναζωογόνησης των πόλεων και 

η περιβαλλοντική προστασία γίνεται παράγο-

ντας για τη προσέλκυση κοινωνικά και οικολο-

γικά υπεύθυνων επενδύσεων δημιουργώντας 

συγκριτικά πλεονεκτήματα για την πόλη και τους 

κατοίκους της. 

Ο Άγιος Δημήτριος, όπως και όλη η Ελλάδα, είναι 

πιθανό να αντιμετωπίσει ένα όλο και πιο ασταθές 

κλίμα, με χαμηλότερες βροχοπτώσεις, πιο έντο-

νες καταιγίδες, πλημμύρες και καύσωνες. Η κλι-

ματική αλλαγή ασκεί πίεση στα βασικά δομικά 

στοιχεία της βιωσιμότητας της πόλης, όπως ο 

καθαρός αέρας, το νερό και οι χώροι πρασίνου 

και εγκυμονεί κινδύνους ενεργειακής φτώχειας, 

κλιματικής μετανάστευσης και απαξίωσης του 

περιβάλλοντος. 

Ως πόλη που σέβεται και αντλεί από το περιβάλ-

λον, η Δημοτική Αρχή συνεχίζει να αναλαμβάνει 

πρωτοβουλίες για τον μετριασμό των επιπτώ-

σεων της κλιματικής αλλαγής και την προσαρ-

μογή σε αυτήν,  μέσω δράσεων για μείωση των 

δημοτικών εκπομπών αερίων θερμοκηπίου και 

γενικότερη αύξηση της απόδοσης των πόρων 

μέσω: 

 

 

 της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

 της αποκατάστασης της χλωρίδας και της πανίδας και της επέκτασης των χώρων πρασίνου 

 της εξοικονόμησης πόρων δίνοντας προτεραιότητα στη καλύτερη διαχείριση του νερού 

 της διασφάλισης της ανθεκτικότητας της πόλης με σκοπό την άμεση και αποτελεσματική 

ανταπόκριση σε προκλήσεις που σχετίζονται με το κλίμα 
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Σχετικά με τον πολιτισμό, η καλλιτεχνική, πολι-

τιστική και δημιουργική ζωή του Αγίου Δημη-

τρίου είναι ζωτικής σημασίας για την ευημερία 

της κοινότητας. Παρέχει μια κοινή γλώσσα για 

άτομα κάθε ηλικίας και υπόβαθρου για να εξε-

ρευνήσουν ιδέες, να συνδεθούν μέσα από αυθε-

ντικές εμπειρίες και να συμμετάσχουν σε ευρύ-

τερες συζητήσεις. Μια πόλη που σέβεται και α-

ντλεί από τον πολιτισμό της είναι μια γέφυρα με-

ταξύ του κόσμου της επιστήμης και της τεχνολο-

γίας, της τέχνης και του πολιτισμού. Επίσης ικα-

νοποιεί τη βασική ανάγκη των ανθρώπων γύρω 

από την ιδέα του «ανήκειν» και οικοδομεί ένα 

βιώσιμο και χωρίς αποκλεισμούς μέλλον. 

Η προώθηση αυτού του στόχου, απαιτεί τα σω-

στά θεμέλια και τις υποστηρικτικές δομές, ό-

πως: 

 

10.1. Ορθολογική διαχείριση των απορριμμάτων, αύξηση 

της ανακύκλωσης και ενθάρρυνση της κυκλικής  

οικονομίας - επαναχρησιμοποίησης.  

GRΙ 103-3, GRI 306-2, GRI 306-3 

 

 

Η προστασία του περιβάλλοντος και η προώθηση 

της βιωσιμότητας σε αστικό επίπεδο απαιτούν α-

νοικτό και συνεκτικό όραμα που επικεντρώνεται 

στην ορθολογική διαχείριση των απορριμμάτων, 

την αύξηση των ποσοστών ανακύκλωσης και την 

προώθηση της κυκλικής οικονομίας. Ο Άγιος Δη-

μήτριος, όπως όλες οι ευρωπαϊκές πόλεις, αντι-

μετωπίζει πλέον την ανάγκη να αναθεωρήσει τις 

πρακτικές τους σχετικά με τη διαχείριση των α-

πορριμμάτων, προωθώντας την αποτελεσματική 

συλλογή, ταξινόμηση και ανακύκλωση. Σε αυτό 

το πλαίσιο, η εκστρατεία για την ενθάρρυνση της 

κυκλικής οικονομίας και της επαναχρησιμοποίη-

 Η ενθάρρυνση της δημιουργικότητας ως πυλώνα οικοδόμησης μιας καινοτόμας και βιώσι-

μης πόλης 

 Η ενδυνάμωση καλλιτεχνών και δημιουργικών επαγγελματιών παρέχοντας πόρους και χώ-

ρους για παραγωγή και συνεργασία 

 Η ενθάρρυνση όλων των ανθρώπων να προωθούν νέες ιδέες  

 παροχή ενός περιβάλλοντος που εμπνέει τους καλλιτέχνες και ενθαρρύνει το κοινό να κά-

νει ερωτήσεις, να αμφισβητεί τα όρια και να εξερευνάει νέους ορίζοντες 

 Η ενθάρρυνση του διαλόγου  μεταξύ πολιτισμών, κλάδων, φύλων και ηλικιών  

 Η στήριξη κάθε δράσης από την τέχνη και τον πολιτισμό που θα ανταποκρίνονται και θα 

συνδέονται με τις πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας. 
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σης καθίσταται κρίσιμη, καθώς προάγει τη βιώ-

σιμη χρήση των πόρων και μειώνει τον περιβαλ-

λοντικό αντίκτυπο. 

Η ορθολογική διαχείριση των απορριμμάτων α-

παιτεί συνεργασία μεταξύ των τοπικών αρχών, 

του επιχειρηματικού κόσμου και των πολιτών. Η 

ενημέρωση και η εκπαίδευση των πολίτων είναι 

κρίσιμες προκειμένου να επιτευχθεί η  αύξηση 

των ποσοστών ανακύκλωσης και η προστασία 

του περιβάλλοντος της πόλης. Ο Άγιος Δημή-

τριος έχει σκοπό η ανακύκλωση να γίνει ενσω-

ματωμένο κομμάτι της καθημερινής ζωής των 

πολιτών και των επιχειρήσεων, ενώ πρέπει να 

προωθηθεί η χρήση προϊόντων από ανακυκλω-

μένα υλικά. 

Για να το επιτύχει, η πόλη προωθεί την ορθολο-

γική διαχείριση των απορριμμάτων, την αύξηση 

της ανακύκλωσης και την κυκλική οικονομία. 

Αυτό περιλαμβάνει την ανάπτυξη υψηλών προ-

τύπων για τη συλλογή και την ταξινόμηση των 

απορριμμάτων και την προώθηση της επαναχρη-

σιμοποίησης . Παράλληλα, υποστηρίζει την εκ-

παίδευση των πολίτων και ενθαρρύνει τις καινο-

τόμες λύσεις που μειώνουν το αποτύπωμα της 

πόλης στο περιβάλλον και προάγουν τη βιωσι-

μότητα. 

 

Φεστιβάλ Ανακύκλωσης στον Ασύρματο 

 

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου σε συνεργασία με 

την Οργάνωση Athens Makerspace, παρου-

σίασαν το “Φεστιβάλ Ανακύκλωσης” στον 

Ασύρματο για ένα ιδιαίτερο Εργαστήριο 

Upcycling Πλαστικού & Precious Plastic Lab. 

Το Precious Plastic Lab ένα εργαστήριο με 

3D printers οι οποίοι ειδικεύονται στην επε-

ξεργασία πλαστικών απορριμμάτων με 

σκοπό τη μετατροπή τους σε χρήσιμα προϊό-

ντα. 

 

Στο χώρο υπήρξε θόλος από 100 % ανακυ-

κλωμένο πλαστικό, το ειδικά διαμορφωμένο 

Πράσινο Σημείο, το πολύχρωμο παγκάκι από 

20.000 καπάκια, καθώς και ενημερωτικές 

δράσεις για ολόκληρο το πρόγραμμα. Χρη-

σιμοποιήθηκαν οι μηχανές του Precious 

Plastic Lab για την κατασκευή αναμνηστικών 

δώρων για μικρούς και μεγάλους, από πλα-

στικά καπάκια. 

 

 Δείκτες SDGs 2020 2021 

Η συνολική ποσότητα αστικών στερέων αποβλή-
των που συλλέγεται κατά κεφαλήν σε ένα έ-

τος  (κιλά)  421 426 
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Το ποσοστό των ανακυκλωμένων απορριμμάτων 
επί του συνόλου των απορριμμάτων που συλλέγο-

νται   14,8% 15% 

Η συνολική ποσότητα αστικών στερέων αποβλή-
των   (τόνοι) 

 30.228,23 30.536,95 
Τα κιλά, ανά κάτοικο, των αστικών στερέων απο-
βλήτων  που συλλέγονται με ΔσΠ  (Διαλογή στην 

Πηγή)   - 65 

Τόνοι ανακυκλωμένων υλικών  
 4.500,51 4.595,11 

Μέσος Ημερήσιος Όγκος Απορριμμάτων που συλ-
λέγεται (m3/ημέρα)  

 0,234 0,236 

Αριθμός νέων καδών ανακύκλωσης 
 175 325 

 

10.2. Δημιουργία νέων χώρων πρασίνου, ενίσχυση και  

συντήρηση των υπαρχόντων 

GRΙ 103-3, GRI 304-3 

  

Η δημιουργία και συντήρηση των πράσινων χώ-

ρων αποτελεί θεμέλιο πυλώνα της βιωσιμότητας 

του Αγίου Δημητρίου. Οι πράσινοι χώροι είναι 

ουσιαστικοί για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής 

των πολιτών και την αντιμετώπιση των προκλή-

σεων που παρουσιάζει η αστική ανάπτυξη. Η δη-

μιουργία νέων πράσινων χώρων προσφέρει ευ-

καιρίες για αναψυχή, άθληση, κοινωνική αλλη-

λεπίδραση και ανακάλυψη της φύσης ενώ ταυ-

τόχρονα  δημιουργία  βελτιώνει το μικροκλίμα 

της περιοχής. 

Για να επιτύχει ο Άγιος Δημήτριος τη δημιουργία 

νέων πράσινων χώρων και τη συντήρηση των υ-

παρχόντων, έχει αναπτύξει μια σφαιρική προ-

σέγγιση. Αυτή η προσέγγιση περιλαμβάνει το 

σχεδιασμό και την ανάπτυξη νέων πράσινων χώ-

ρων με βάση τις ανάγκες των πολιτών και την 

προστασία της βιοποικιλότητας. Παράλληλα, η 

πόλη έχει δεσμευτεί για τη συνεχή συντήρηση 

και αναβάθμιση των υπαρχόντων πράσινων χώ-

ρων, και έχει επενδύσει σε προγράμματα ευαι-

σθητοποίησης για την αξιοποίησή τους από την 

κοινότητα, ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή των 

πολιτών στη διαμόρφωση, την προστασία και 

την καθαριότητά τους.  

 

Περιποίηση χώρων πρασίνου Μάιος 2020 

Εκτεταμένες εργασίες περιποίησης των χώρων 

πρασίνου πραγματοποιήθηκαν το 2020, σε πλα-

τείες, κοινόχρηστους χώρους πρασίνου και σχο-

λεία, μετά τη στελέχωση της αρμόδιας Υπηρε-

σίας με προσωπικό, που προσλήφθηκε γι’ αυτό 

το σκοπό με τετράμηνη σύμβαση εργασίας. 

Καθαρίστηκαν, αποψιλώθηκαν και κλαδεύτηκαν 

οι παρακάτω χώροι: 

🌲 Πλατεία Πάρου 

🌿 Πλατεία Μουργκάνας 

🌲 Πλατεία Ζαλόγγου 

🌿 Χώρος Πρασίνου Ανδ. Δημητρίου – Ψυχογιού 

🌲 Χώρος Πρασίνου Ολύμπου – Πόντου 

🌿 Χώρος Πρασίνου Μακρυγιάννη – Καρουτάδων 
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🌲 Χώρος Πρασίνου Χανίων και Θεομήτορος 

🌿 Πεζόδρομος Ηπείρου 

🌲 Περιβάλλων χώρος Μετρό ‘ΔΑΦΝΗ’ 

🌿 Παρτέρια οδού Παπαναστασίου 

🌲 Νησίδες οδού Ασυρμάτου 

🌿 Περιβάλλων χώρος Ι.Ν Αγίου Βασιλείου 

🌲 Παρτέρια οδού Πόντου 

🌿 Παρτέρια οδών Μυκόνου & Χανίων 

🌲 3ο Γυμνάσιο 

🌿 4ο Δημοτικό Σχολείο 

🌲 6ο Δημοτικό Σχολείο 

🌿 9ο Δημοτικό Σχολείο 

🌲 12ο Δημοτικό Σχολείο 

🌿 Νηπιαγωγεία οδού Τσιτσάνη 

  

Περιποίηση χώρων πρασίνου Ιούνιος 2020 

Καθαρίστηκαν, αποψιλώθηκαν και κλαδεύτηκαν οι παρακάτω χώροι: 

📍 ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ 

1ος Παιδικός Σταθμός ( Βεργίνας-Σκοπέλου-

Δερβενακίων) 

4ος Παιδικός Σταθμός (Τηλεμάχου) 

 

📍 ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ 

🌿 1ο Νηπιαγωγείο ( Αρσινόης - Καράμπα-

μπα)  

🌷 2ο Νηπιαγωγείο ( Σοφ. Βενιζέλου) 

🌿 3ο Νηπιαγωγείο (Καλλιφρονά 71) 

🌷 4ο Νηπιαγωγείο( Αγ.Βασιλείου & Κολοκο-

τρώνη) 

🌿 5ο Νηπιαγωγείο (Ξάνθης) 

🌷 6ο Νηπιαγωγείο (Μενελάου) 

🌿 8ο Νηπιαγωγείο (Φλέμινγκ) 

🌷 10ο Νηπιαγωγείο (Ηπείρου) 

🌿 11ο Νηπιαγωγείο (Θάλειας & Αρχιμήδους) 

🌷 12ο Νηπιαγωγείο (Σουλίου 49) 



 

Σελίδα 65 από 102 
 

🌿 14ο Νηπιαγωγείο( Εθνομαρτύρων & Τρα-

κάδα) 

🌷 15ο Νηπιαγωγείο (Κνωσού & Πολυνεί-

κους) 

🌿 17ο Νηπιαγωγείο (Γενναδίου) 

📍 ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 

🌳 1ο Δ.Σ. (Τατάκη 24) 

🌻 2ο Δ.Σ. (Αλκινόου) 

🌳 3ο Δ.Σ. ( Γράμμου) 

🌻 5ο Δ.Σ. (Ξάνθης) 

🌳 7ο Δ.Σ. (Σουλίου 49) 

🌻 10ο Δ.Σ. ( Εθνομαρτύρων & Τρακάδα) 

🌳 11ο Δ.Σ. (Ελ.Βενιζέλου & Μετσόβου) 

🌻 14ο Δ.Σ. (Θάλειας & Αρχιμήδους) 

🌳 15ο Δ.Σ. (Ασυρμάτου & Πολυνείκους) 

🌻 17ο Δ.Σ. (Φλέμινγκ-Πριάμου) 

🌳 18ο Δ.Σ. (Γενναδίου) 

🌻 20ο Δ.Σ. ( Αργοστολίου) 

 

📍 ΠΕΖΟΔΡΟΜΟΙ 

🌱 Αρχιμήδους 

🌸 Μύρωνος 

🌱 Ρ. Κέννεντυ 

📍 ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ 

🌸 Σουρή & Όθωνος 

☘️ Όθωνος & Δράμας 

🌸 Σουλίου & Ζέρβα 

☘️ Μενελάου και Λευκάδος 

🌸 Σεφέρη 

☘️ Αιτωλικού  

📍 ΠΛΑΤΕΙΕΣ 

🌼 Λήμνου & Γυφτάκη 

🌳 Αγ. Βασιλείου & Δράμας 

🌼 Μετ. Σωτήρος 

🌳 Ζαλόγγου & Κολοκοτρώνη Δ 
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Δείκτες SDGs 2020 2021 

Τα νέα δέντρα που φυτεύτηκαν στην πόλη    260 δέντρα και 
850 θάμνοι  

130 δέ-
ντρα και 
425 θά-

μνοι  

 

10.3. Ορθολογική διαχείριση της ενέργειας, μείωση των εκ-

πομπών αέριων του θερμοκηπίου και γενικότερα δράση για 

την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής  

GRI 302-1 

  

Η ορθολογική διαχείριση της ενέργειας αποτελεί 

θεμέλιο λίθο της βιωσιμότητας του Αγίου Δημη-

τρίου. Η αποδοτική χρήση της ενέργειας και η 

μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 

αντιπροσωπεύουν πρωταρχικούς στόχους που ε-

πιδιώκει η πόλη. Για να επιτευχθεί αυτό, απαι-

τείται ενεργός συμμετοχή και συνεργασία του 

δημόσιου τομέα, του ιδιωτικού τομέα και της 

κοινωνίας, καθώς και καινοτόμες λύσεις και τε-

χνολογικές επενδύσεις. Η προώθηση της χρήσης 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, η εξοικονόμηση 

ενέργειας σε δημόσια κτίρια και μεταφορικά 

μέσα, καθώς και η ανάπτυξη της δημοτικής συ-

γκοινωνίας αποτελούν σημαντικές πρωτοβού-

λιες προς την κατεύθυνση αυτή. 

Επιπλέον, η αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 

κλιματικής αλλαγής απαιτεί στρατηγική δράση 

σε πολλά επίπεδα. Ο Άγιος Δημήτριος αναπτύσ-

σει σχέδια προσαρμογής προκειμένου να προ-

στατευτούν  οι κάτοικοι από ακραία καιρικά φαι-

νόμενα και να διατηρηθεί η βιωσιμότητα των των 

υποδομών. Συγχρόνως, προωθείται η  εκπαί-

δευση και η ευαισθητοποίηση των κάτοικων σχε-

τικά με την κλιματική αλλαγή, προκειμένου να 

ενισχυθεί η υποστήριξη για την ανάληψη δρά-

σης. Με συνεκτικότητα, συνεργασία και αποφα-

σιστικότητα, ο Άγιος Δημήτριος σκοπεύει να δια-

δραματίσει κρίσιμο ρόλο στη μείωση των επι-

πτώσεων της κλιματικής αλλαγής και να διαμορ-

φώσει μια βιώσιμη και προοδευτική πορεία για 

το μέλλον. 

Πιο συγκεκριμένα η πρόκληση της αλλαγής του 

κλίματος έχει καταστεί κρίσιμο θέμα για τον πλα-

νήτη μας. Οι επιπτώσεις της αύξησης των θερμο-

κρασιών, της ρύπανσης, και της εξάντλησης των 

φυσικών πόρων είναι εμφανείς σε κάθε γωνιά 

του κόσμου. Σε αυτόν τον αγώνα, οι δήμαρχοι 

των πόλεων παίζουν κεντρικό ρόλο. Ο Άγιος Δη-

μήτριος, στην προσπάθειά του να αντιμετωπίσει 

την κλιματική αλλαγή και να προωθήσει την ε-

νεργειακή βιωσιμότητα, αποφάσισε το 2020 να 

εγκρίνει τη συμμετοχή του Δήμου Αγίου Δημη-

τρίου στην Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία «Σύμφωνο 

των Δημάρχων για το Κλίμα και την Ενέργεια». 

Το "Σύμφωνο των Δημάρχων για το Κλίμα και την 

Ενέργεια" το οποίο υπέγραψε ο Άγιος Δημήτριος, 

είναι μια παγκόσμια κίνηση που έχει ως στόχο 

την ενίσχυση της δράσης σε τοπικό επίπεδο για 

την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και τη 

μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 

Δήμαρχοι από πόλεις σε όλο τον κόσμο ενώνο-

νται για να ανταλλάξουν βέλτιστες πρακτικές και 

να δεσμευτούν για στόχους που αφορούν το 

κλίμα και την ενέργεια. 

Η υπογραφή της πόλης στο Σύμφωνο των Δη-

μάρχων για το Κλίμα και την Ενέργεια αντιπρο-

σωπεύει ένα σημαντικό βήμα προς την επίτευξη 

των στόχων της βιωσιμότητας και της προστα-

σίας του κλίματος. Η υπογραφή του Σύμφωνου 

είναι μια δήλωση δέσμευσης από την πόλη του 

Αγίου Δημητρίου για το μέλλον, μια πράξη που 
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αποδεικνύει την αποφασιστικότητα της διοίκη-

σης της πόλης να συνεργαστεί για ένα βιώσιμο 

και καθαρό περιβάλλον. 

 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Συνολική κατανάλωση ορυκτών καυσίμων των 
οχημάτων του Δήμου (λίτρα) 

  212.549,143 151.065,15 

Το ποσοστό των δημοτικών οχημάτων που εί-
ναι φιλικά προς το περιβάλλον (ηλεκτρικά, υ-

βριδικά) στο δημοτικό στόλο οχημάτων    0 0 

Συνολική κατανάλωση νερού  (m3) 
 130.000  103.000  

Ποσοστό ισχύος φωτιστικών σωμάτων LED στο 
δίκτυο οδοφωτισμού  

 2% 2% 

Ποσοστό χρήσης φωτιστικών σωμάτων LED στο 
δίκτυο οδοφωτισμού  

 4% 4% 

 

10.4. Μέριμνα για την ευζωία και την προστασία των  

αδέσποτων και δεσποζόμενων ζώων 

GRΙ 103-3 

 

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου είναι από τους πρώ-

τους Δήμους της Αττικής που υλοποίησαν  ολο-

κληρωμένο πρόγραμμα διαχείρισης αδέσποτων 

και δεσποζόμενων ζώων συντροφιάς, δίνοντας 

σαφή προτεραιότητα στις στειρώσεις και τις πε-

ριθάλψεις των αδέσποτων. Στο πλαίσιο της ορ-

γάνωσης και του σχεδιασμού του, ο Δήμος εντο-

πίζοντας τη μεγαλύτερη αδυναμία του - αυτή της 

έλλειψης προσωπικού, κατάφερε να κινητοποι-

ήσει και να ενεργοποιήσει την Κοινωνία των πο-

λιτών. Αυτό πρακτικά σημαίνει πως συμμετο-

χικά, οι ίδιοι οι κάτοικοι που νοιάζονται, αγα-

πούν και επιθυμούν τη φροντίδα των αδέσποτων 

ζώων που βρίσκονται στις γειτονιές τους, εμπλέ-

κονται ενεργά τόσο στο σχεδιασμό όσο και την 

υλοποίηση του προγράμματος. Μια προσέγγιση 
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και υλοποίηση πολιτικής από τα κάτω, με τους 

ενδιαφερόμενους πολίτες να εμπλέκονται σε όλα 

τα στάδια της διαδικασίας.  

Όμως δεν ήταν η πρώτη φορά που η διαχείριση 

των αδέσποτων ζώων αποτέλεσε μέρος της δη-

μοτικής ζωής.  Ήδη από το 2004 ο Δήμος είχε 

συνάψει σύμβαση με την Ελληνική Φιλοζωική Ε-

ταιρεία και είχε προχωρήσει σε στειρώσεις και 

αντιλυσσικό εμβολιασμό όλων των αδέσποτων 

σκύλων της πόλης. Και αυτό σε μια εποχή που 

σε όλους τους δήμους της Αθήνας, ακόμη και 

τους πιο αστικούς, μπορούσε κάποιος να συνα-

ντήσει αγέλες από αδέσποτα/εγκαταλελειμμένα 

σκυλιά. Επομένως, το γεγονός πως στους δρό-

μους του Αγίου Δημητρίου δεν υπάρχουν αδέ-

σποτα σκυλιά είναι το αποτέλεσμα άσκησης 

πρωτοποριακής πολιτικής με συνεπή προγραμ-

ματισμό, βούληση και ευαισθησία, που προέρχε-

ται από τη σοβαρή συνειδητοποίηση πως μέσα 

από τις στειρώσεις θα υπάρξει μελλοντικά η 

λύση στο τεράστιο πρόβλημα των αδέσποτων 

που υπάρχουν στους δρόμους της πόλης, τουλά-

χιστον ως προς την υγεία τους και τον έλεγχο 

του πληθυσμού τους. Οι πρωτοβουλίες του Δή-

μου Αγίου Δημητρίου για τα αδέσποτα και δε-

σποζόμενα ζώα συντροφιάς για τη διετία 2020-

2021, ενδεικτικά αφορούν στα εξής: 

 Σύσταση της 5μελούς Επιτροπής ελέγχου του προγράμματος διαχείρισης ζώων α-

ποτελούμενη από ειδικούς και ζωόφιλους πολίτες 

 Υλοποίηση εκτεταμένου προγράμματος στειρώσεων αδέσποτων γατών 

 Ιατρική, φαρμακευτική περίθαλψη και φροντίδα σε τραυματισμένα και άρρωστα 

αδέσποτα ζώα 

 Καθημερινή σίτιση αδέσποτων γατών σε όλη την πόλη 

 Τοποθέτηση ταΐστρών  για γάτες σε πολλά σημεία της πόλης 

 Δημιουργία και λειτουργία τεσσάρων κοινόχρηστων πάρκων εκτόνωσης σκύλων 

 Τοποθέτηση ειδικών κυτίων πατέντας ΝΟΚΑΚΑ για τη διευκόλυνση των κηδεμό-

νων σκύλων κατά τη βόλτα 

 Εμβολιασμοί – στειρώσεις – ηλεκτρονικές σημάνσεις – φιλοξενίες και υιοθεσίες σε 

αδέσποτα σκυλιά (όταν εμφανίζονται στην πόλη, κυρίως από εγκαταλείψεις) 

 Πραγματοποίηση ζωοφιλικών ενημερώσεων μαθητών και μαθητριών σε σχολεία 

για την υπεύθυνη κηδεμονία, σε συνεργασία με την εθελοντική ομάδα Ζω.Ε.Σ 

(Ζωοφιλικές Ενημερώσεις Σχολείων) πριν την πανδημία (αρχές 2020) 

 Δράση για την αντιμετώπιση περιπτώσεων κακοποίησης (ενεργητικής – παθητι-

κής) αδέσποτων ή δεσποζόμενων ζώων 

 Τακτικοί έλεγχοι από τη Δημοτική Αστυνομία ως προς την ηλεκτρονική σήμανση 

των δεσποζόμενων σκύλων 

 Εκτεταμένη δημιουργία επικοινωνιακού και άλλου υλικού, εκστρατείες ενημέρω-

σης και αξιοποίηση όλων των καναλιών επικοινωνίας που διαθέτει ο Δήμος για 

την ευαισθητοποίηση και την ενημέρωση όλων των πολιτών για θέματα που αφο-

ρούν στη σίτιση, τα πρόστιμα για κακοποίηση, την αναγκαιότητα της ηλεκτρονι-

κής σήμανσης και γενικότερα στην προστασία των ζώων 

 Ανάπτυξη και διαχείριση δικτύου φιλόζωων εθελοντών για φιλοξενίες αδέσποτων 

ζώων μέχρι την υιοθεσία τους 

 Σελίδα στο Facebook «Προστατεύω και Φροντίζω – Δίκτυο Ζωόφιλων Αγίου Δημη-

τρίου» για την δικτύωση και οργάνωση κοινότητας φιλόζωων Δήμου, αλλά κυ-

ρίως την προώθηση των υιοθεσιών των ζώων.  
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Για το 2021 τα παρακάτω οικονομικά και ποσοτικά στοιχεία δίνουν μια πλήρη εικόνα: 

Το πιο σημαντικό εκτός από την πολιτική βού-

ληση της Δημοτικής Αρχής, είναι η αμέριστη και 

πολύτιμη βοήθεια εθελοντών – ενεργών πολιτών 

της πόλης. Χωρίς την πολύτιμη συνεισφορά 

τους, το πρόγραμμα διαχείρισης αδέσποτων 

ζώων δεν θα μπορούσε ποτέ να υλοποιηθεί. 

Στο Δήμο Αγίου Δημητρίου στόχος – εκτός από τη 

δημιουργία ενός ελεγχόμενου και υγιούς πληθυ-

σμού αδέσποτων – είναι η καλλιέργεια κουλτού-

ρας υπεύθυνης κηδεμονίας κατοικίδιων ζώων, 

κάτι που θα εξαλείψει το θλιβερό φαινόμενο των 

εγκαταλελειμμένων ζώων στους δρόμους των 

πόλεων. 

 

 

 

 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Αριθμός στειρώσεων  
 124  348  

Αριθμός ζώων που έγινε η περίθαλψη τους στο Ια-
τρικό Κέντρο Μικρών Ζώων  

 80  142  

 Δαπανήθηκαν 24.000€ για στείρωση αδέσποτων γατών σε τοπικό κτηνιατρείο για τη 

στείρωση συνολικά 350 γατών 

 Έχουν προϋπολογιστεί 15.000€ για φιλοξενία σκυλιών όταν εμφανίζονται στην πόλη, 

κυρίως από εγκαταλείψεις ή όταν οι κηδεμόνες τους δεν μπορούν να τα φροντίσουν 

(7.000€ για το 2021 – 8.000€ για το 2022) 

 Έχουν προϋπολογιστεί για 2 έτη 74.000€ για κλινική περίθαλψη μικρών ζώων συνεχιζό-

μενο (30.000€ για το 2021 – 44.000€ για το 2022) 

 Ενώ για τη σίτιση αδέσποτων γατών το ποσό που δαπανήθηκε το 2021 αγγίζει τα 

14.000€. Ενώ για το 2022 έχει προϋπολογιστεί το ποσό των 20.000€. 
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10.5. Δράσεις για τη διατήρηση και αποκατάσταση του  

φυσικού περιβάλλοντος, την προστασία των  

οικοσυστημάτων και του φυσικού τοπίου  

(π.χ. Ρέμα Πικροδάφνης, Ασύρματος)   

GRΙ 103-3, GRI 304-2, GRI 304-3 

  

Η διατήρηση και αποκατάσταση του φυσικού πε-

ριβάλλοντος, καθώς και η προστασία των οικο-

συστημάτων και του φυσικού τοπίου του Αγίου 

Δημητρίου και πιο συγκεκριμένα του ρέματος της 

Πικροδάφνης και του ασυρμάτου, αποτελούν 

κρίσιμες πτυχές της βιωσιμότητας της πόλης του 

Αγίου Δημητρίου. Η πόλη αντιμετωπίζει αυξανό-

μενες περιβαλλοντικές προκλήσεις, συμπεριλαμ-

βανομένης της απώλειας βιοποικιλότητας, της 

ρύπανσης και της υπερθέρμανσης της πόλης. Για 

να αντιμετωπιστούν αυτές οι προκλήσεις, απαι-

τούνται συντονισμένες δράσεις που επιδιώκουν 

τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος και 

την προστασία των οικοσυστημάτων. 

Συγκεκριμένα, ο Δήμος επικεντρώθηκε στη δια-

τήρηση των πράσινων χώρων και των φυσικών 

οικοσυστημάτων που διαμορφώνουν τον αστικό 

τοπίο. Αυτό περιλαμβάνει τη δημιουργία πάρκων 

και πράσινων παιδικών χαρών και την ανακατα-

σκευή αστικών οικοσυστημάτων που έχουν υπο-

στεί περιβαλλοντική ζημία. Με αυτές τις δράσεις, 

διασφαλίζεται όχι μόνο η ποιότητα του φυσικού 

περιβάλλοντος, αλλά και η ικανότητα της πόλης 

να αντιμετωπίσει τις σύγχρονες περιβαλλοντικές 

προκλήσεις. 

Εορτασμός της Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλοντος Καθαρίζοντας την Πικροδάφνη 

 

Την Κυριακή 6 Ιουνίου 2021, με αφορμή την Πα-

γκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος (5 Ιουνίου), ο Δή-

μος Αγίου Δημητρίου διοργάνωσε δράση εθελο-

ντικού καθαρισμού του ρέματος της Πικροδάφ-

νης. Το κάλεσμα απευθύνθηκε σε όλα τα σχολεία 

και τους συλλογικούς φορείς, αλλά και όλους 

τους πολίτες που αγαπούν την Πικροδάφνη και 

ήθελαν να προσφέρουν λίγο από το χρόνο τους 

για καθαρισμό και εξερεύνηση σε μια από τις πιο 

ωραίες διαδρομές της πόλης. 
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10.6. Σχεδιασμός καλλιτεχνικών και πολιτιστικών δραστηριο-

τήτων με σκοπό την ανάπτυξη της δημιουργικής έκφρασης 

των κατοίκων  

GRΙ 103-3, , GRI 203-2 

 

Η δημιουργική έκφραση αποτελεί σημαντική 

πτυχή του πολιτισμικού κεφαλαίου του Αγίου Δη-

μητρίου, και ο σχεδιασμός καλλιτεχνικών και 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων με σκοπό την α-

νάπτυξη της δημιουργικής έκφρασης των κατοί-

κων αποτελεί σημαντικό μέσο για την εμπλοκή 

της κοινότητας και την προώθηση της πολιτιστι-

κής ποικιλομορφίας.  Τα φεστιβάλ και οι πολιτι-

στικές εκδηλώσεις προσφέρουν ευκαιρίες για τη 

συμμετοχή της κοινότητας, την προβολή των το-

πικών ταλέντων και την ενίσχυση της πολιτισμι-

κής ανταλλαγής. Με τη συνδυασμένη προσέγ-

γιση της πολιτιστικής προβολής, της βιώσιμης 

περιβαλλοντικής πρακτικής και της κοινωνικής 

ανθρωπιστικής προσέγγισης, ο Άγιος Δημήτριος 

αναδεικνύει την πλούσια πολιτισμική κληρονο-

μιά του και προωθεί μια πιο βιώσιμη και ευημε-

ρούσα κοινότητα. Σημαντικό να τονιστεί είναι ότι 

ο Άγιος Δημήτριος δίνει έμφαση στην ενσωμά-

τωση των ντόπιων πολιτιστικών στοιχείων και 

την προώθηση της τοπικής τέχνης και χειροτε-

χνίας, προκειμένου να διατηρηθεί η πολιτιστική 

πολυμορφία της πόλης και να ενισχυθούν οι ε-

θνικοτοπικοί και πολιτιστικοί σύλλογοι της πε-

ριοχής.  

Αξίζει να σημειωθεί, πως ο Δήμος Αγίου Δημη-

τρίου, κατά τη δύσκολη διετία της πανδημίας 

2020 – 2021), επέλεξε να υλοποιήσει τους μεγά-

λους πολιτιστικούς θεσμούς, όπως το Φεστιβάλ 

πόλης “Φθινοπωρινές Γιορτές” και το Στρογ-

γυλό Open Air Film Festival, λαμβάνοντας όλα 

τα απαραίτητα μέτρα προστασίας για τη διαφύ-

λαξη της δημόσιας υγείας. Η επιλογή αυτή ήταν 

συνειδητή, καθώς θεωρήθηκε πως ο Δήμος ό-

φειλε να στηρίξει και να τιμήσει την καλλιτεχνική 

κοινότητα, που τόσο πολύ επλήγη κατά τη διάρ-

κεια της πανδημίας.  

Στο Δήμο Αγίου Δημητρίου, όλες οι πολιτιστικές 

εκδηλώσεις γίνονται με ΕΛΕΥΘΕΡΗ είσοδο για το 

κοινό. Όμως και στον Πολιτισμό ο Δήμος βάζει 

πάντα στον πυρήνα της δράσης του την αλληλεγ-

γύη και υποδέχεται με ευγνωμοσύνη τις προσφο-

ρές των πολιτών σε τρόφιμα μακράς διάρκειας, 

σχολικά είδη και είδη καθαριότητας και ατομικής 

υγιεινής για τις ανάγκες των Κοινωνικών Δομών 

της πόλης. Για το Δήμο Αγίου Δημητρίου, η πο-

λύπλευρη στήριξη της κοινωνίας είναι και ο μό-

νος τρόπος για να χτιστούν βιώσιμες και ανθε-

κτικές πόλεις. Όλα τα καλλιτεχνικά δρώμενα της 

διετίας 2020-2021 στήριξαν τον καλλιτεχνικό κό-

σμο έμπρακτα, αλλά ταυτόχρονα δημιούργησαν 

μια αλυσίδα αλληλεγγύης, εκκινώντας από το 

πολιτισμό και φτάνοντας στην αμέριστη φρο-

ντίδα στο συνάνθρωπο. Ενδεικτικές δράσεις 

πολιτισμού και τέχνης 2020 – 2021. 

  

Φεστιβάλ πόλης “Φθινοπωρινές Γιορτές” - 2020  

Ακόμη και στις δύσκολες συνθήκες της πανδη-

μίας ο Οργανισμός Πολιτισμού Αθλητισμού και 

Περιβάλλοντος σχεδίασε και πραγματοποίησε το 

Φεστιβάλ της πόλης, φροντίζοντας για όλα τα 

μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας βάσει 

των τελευταίων οδηγιών του Υπουργείου Υγείας 

και του Υπουργείου Πολιτισμού, με τις οποίες γί-

νονταν εκδηλώσεις και φεστιβάλ εκείνη την πε-

ρίοδο σε όλη τη χώρα.  

Με συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις και θέα-

τρο σκιών για τα παιδιά, το Σεπτέμβριο του 

2020, ο Δήμος Αγίου Δημητρίου υποδέχτηκε τη 
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νέα σεζόν με περισσότερη αισιοδοξία, στηρίζο-

ντας τους ανθρώπους του Πολιτισμού και της Τέ-

χνης.

  

 

 

Φεστιβάλ πόλης “Φθινοπωρινές Γιορτές” - 2021 

Η καλλιτεχνική προσέγγιση του Οργανισμού Πο-

λιτισμού Αθλητισμού και Περιβάλλοντος του Δή-

μου Αγίου Δημητρίου επικεντρώθηκε για το 2021 

σε υψηλού επιπέδου δρώμενα τα οποία από τη 

μία τίμησαν τα 200 χρόνια από την Ελληνική Ε-

πανάσταση και από την άλλη εκτίμησαν τις πο-

λύπλευρες εκφάνσεις της επετείου με παραδο-

σιακό και σύγχρονο τρόπο. 

Τα παραδοσιακά σχήματα διαδέχτηκαν σύγχρο-

νους και νέους καλλιτέχνες, το θέατρο σκιών για 

τα παιδιά μας οδήγησε σε εξαιρετικές θεατρικές 

παραγωγές, ενώ οι παραδοσιακές μουσικές από 

όλη την Ελλάδα συνάντησαν καλλιτέχνιδες όπως 

την Ελένη Βιτάλη και την Ελευθερία Αρβανιτάκη. 

Από τους Πόντιους της «Μαύρης Θάλασσας» και 

τους λυράρηδες της Κρήτης έως τους blues, 

funk, jazz, rock & hip hop ήχους αναγνωρισμέ-

νων σύγχρονων καλλιτεχνών που προέρχονταν 

από την πόλη του Αγίου Δημητρίου!
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Θεατρικό ντοκιμαντέρ “1821: τι σημαίνει για εσάς” 

Το Θεατρικό Εργαστήρι του Δήμου Αγίου Δημη-

τρίου, θέλοντας να γιορτάσει τα 200 χρόνια από 

την επανάσταση του 1821, ετοίμασε ένα θεα-

τρικό ντοκιμαντέρ με τίτλο “1821: τι σημαίνει για 

εσάς”. Η δράση η οποία υπήρξε πάνω στη σκηνή 

βασίστηκε στα ερεθίσματα που έδωσε το ντοκι-

μαντέρ, το οποίο αποτελούνταν από συνεντεύ-

ξεις που έχουν γίνει από τα μέλη του θεατρικού 

εργαστηρίου, σε 38 ανθρώπους όλων των ηλι-

κιών. 

 

 

Stroggylo Open Air Film Festival 2020 - 2021  

 

Όλο το καλοκαίρι του 2020 οι ζεστές καλοκαιρι-

νές νύχτες στην πόλη γέμισαν με τη μαγεία της 

7ης Τέχνης, στο αίθριο του Στρογγυλού σχο-

λείου! Για ακόμα μια χρονιά το πρόγραμμα των 

ταινιών διακρίθηκε από την υψηλή αισθητική και 

γνώση της κινηματογραφικής ομάδας του Οργα-

νισμού πολιτισμού Αθλητισμού & Περιβάλλοντος 

του Δήμου μας, καλύπτοντας όλα τα γούστα με 

ένα διαφορετικό φιλμ κάθε μέρα, από το σύγ-

χρονο και το κλασσικό σινεμά. 
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Οι καλοκαιρινές βραδιές στην πόλη του Αγίου 

Δημητρίου και το 2021 γέμισαν με ποιοτικές ται-

νίες από τον  παγκόσμιο κινηματογράφο. Προ-

σεκτικά επιλεγμένα, τα φιλμ κάλυψαν ένα ευρύ 

φάσμα δημιουργών, χωρών και ειδών κινηματο-

γράφου, απαντώντας σε όλα τα ενδιαφέροντα, 

τις ηλικίες και τις προτιμήσεις. 

 

Ορχήστρα Μετροπόλιταν 

 

Η Λαϊκή Ορχήστρα Μετροπόλιταν του Δήμου Α-

γίου Δημητρίου, στο πλαίσιο του εορτασμού των 

200 χρόνων από την Επανάσταση του 1821, ακο-

λούθησε τα χνάρια του Εθνικού μας Ποιητή, εξι-

στορώντας το μεγάλο ξεσηκωμό για την Εθνική 

Παλιγγενεσία. 
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Δείκτες SDGs 2020 2021 

Αριθμός πολιτιστικών εκδηλώσεων  
 15 24 

Αριθμός παρουσιάσεων βιβλίων  
 8 7 

Δράσεις σχετικές με βιβλία  
 9  12  

Αριθμός θεατρικών παραστάσεων   
 14 23 

 

11.  Ένας πρότυπος, διαφανής και ανθρωποκεντρικός  

            Δήμος 

GRI 102-5, GRΙ 102-7, GRI 102-9, GRI 103-3,  GRI 201-1, GRI 203-1 

 

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου αναγνωρίζει πως η με-

τάβαση σε έναν σύγχρονο, διαφανή και ανθρω-

ποκεντρικό δήμο είναι ένα διαρκές ταξίδι και όχι 

ένα προκαθορισμένο έργο. Η μετάβαση αυτή α-

παιτεί δέσμευση για αλλαγή, ειδικότερα από τη 

Δημοτική Αρχή, συμμετοχή των ενδιαφερομένων 

ομάδων, ειδικά των εργαζομένων του Δήμου και 

των πολιτών. Χρειάζεται όμως  και συνεχή προ-

σπάθεια για να διασφαλιστεί ότι ο Δήμος αντα-

ποκρίνεται στις ανάγκες και το όραμα για το μέλ-

λον των κατοίκων του. Στο πλαίσιο αυτό, ο Δή-

μος Αγίου Δημητρίου έχει θέσει ως στόχο τα πα-

ρακάτω βασικά βήματα – στρατηγικές ώστε να  

βελτιώσει την ποιότητα ζωής και την καθημερι-

νότητα των κατοίκων του: 

1. Νέες τεχνολογίες στην ψηφιακή εποχή : Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου χρησιμοποιεί τις νέες 

ψηφιακές τεχνολογίες για να βελτιώνει συνεχώς την επικοινωνία, τη διαφάνεια και την 

αποτελεσματικότητα. Μέσα από ψηφιακές πλατφόρμες για τη συμμετοχή των πολιτών, ό-

πως διαδικτυακές πύλες, εφαρμογές για κινητά και κανάλια μέσων κοινωνικής δικτύωσης, 

ο Δήμος στοχεύουν στην αυτοματοποίηση των διαδικασιών και τον εξορθολογισμό της πα-

ροχής υπηρεσιών. 

2. Πρωτοβουλίες ανοιχτών δεδομένων: Ο Δήμος προωθεί τη διαφάνεια με την εφαρμογή πρω-

τοβουλιών ανοιχτών δεδομένων με στόχο να καταστήσει τις δημόσιες πληροφορίες εύκολα 

προσβάσιμες, δημοσιεύοντας σύνολα δεδομένων, αναφορές, προϋπολογισμούς και άλλες 

σχετικές πληροφορίες στο διαδίκτυο. 

3. Ενίσχυση της συμμετοχής του Πολίτη: Ο Δήμος διοργανώνει δημόσιες διαβουλεύσεις, για τη 

συγκέντρωση στοιχείων και σχολίων σχετικά με πολιτικές, έργα και πρωτοβουλίες. 

4. Διαφανής Διακυβέρνηση: Ο Δήμος καθιερώνει σαφείς πολιτικές και πρακτικές που προά-

γουν τη διαφάνεια και τη λογοδοσία μέσα από τη δημοσίευση των πρακτικών συνεδριά-

σεων, ημερήσιων διατάξεων και αποφάσεων έγκαιρα.  

5. Υπηρεσίες με επίκεντρο το χρήστη: Ο Δήμος δίνει προτεραιότητα στις ανάγκες και την ικα-

νοποίηση των πολιτών κατά το σχεδιασμό και την παροχή υπηρεσιών.  
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6. Ανάπτυξη συνεργασιών: Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου αναπτύσσει συνεργασίες με κοινοτικούς 

οργανισμούς, ΜΚΟ και επιχειρήσεις για την αντιμετώπιση κοινωνικών ζητημάτων, την προ-

ώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και την αξιοποίηση πόρων. Επίσης, ενθαρρύνει τη συμμε-

τοχή των πολιτών σε πρωτοβουλίες που βελτιώνουν την ευημερία του δήμου. 

7. Μέτρηση απόδοσης: Ο Δήμος έχει εφαρμόσει μετρήσεις απόδοσης για την αξιολόγηση της 

προόδου του Δήμου προς τη διαφάνεια και την ανθρωποκεντρικότητα. Μέσω μηχανισμών, 

παρακολουθεί και να αξιολογεί τακτικά τις πρωτοβουλίες για τον εντοπισμό τομέων προς 

βελτίωση και παρακολουθεί τον αντίκτυπο των αλλαγών που εφαρμόζονται. 

8. Συνεχής βελτίωση: Ο Δήμος έχει καλλιεργήσει μια κουλτούρα συνεχούς βελτίωσης και προ-

σαρμοστικότητας. Ζητά ανατροφοδότηση από τους πολίτες και τα ενδιαφερόμενα μέρη, 

μαθαίνει από τις βέλτιστες πρακτικές σε άλλους δήμους και επαναλαμβάνει τις υπάρχουσες 

διαδικασίες για την κάλυψη των εξελισσόμενων αναγκών. 

 

11.1. Ηθική και διαφάνεια στη λειτουργία των υπηρεσιών και 

τη διακυβέρνηση του Δήμου 

GRI 102-5, GRΙ 102-7, GRI 102-9, GRI 103-3,  GRI 201-1, GRI 203-1, GRΙ 404-2 

 

Κεντρική αρχή που διατρέχει όλους τους άξονες και μέτρα στο στρατηγικό σχεδιασμό του Δήμου 

και διέπει τη λειτουργία του αποτελεί η διαφάνεια και η χρηστή διακυβέρνηση, μέσα από: 

α) τη συνεχή και διαλεκτική σύμπραξη με τους πολίτες και όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη του 

β) την ενθάρρυνση της συμμετοχικότητας και του διαλόγου μέσω των διαδικασιών διαβούλευσης 

και ψηφιακών εργαλείων 

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου προχωρά σταθερά σε δράσεις που μπορούν να συμβάλλουν στη διαφά-

νεια και τη χρηστή διακυβέρνηση μέσω των παρακάτω διαδικασιών: 

 Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση: Παροχή εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης σε δημό-

σιους υπαλλήλους και τη διοίκηση του Δήμου σχετικά με την ηθική, τη διαφάνεια και τη 

χρηστή διακυβέρνηση. Η εκπαίδευση περιλαμβάνει σεμινάρια, εκπαιδευτικά προγράμματα 

και προαγωγή της επίγνωσης για τις αξίες της διαφάνειας και της ηθικής στον τομέα της 

δημόσιας διοίκησης. 

 Δημοσίευση Ατζέντας Δημοτικών Συμβουλίων και Οικονομικών Επιτροπών: Πρακτική δημο-

σίευσης της ατζέντας των συνεδριάσεων των αρμοδίων οργάνων του Δήμου εκ των προτέ-

ρων, προσφέροντας έτσι στους πολίτες την ευκαιρία να γνωρίζουν τα θέματα που θα συ-

ζητηθούν. 

 Δημοσίευση Πρακτικών Συνεδριάσεων: Διασφάλιση ότι τα πρακτικά των συνεδριάσεων των 

οργάνων του Δήμου δημοσιεύονται έγκαιρα και με ευκρίνεια, προσφέροντας στο κοινό την 

ευκαιρία να γνωρίζει τις αποφάσεις που λαμβάνονται και τους λόγους πίσω από αυτές. 

 Ανοιχτές Διαδικασίες Λήψης Αποφάσεων: Εφαρμογή ανοιχτών διαδικασιών λήψης αποφά-

σεων, όπου οι πολίτες και οι ενδιαφερόμενοι φορείς έχουν τη δυνατότητα να συμμετέχουν 

και να παρέχουν τις απόψεις τους πριν ληφθούν οι αποφάσεις. 
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 Δημοσιοποίηση Οικονομικών Πληροφοριών: Δημοσίευση τακτών και κατανοητών οικονομι-

κών πληροφοριών σχετικά με τον προϋπολογισμό, τις δαπάνες και τα οικονομικά στοιχεία 

του Δήμου. 

 Πλατφόρμες Ηλεκτρονικής Συμμετοχής: Ανάπτυξη ηλεκτρονικών πλατφορμών που θα επι-

τρέπουν στους πολίτες να συμμετέχουν και να παρέχουν ανατροφοδότηση σε διαδικασίες 

λήψης αποφάσεων, δημιουργώντας έτσι ένα πιο ανοιχτό και διαφανές περιβάλλον συμμε-

τοχής. 

 Δημοσιοποίηση Στοιχείων Έργων: Δημοσίευση πληροφοριών σχετικά με την πρόοδο και την 

υλοποίηση δημοτικών έργων, συμπεριλαμβανομένων των στοιχείων των συμβάσεων, των 

χρονοδιαγραμμάτων και των δαπανών, προσφέροντας έτσι μια διαφανή εικόνα της προό-

δου των έργων. 

 

O Δήμος Αγίου Δημητρίου δημιουργεί τις κα-

τάλληλες προϋποθέσεις για την εμπλοκή των 

πολιτών στη λήψη των αποφάσεων για το 

μέλλον της πόλης. Σε ειδική πλατφόρμα στην 

ιστοσελίδα του Δήμου δημοσιεύονται οι ηλε-

κτρονικές διαβουλεύσεις για όλα τα θέματα 

υψηλού ενδιαφέροντος για το Δήμο και τους 

πολίτες. Μέσα από την πλατφόρμα οι πολίτες 

έχουν τη δυνατότητα να καταθέσουν ιδέες ή 

και προτάσεις για έργα και δράσεις προς υλο-

ποίηση καθώς και να σχολιάσουν τις ήδη α-

ναρτημένες προτάσεις και σχέδια. 

Συγκεκριμένα γίνεται: 

Ενδεικτικές δημόσιες διαβουλεύσεις κατά την περίοδο 2020 – 2021 

 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Αριθμός χρηστών που συμμετέχουν σε ψηφιακές δια-

δικασίες διαβούλευσης    1.383 2.417 

Αριθμός συνεδριών στις ψηφιακές διαδικασίες διαβού-

λευσης    1.911 3.148 

 Διαβούλευση θεμάτων που απασχολούν τους πολίτες. 

 Συλλογή των προτάσεων των πολιτών  

 Αξιολόγηση του ετήσιου τεχνικού προγράμματος και των προτάσεων του Δήμου 

 Παρουσίαση καλών πρακτικών 

 Ψηφοφορία / βαθμολόγηση προτάσεων που έχουν υποβληθεί 

 

 Δημόσια διαβούλευση για την οργάνωση της ελεγχόμενης στάθμευσης στην περιοχή γύρω 

από το σταθμό μετρό «Άγιος Δημήτριος». 

 Ανοιχτή διαβούλευση για το σχέδιο 'Κανονισμού Λειτουργίας Αθλητικών Εγκαταστάσεων' 

από τον Οργανισμό Πολιτισμού Αθλητισμού & Περιβάλλοντος. 

 Διαβούλευση για τη διαμόρφωση της οδού Ασημακοπούλου 

 Δημόσια Διαβούλευση για το Τεχνικό Πρόγραμμα Έργων που θα υλοποιηθούν στην πόλη 

κατά το έτος 2022 

 Δημόσια Διαβούλευση για την μελέτη οριοθέτησης ρέματος Πικροδάφνης 
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Αριθμός ηλεκτρονικών διαβουλεύσεων 
  4 8 

Αριθμός προτάσεων και σχολίων από τους πολίτες 

στις ηλεκτρικές διαβουλεύσεις   37 54 

Μέσος όρος διάρκειας ανά συνεδρία στις ψηφιακές 

διαδικασίες διαβούλευσης (λεπτά)   2:16 1:57 

Το πλήθος των ενδιαφερόμενων μερών που συμμετεί-

χαν στη διαβούλευση για τον καθορισμό Θεμάτων Ου-

σιαστικότητας 
  

638 

 

11.2. Συνεχής ενδυνάμωση των γνώσεων και δεξιοτήτων 

των εργαζομένων με σύγχρονα προγράμματα εκπαίδευσης 

και ανάπτυξης  

GRΙ 103-3, GRΙ 404-2 

  

 
Βασικό μέρος του οράματος του Δήμου για βιώ-
σιμη ανάπτυξη είναι και η λειτουργία ενός Οργα-
νισμού όπου οι εργαζόμενες/οι θα αποτελούν τη 
δύναμή του και το βασικότερο έμψυχο κεφάλαιό 
του, όπως δηλώνεται και στο επιχειρησιακό του 
σχέδιο. Η χρηστή διαχείριση αποτελεί μέρος της 
στρατηγικής του και μαζί με την οικονομική βιω-
σιμότητα τα θεμέλια του πυλώνα της διαφάνειας 
και της χρηστής Διακυβέρνησης. Ο Δήμος δίνει 
ιδιαίτερη έμφαση στην καλλιέργεια αρμονικών 
σχέσεων μεταξύ των εργαζομένων στην ανά-
πτυξη ενός ασφαλούς εργασιακού περιβάλλο-
ντος και στην παροχή ίσων ευκαιριών κατάρτι-
σης και εξέλιξης. 
 
Ωστόσο, ο Δήμος Αγίου Δημητρίου αντιμετωπίζει 
υποστελέχωση και σημαντικές ελλείψεις σε επι-
στημονικό προσωπικό, λόγω και της χρόνιας οι-
κονομικής κρίσης στη χώρα. Χωρίς τις έκτακτες 
ολιγόμηνες προσλήψεις, τόσο η καθαριότητα 
όσο και άλλες υπηρεσίες πρώτης γραμμής θα υ-
πολειτουργούσαν δημιουργώντας μεγάλα προ-
βλήματα στην καθημερινότητα των πολιτών. Ει-
δικά η περίοδος εξάπλωσης του κορωνοϊού επη-
ρέασε, όπως ήταν επόμενο, τη λειτουργία των 
υπηρεσιών του. Για την αντιμετώπιση των κατε-

πειγουσών – πρόσκαιρων αναγκών για περιορι-
σμό της διάδοσης του κορωνοϊού, ο Δήμος προ-
χώρησε σε πολλές προσλήψεις με συμβάσεις ερ-
γασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου σε 
διάφορες ειδικότητες. Ως αποτέλεσμα, ο αριθμός 
των δημοτικών υπαλλήλων αυξήθηκε κατά 33% 
για το 2020 και κατά 53% το 2021 σε σχέση με το 
2019, όπου δεν λειτουργούσε σε έκτακτες συν-
θήκες.  
 
Κατά την περίοδο του κορωνοϊού, η υγεία και α-
σφάλεια των εργαζομένων αποτέλεσε πρωταρ-
χικό μέλημα της διοίκησης. Για το λόγο αυτό 
πραγματοποιήθηκαν πολλά σεμινάρια και εκπαι-
δεύσεις για την «Ασφάλεια στην εργασία και τη 
σωστή χρήση των Μέσων Ατομικής Προστασίας» 
σε όλο το προσωπικό του Δήμου και ειδικότερα, 
σε εκείνους και εκείνες που βρίσκονταν στην 
πρώτη γραμμή της αντιμετώπισης των συνε-
πειών της πανδημίας και συμβάλανε στην ομαλή 
και απρόσκοπτη λειτουργία τω δημοτικών υπη-
ρεσιών. Το έτος 2020  πραγματοποιήθηκαν εκ-
παιδεύσεις σε 40 άτομα και το 2021 29 άτομα, 
ένας αριθμός μειωμένος κατά 60% και 70% αντι-
στοίχως σε σχέση με τον αριθμό των εργαζομέ-
νων που παρακολούθησαν εκπαιδεύσεις το 
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2019. Η μείωση αυτή οφείλεται εμφανώς στα πε-
ριοριστικά μέτρα της πανδημίας. 
Ωστόσο, μεμονωμένα άτομα του προσωπικού 
του Δήμου συμμετείχαν σε εκπαιδεύσεις που 

πραγματοποιήθηκαν από τρίτους φορείς. Ενδει-
κτικά αναφέρονται οι παρακάτω: 

 

 Επιστημονική ημερίδα "Στρατηγικός Σχεδιασμός & Επιχειρησιακός Προγραμματισμός στην Το-

πική Αυτοδιοίκηση με όραμα το 2023", 17/01/2020, Πανελλήνια Ένωση Γενικών Γραμματέων 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης - ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ, Αθήνα. 

 Επιστημονικό Συνέδριο: Αναπτυξιακή Χρηματοδοτική Πολιτική & Δημοσιονομικός Έλεγχος στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση, Κόρινθος 2-4 Ιουλίου 2021 

 

Δείκτες 
SDGs 2020 2021 

Αριθμός Δημοτικών Υπαλλήλων 

  577 659 

Ποσοστό γυναικών στους εργαζόμενους 
του Δήμου  

   

 50%  50%  

Ποσοστό ατόμων με πλήρη απασχόληση 
στον Δήμο 

  99%  99%  

Ποσοστό ατόμων με μόνιμη σχέση εργα-
σίας στον Δήμο 

  42,4% 36,4% 

Ποσοστό γυναικών στο Δημοτικό Συμβού-
λιο του Δήμου   31% 31% 

Αριθμός εργαζομένων του Δήμου που συμ-
μετείχαν σε εκπαιδεύσεις και σεμινάρια 

  

 40 29 

 

11.3. Διασφάλιση της οικονομικής βιωσιμότητας του Δήμου 

GRI 102-7, GRI 102-9, GRI 201-1, GRΙ 103-3 

 

Η οικονομική βιωσιμότητα του Δήμου περιλαμ-

βάνει τη βελτίωση της οικονομικής κατάστασης 

του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης, μέσω 

του μεσοπρόθεσμου οικονομικού προγραμματι-

σμού, της παρακολούθησης του κόστους των πα-

ρεχόμενων υπηρεσιών και της ορθολογικότερης 

οικονομικής διαχείρισης. Η βιωσιμότητα εξα-

σφαλίζει ότι ο Δήμος μπορεί να καλύψει τις δα-

πάνες του, να διατηρήσει τις υπηρεσίες του, να 

επενδύσει στην ανάπτυξη και να αντιμετωπίσει 

αναπόφευκτες προκλήσεις. Ταυτόχρονα όμως α-

ποτελεί και την σημαντικότερη ένδειξη σεβα-

σμού του δημόσιου χρήματος, της ηθικής και 

χρηστής διοίκησης. Μια βιώσιμη οικονομία στον 

Δήμο επιτρέπει την ανάπτυξη καινοτόμων προ-

γραμμάτων, την προσέλκυση επενδύσεων και τη 

δημιουργία θέσεων εργασίας, ενισχύοντας έτσι 

την κοινότητα και προωθώντας την πρόοδο και 
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την ευημερία των κατοίκων. Η κατάρτιση του 

προϋπολογισμού πραγματοποιείται από τις αρ-

μόδιες Οικονομικές Υπηρεσίες του Δήμου. Η Οι-

κονομική Επιτροπή συντάσσει τον προϋπολογι-

σμό και τον εισηγείται στο Δημοτικό Συμβούλιο. 

Επίσης, μεταξύ πολλών άλλων αρμοδιοτήτων, ε-

γκρίνει δαπάνες και διαθέσεις πιστώσεων, ελέγ-

χει την υλοποίησή του και υποβάλλει ανά τρί-

μηνο έκθεση προς το Δημοτικό Συμβούλιο, στην 

οποία παρουσιάζεται η κατάσταση των εσόδων 

και εξόδων του Δήμου. Για κάθε έτος, εγκρίνεται 

ο Απολογισμός της Ταμειακής χρήσης καθώς και 

ο Ισολογισμός, ο οποίος και δημοσιεύεται. 

 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Δανειακές υποχρεώσεις του Δήμου   

 3.891.324,86 3.398.878,85 

Λειτουργικά κόστη   

 20.987.396,99 22.208.191,2 

Καθαρά Αποτελέσματα Χρήσης   

 -1.142.564,85 -959.456,12 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό/ Σύνολο Υπο-
χρεώσεων 

 

 1.427 1.610 

Συνολικό ποσό των συμβάσεων  
  2.806.490,15 5.273.008,54 

 

11.4. Συνεχής βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υ-

πηρεσιών προς τους πολίτες μέσω της χρήσης νέων τεχνο-

λογιών  

GRΙ 103-3, GRΙ 203-1 

 

Η ταχύτερη επίλυση των καθημερινών προβλη-

μάτων κάθε δημότη και επισκέπτη στον Άγιο Δη-

μήτριο, καθώς και η απλοποίηση της επικοινω-

νίας με το Δήμο, αποτελεί βασική προτεραιότητα 

της Δημοτικής Αρχής. Εξάλλου, η βελτίωση της 

ποιότητας των υπηρεσιών και της διοικητικής ι-

κανότητας του αποτελούν πάγιες προτεραιότη-

τες, όπως αποτυπώνονται και στον στρατηγικό 

σχεδιασμό. Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου ενθαρρύ-

νει τη χρήση νέων τεχνολογιών στις διοικητικές 

του δομές, με τη βοήθεια εύχρηστων διαδικτυα-

κών εφαρμογών επικοινωνίας, καταγραφής και 

παρακολούθησης αιτημάτων καθημερινότητας 

δημοτών. 
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Η πανδημία του κορωνοϊού επιτάχυνε τις πρωτο-

βουλίες του Δήμου για τον ψηφιακό μετασχημα-

τισμό του προς την κατεύθυνση της ουσιαστικής 

λειτουργικότητας των υπηρεσιών με γνώμονα τη 

δίκαιη και διαφανή εξυπηρέτηση, αλλά και την 

εξοικονόμηση πόρων. Με γνώμονα όλα τα παρα-

πάνω, ο Δήμος αναβάθμισε τη λειτουργία ή προ-

χώρησε σε μια σειρά νέων έργων τη διετία 2020 

– 2021 όπως: 

 

Εφαρμογή για το κινητό City On 

Πρόκειται για μια πλήρη ολοκληρωμένη εφαρ-

μογή για κινητό τηλέφωνο, η οποία ξεκίνησε τη 

λειτουργία της το 2021 και παρέχει ενημέρωση 

και ψηφιακές υπηρεσίες σε κάθε πολίτη ή επι-

σκέπτη/πτρια του Δήμου. Μέσα από την εφαρ-

μογή, δίνεται η δυνατότητα οι ενδιαφερόμε-

νοι/ες να ενημερώνονται καθημερινά για τις εξε-

λίξεις στο Δήμο, να υποβάλλουν ηλεκτρονικά 

ένα θέμα που εντόπισαν στη γειτονιά τους, να 

ενημερώνονται για δράσεις και σημεία ενδιαφέ-

ροντος του Δήμου και αρκετά άλλα. Ακόμη, μέσα 

από την εφαρμογή City On κάθε χρήστης/ρια 

μπορούσε, εύκολα και γρήγορα, να υποβάλει τη 

δήλωση μετακίνησης στο πλαίσιο των υγειονομι-

κών μέτρων για την πανδημία. 

 

Ηλεκτρονική πλατφόρμα καταγραφής και διαχείρισης αιτημάτων - City Agenda 

 

Η ψηφιακή αυτή πλατφόρμα, η οποία λειτουργεί 

από το 2018, αναβαθμίστηκε ώστε να εξυπηρε-

τήσει τους πολίτες κατά τη διάρκεια των περιο-

ριστικών μέτρων των ετών 2020 και 2021. Στην 

πλατφόρμα αυτή, οι πολίτες μπορούν να αναφέ-

ρουν σε πραγματικό χρόνο από τον υπολογιστή 

ή το κινητό τους ενδεχόμενα προβλήματα που ε-

ντοπίζουν στην περιοχή τους ή σε κάποιο άλλο 

σημείο του Δήμου ή να κάνουν προτάσεις για τον 

κοινό δημόσιο χώρο. Ειδικότερα για το 2020, ο 

αριθμός των χρηστών της πλατφόρμας αυξήθηκε 

κατά 45% σε σχέση με το 2018 και το 2019. 

 

Ειδική πλατφόρμα για την Ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων απαλλαγής τελών για επιχειρήσεις 

Κατά τη διάρκεια του 2020, ο Δήμος ανακοίνωσε 

τη λειτουργία ηλεκτρονικής εφαρμογής για την 

απαλλαγή τελών καθαριότητας και φωτισμού 

για όλες τις επιχειρήσεις και  επαγγελματίες που 

διέκοψαν ή περιόρισαν τη δραστηριότητα τους 

υποχρεωτικά λόγω της πανδημίας. Οι εν λόγω 

επαγγελματίες είχαν τη δυνατότητα να αιτηθούν 

ηλεκτρονικά την απαλλαγή τους από το ενιαίο 

ανταποδοτικό τέλος καθαριότητας και φωτισμού 

για χρονικό διάστημα έξι μηνών. 

 

Δείκτες SDGs 2020 2021 

Αριθμός εμφάνισης του ιστότοπου του Δήμου 
 532.992 436.349 

Αριθμός χρηστών του ιστότοπου του Δήμου  
 99.677 95.592 

Αριθμός επισκεπτών στον ιστότοπο του Δήμου  
 224.151 191.074 

Αριθμός αιτημάτων που επιλύθηκαν ηλεκτρονικά / 
Έτος (μέσω πλατφόρμας - City Agenda)  

 189 332 

Χρήστες πλατφόρμας ηλεκτρονικών αιτημάτων - City 
Agenda 

 6.387 3.298 
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Μέσος όρος παραμονής χρηστών πλατφόρμας ηλε-
κτρονικών αιτημάτων - City Agenda 

 2:42 3:38 

Οι Συνεδρίες που πραγματοποιήθηκαν στη πλατ-
φόρμα ηλεκτρονικών αιτημάτων - City Agenda 

 9.000 5.691 

 

12. Επίλογος και επόμενα βήματα 

Η έκθεση βιωσιμότητας του Αγίου Δημητρίου για 

το έτος 2020-2021 αποτυπώνει την απρόσκοπτη 

δέσμευσή του για υπεύθυνη διακυβέρνηση, πε-

ριβαλλοντική διαχείριση και την ευημερία των 

κατοίκων μας. Τα μέτρα που έχουν ληφθεί και 

την πρόοδο που έχει σημειωθεί στους τομείς της 

οικονομικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής 

βιωσιμότητας υπογραμμίζουν την προσήλωση 

της Δημοτικής Αρχής στη δημιουργία ενός πιο 

ανθεκτικού, ισότιμου και βιώσιμου μέλλοντος 

για την πόλη.  

Κατά τη διάρκεια του 2020-2021, οι επιτεύξεις 

του Αγίου Δημητρίου υπογραμμίστηκαν από τις 

προσπάθειές του να αντιμετωπίσει τις επιπτώ-

σεις της πανδημίας και της κλιματικής αλλαγής, 

να μειώσει τα απορρίμματα, να προωθήσει τη 

βιοποικιλότητα και να προωθήσει την αλληλεγ-

γύη και την ισότητα. Αυτές οι επιτεύξεις ήταν δυ-

νατές μέσω μιας συνεργατικής προσέγγισης που 

περιλάμβανε την ηγεσία της πόλης, τους κατοί-

κους, τις τοπικές επιχειρήσεις και τις μη κυβερ-

νητικές οργανώσεις. Η πόλη του Αγίου Δημη-

τρίου κατανοεί ότι ο δρόμος προς τη βιωσιμό-

τητα είναι ένα συνεχές ταξίδι, και τα έτη 2020-

2021 αποτελούν άλλο ένα βήμα προς τον από-

λυτο στόχο ενός ανθεκτικού, ισότιμου και βιώσι-

μου αστικού χώρου. 

Καθ' όλη τη διαδικασία της έκθεσης, η πόλη έχει 

δείξει τη δέσμευσή της για διαφάνεια, ευθύνη 

και συμπερίληψη. Οι συνεργατικές προσπάθειες 

των τοπικών κυβερνητικών αρχών, των οργα-

νώσεων της πολιτικής κοινωνίας, των κατοίκων 

και άλλων εμπλεκομένων φορέων έχουν δη-

μιουργήσει μια δυναμική πλατφόρμα για τον διά-

λογο, προάγοντας ένα αίσθημα κοινής ευθύνης 

για το βιώσιμο μέλλον της πόλης μας. 

Κοιτώντας μπροστά, η πιθανή δέσμευση για μια 

επόμενη έκθεση στο μέλλον εμφανίζεται ως μια 

ελπιδοφόρα προοπτική. Τα μαθήματα που έχουν 

ληφθεί και οι εμπειρίες που έχουν αποκτηθεί από 

αυτήν την τέταρτη έκθεση αποτελούν μια στερεά 

βάση για συνεχή βελτίωση. Αυτό σημαίνει την 

προθυμία του Δήμου Αγίου Δημητρίου να αγκα-

λιάσει την αλλαγή, να μετρήσει την πρόοδο και 

να ανταποκριθεί σε αναδυόμενες ,με ευελιξία. 

Συνολικά, η διαδικασία αναφοράς βιωσιμότητας 

ήταν περισσότερο από μια αξιολόγηση. Ήταν μια 

μετασχηματιστική εμπειρία που έχει θέσει τις βά-

σεις για ένα ανθεκτικό, ισότιμο και βιώσιμο μέλ-

λον για την πόλη του Αγίου Δημητρίου ωθώντας 

τον ακόμα περισσότερο στον δρόμο για να γίνει 

ένα πρότυπο βιώσιμης αστικής ανάπτυξης στο 

ευρωπαϊκό τοπίο. 

Στην προσπάθεια για έναν πιο βιώσιμο Άγιο Δη-

μήτριο, δεσμευόμαστε στα ακόλουθα μέτρα και 

ενέργειες παρακολούθησης: 

 

 Ανθεκτικότητα στο κλίμα και μείωση εκπομπών:  

• Εφαρμογή συνολικών σχεδίων ανθεκτικότητας στο κλίμα για την προστασία της πόλης 

από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.  

• Αναζήτηση σημαντικής μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου μέχρι το 2030 

και μηδενικών εκπομπών μέχρι το 2050.  

• Προώθηση συνεργασίας με παρόχους ανανεώσιμης ενέργειας για την αύξηση της εξάρ-

τησής μας από καθαρές πηγές ενέργειας. 

 Μείωση αποβλήτων και κυκλική οικονομία:  

• Ενίσχυση προγραμμάτων μείωσης αποβλήτων και ανακύκλωσης έως το 2030.  

• Προώθηση πρωτοβουλιών κυκλικής οικονομίας με την επιδότηση των τοπικών επιχει-

ρήσεων για την υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών και τη σχεδίαση κυκλικών προϊόντων. 



 

Σελίδα 83 από 102 
 

 Κοινωνική συμπερίληψη και ισότητα:  

• Συνέχιση πρωτοβουλιών που υποστηρίζουν τους ευάλωτους πληθυσμούς και αυξάνουν 

την ισότητα των φύλων σε όλους τους τομείς της ζωής της πόλης.  

• Δημιουργία σφαιρικής στρατηγικής για την ποικιλομορφία και τη συμπερίληψη στο προ-

σωπικό μας και στις θέσεις ηγεσίας. 

 Διατήρηση της βιοποικιλότητας:  

• Διεύρυνση πρασίνων χώρων και προγραμμάτων διατήρησης της φύσης, προσπαθώντας 

να προστατεύσει και να ενισχύσει τη βιοποικιλότητα στην πόλη μας.  

• Προώθηση συνεργασίας με περιβαλλοντικές οργανώσεις και συμμετοχή των πολιτών σε 

περιβαλλοντικές δράσεις, φυτεύσεις δέντρων και ευαισθητοποίηση. 

 Πολιτιστική κληρονομιά:  

• Συνέχιση της διατήρησης και της αποκατάστασης των πλούσιων πολιτιστικών μας μνη-

μείων, διασφαλίζοντας ότι είναι προσβάσιμα και εκπαιδευτικά. 

 Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση:  

• Επένδυση σε προγράμματα εκπαίδευσης για τη βιωσιμότητα, απευθυνόμενα σε σχολεία, 

κοινότητες και επιχειρήσεις για την αύξηση της ευαισθητοποίησης και τη δημιουργία 

μιας κουλτούρας της βιωσιμότητας. 

 Συμμετοχή της κοινότητας:  

• Ενθάρρυνση της συμμετοχής των πολιτών και των τοπικών επιχειρήσεων σε δραστηριό-

τητες βιωσιμότητας, δημιουργώντας πλατφόρμες για ανατροφοδότηση και συνεργασία. 

 Διαφάνεια των δεδομένων:  

• Δέσμευση για αυξημένο επίπεδο διαφάνειας και αναφοράς δεδομένων, διασφαλίζοντας 

ότι η πόλη ενημερώνει τακτικά την κοινότητα για την απόδοση στην βιωσιμότητα. 

Συμπεριλαμβάνοντας αυτούς τους φιλόδοξους αλλά εφικτούς στόχους και προτάσεις για το μέλ-

λον, η πόλη του Αγίου Δημητρίου μπορεί να ενισχύσει περαιτέρω τη δέσμευσή της στη βιωσιμότητα, 

διασφαλίζοντας τη συνεχή πρόοδό της  προς ένα πιο ανθεκτικό και ισότιμο μέλλον. 

13. Παραρτήματα 

13.1. Συγκεντρωτικός πίνακας δεικτών προόδου προς την ε-

πίτευξη των στόχων και των SDGs 

A/A Δείκτες SDGs 2020 2021 

1 

Αριθμός θανάτων από τον Covid-19 ανά 100.000 κατοί-
κους  

 26,65  7,01  

2 

Διαφορά του αριθμού θανάτων από τον Covid-19 ανά 
100.000 κατοίκους σε επίπεδο Δήμου, με τον αντί-

στοιχο νούμερο πανελλαδικά  
 

-21,05 -145,68 

3 

Αριθμός ηλικιωμένων που χρειάστηκαν ψυχολογική υ-
ποστήριξη και βοήθεια  

 -  2.200 

4 

Αριθμός δράσεων ενημέρωσης και πρόληψης σε θέ-
ματα δημόσιας υγείας  

 13 32 

5 

Τα στρέμματα γης που χρησιμοποιούνται για καλλιέρ-
γεια 

  2,5 2,5 

6 

Αριθμός χρηστών που συμμετέχουν σε ψηφιακές διαδι-
κασίες διαβούλευσης  

  1.383 2.417 

7 

Αριθμός συνεδριών στις ψηφιακές διαδικασίες διαβού-
λευσης    1.911 3.148 
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8 
Αριθμός ηλεκτρονικών διαβουλεύσεων 

  4 8 

9 

Αριθμός προτάσεων και σχολίων από τους πολίτες στις 
ηλεκτρικές διαβουλεύσεις   37 54 

10 

Μέσος όρος διάρκειας ανά συνεδρία στις ψηφιακές δια-
δικασίες διαβούλευσης (λεπτά) 

  2:16 1:57 

11 

Το πλήθος των ενδιαφερόμενων μερών που συμμετεί-
χαν στη διαβούλευση για τον καθορισμό Θεμάτων Ου-

σιαστικότητας   638 

12 

Συνολικός αριθμός ατόμων που χρειάζονται κοινωνική 
φροντίδα μέσω του Κοινωνικού Παντοπωλείου    1.298  1.165  

13 

Οικογένειες που χρειάστηκαν κοινωνική φροντίδα 
μέσω του Κοινωνικού Παντοπωλείου    520 481 

14 

Αριθμός γυναικών που χρειάζονται κοινωνική φροντίδα 
μέσω του Κοινωνικού Παντοπωλείου      831  833  

15 

Αριθμός ανδρών που χρειάζονται κοινωνική φροντίδα 
μέσω του Κοινωνικού Παντοπωλείου     467  332  

16 

Τρόφιμα μακράς διάρκειας που διαμοιράστηκαν μέσω 
του κοινωνικού παντοπωλείου   47,485 39,485 

17 

Eίδη υγιεινής που διαμοιράστηκαν μέσω του κοινωνι-
κού παντοπωλείου 

  10,449 8,449 

18 

Συνολικός αριθμός ατόμων που χρειάζονται κοινωνική 
φροντίδα μέσω της Δομής Παροχής Συσσιτίου του Δή-

μου  
  

145  118  

19 

Συνολικός αριθμός οικογενειών που χρειάζονται κοινω-
νική φροντίδα μέσω της Δομής Παροχής Συσσιτίου του 

Δήμου    95 82 

20 

Συνολικός αριθμός γευμάτων που διαμοιράστηκαν 
μέσω της Δομής Παροχής Συσσιτίου του Δήμου    27,367 27,424 

21 

Συνολικός αριθμός ατόμων που χρειάζονται κοινωνική 
φροντίδα μέσω της Δομής κοινωνικού φαρμακείου του 

Δήμου    125  142  

22 

Συνολικός αριθμός ατόμων που χρειάστηκαν υποστή-
ριξη από το κέντρο κοινότητας του Δήμου  

 685  570  

23 

Συνολικές επισκέψεις στο κέντρο κοινότητας του Δή-
μου   

 3.336  3.399  

24 
Συνολικές υπηρεσίες στο κέντρο κοινότητας του Δήμου 

 3,477 3,624 

25 
Τ.μ. Κοινόχρηστων χώρων ανά 1.000 κατοίκους   

  922,3 922,3 

26 
Χρήστες δημόσιου Δωρεάν Wi-fi  

 90000 90000 

27 
Αριθμός τροχαίων ατυχημάτων  

  78  76  

28 

Παιδιά 0-4 σε προσχολική εκπαίδευση σε δημοσιες δο-
μες  

  488  465  
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29 

Παιδιά σχολικής ηλικίας που συμμετέχουν στο Κέντρο 
Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών    152  154  

30 

Παιδιά που συμμετέχουν στο πρόγραμμα θερινής δη-
μιουργικής απασχόλησης Παιχνιδοδιακοπές  

 550  550  

31 
Παιδιά που συμμετέχουν στη δημοτική κατασκήνωση  

 410  417  

32 

Αριθμός μαθητών λυκείου που συμμετείχαν στο κοινω-
νικό φροντιστήριο τις σχολικές χρονιές 2019-2020 και 

2020-2021   104  94  

33 

Ποσοστό κοριτσιών που συμμετείχαν στο κοινωνικό 
φροντιστήριο  

 55%  44%  

34 

Αριθμός εθελοντών καθηγητών που συνεισφέρουν στο 
κοινωνικό φροντιστήριο  

 38  42  

35 

Επιτυχόντες στις πανελλήνιες τα σχολικά έτη 2019-
2020 και 2020-2021 

 91,7% 52,9% 

36 
Ο αριθμός των νέων  επιχειρήσεων  

  142  161  

37 
Ο αριθμός των επιχειρήσεων που έκλεισαν  

  48  43  

38 

Η συνολική ποσότητα αστικών στερέων αποβλήτων 
που συλλέγεται κατά κεφαλήν σε ένα έτος  (κιλά) 

 421 426 

39 

Το ποσοστό των ανακυκλωμένων απορριμμάτων επί 
του συνόλου των απορριμμάτων που συλλέγονται  

 14,8% 15% 

40 

Η συνολική ποσότητα αστικών στερέων αποβλή-
των   (τόνοι) 

 30.228,23 30.536,95 

41 

Τα κιλά, ανά κάτοικο, των αστικών στερέων αποβλή-
των  που συλλέγονται με ΔσΠ  (Διαλογή στην Πηγή)  

 -  65 

42 
Τόνοι ανακυκλωμένων υλικών  

 4.500,51 4.595,11 

43 

Μέσος Ημερήσιος Όγκος Απορριμμάτων που συλλέγε-
ται (m3/ημέρα)  

 0,234 0,236 

44 
Αριθμός νέων καδών ανακύκλωσης 

 175 325 

45 

Το ποσοστό των δημοτικών οχημάτων που είναι φιλικά 
προς το περιβάλλον (ηλεκτρικά, υβριδικά) στο δημο-

τικό στόλο οχημάτων  
  

0 0 

46 

Τα νέα δέντρα που φυτεύτηκαν στην πόλη  
  

260 δέντρα 
και 850 θά-

μνοι  

130 δέντρα 
και 425 θά-

μνοι  

47 
Συνολική κατανάλωση νερού  (m3) 

 130.000  103.000  

48 

Ποσοστό ισχύος φωτιστικών σωμάτων LED στο δίκτυο 
οδοφωτισμού  

 2% 2% 

49 

Ποσοστό χρήσης φωτιστικών σωμάτων LED στο δίκτυο 
οδοφωτισμού  

 4% 4% 

50 
Αριθμός στειρώσεων  

 124  348  
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51 

Αριθμός ζώων που έγινε η περίθαλψη τους στο Ιατρικό 
Κέντρο Μικρών Ζώων  

 80  142  

52 
Αριθμός πολιτιστικών εκδηλώσεων  

 15 24 

53 
Αριθμός παρουσιάσεων βιβλίων  

 8 7 

54 
Δράσεις σχετικές με βιβλία  

 9  12  

55 
Αριθμός θεατρικών παραστάσεων   

 14 23 

56 
Aριθμός Δημοτικών Υπαλλήλων 

  577 659 

57 
Ποσοστό ατόμων με πλήρη απασχόληση στον Δήμο 

  99%  99%  

58 
Ποσοστό ατόμων με μόνιμη σχέση εργασίας στον Δήμο 

  42,4% 36,4% 

59 

Ποσοστό γυναικών στους εργαζόμενους του Δήμου    

 50%  50%  

60 
Ποσοστό γυναικών στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου  

 31% 31% 

61 
Δανειακές υποχρεώσεις του Δήμου  

  3.891.324,86 3.398.878,85 

62 
Λειτουργικά κόστη  

  20.987.396,99 22.208.191,2 

63 
Καθαρά Αποτελέσματα Χρήσης  

  -1.142.564,85 -959.456,12 

64 
Κυκλοφορούν Ενεργητικό/ Σύνολο Υποχρεώσεων 

  1,427 1610 

65 
Συνολικό ποσό των συμβάσεων  

  2.806.490,15 5.273.008,54 

66 

Αριθμός εργαζομένων του Δήμου που συμμετείχαν σε 
εκπαιδεύσεις και σεμινάρια 

  

 40 29 

67 
Αριθμός εμφάνισης του ιστότοπου του Δήμου 

  532,992 436,349 

68 
Αριθμος χρηστών του ιστότοπου του Δήμου  

 99,677 95,592 

69 
Αριθμός επισκεπτών στον ιστότοπο του Δήμου  

 224,151 191,074 

70 

Αριθμός αιτημάτων που επιλύθηκαν ηλεκτρονικά / Έ-
τος (μέσω πλατφόρμας - City Agenda)   189 332 

71 

Χρήστες πλατφόρμας ηλεκτρονικών αιτημάτων - City 
Agenda 

 6,387 3,298 
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72 

Μέσος όρος παραμονής χρηστών πλατφόρμας ηλε-
κτρονικών αιτημάτων - City Agenda  2:42 3:38 

73 

Οι Συνεδρίες που πραγματοποιήθηκαν στη πλατφόρμας 
ηλεκτρονικών αιτημάτων - City Agenda 

 9.000,00 5.691,00 

74 

Συνολική κατανάλωση ορυκτών καυσίμων των οχημά-
των του Δήμου (λίτρα) 

  212.549,143 151.065,15 

 

13.2. Πίνακας Ενδιαφερόμενων μερών 

GRI 102-40 

Στον παρακάτω πίνακα αποτυπώνονται τα 

ενδιαφερόμενα μέρη του Δήμου, στο πλαίσιο 

της αναγνώρισής τους κατά τον καθιερω-

μένο διάλογο, που πραγματοποιείται για την 

αναγνώριση των ουσιαστικών θεμάτων: 

Α/Α Ενδιαφερόμενα Μέρη Διάρθρωση των Ενδιαφερόμενων Με-
ρών 

1 Εκπαιδευτική Κοινότητα  Μαθητές – Εκπαιδευτικοί - Γονείς (προσχολι-
κής, πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκ-
παίδευσης, επαγγελματικής εκπαίδευσης, 
ειδικής αγωγής) 

 Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης 

 Ένωση Συλλόγων Γονέων & Κηδεμόνων 

 Σύλλογοι Γονέων & Κηδεμόνων  

 Ιδιωτικά φροντιστήρια – Ιδιωτικοί Παιδικοί 
Σταθμοί 

 Πανεπιστημιακά Ιδρύματα 

 Τεχνολογικά Ιδρύματα 

 Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 

 Πολυτεχνικές σχολές  

 ΙΕΚ 

 Μονάδα Εφηβικής Υγείας (ΜΕΥ) της Β’ παι-
διατρικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Αθη-
νών 

 Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
«Στρατηγικές Αναπτυξιακής & Εφηβικής Υ-
γείας» της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού & 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 

2 Πολίτες • Δημότες 

• Κάτοικοι 
• Επισκέπτες 

• Εργαζόμενοι/νες (μη κάτοικοι και δημότες) 
στις επιχειρήσεις και τις υπηρεσίες του Αγ. 
Δημητρίου 

3 Σωματεία – Σύλλογοι- Ε-
νώσεις 

• Πολιτιστικοί και εξωραϊστικοί σύλλογοι 
• Εθνικοτοπικοί σύλλογοι 
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• Ένωση Επαγγελματοβιοτεχνών 
• Τοπικοί Σύλλογοι Γυναικών 

• Σύλλογοι Γονέων και Κηδεμόνων 
• Αθλητικά Σωματεία 
• Επαγγελματικοί σύλλογοι 

 

Α/Α Ενδιαφερόμενα Μέρη Διάρθρωση των Ενδιαφερόμενων  
Μερών 

4 Κυβερνητικοί Φορείς • Περιφέρεια Αττικής 

• Υπουργεία (Εσωτερικών, Υγείας, Περιβάλ-
λοντος & Ενέργειας κ.λπ.) 

• Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) 
• ΤΟΜΥ Αγίου Δημητρίου 

• Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής 
• Ελεγκτικό Συνέδριο 

• Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας  
• Γενική Γραμματεία Αθλητισμού 

• Πράσινο Ταμείο 
• Επιθεώρηση Εργασίας 

• ΑΣΕΠ 
• ΟΑΕΔ 
• Περιφερειακή Υγειονομική Υπηρεσία  

• Αστυνομικό Τμήμα Αγ. Δημητρίου & Τμήμα 
Ασφαλείας 

• Τροχαία Ελληνικού & Καλλιθέας 

• Εισαγγελία Αθηνών 
• ΟΤΑ 

• ΔΟΥ Αγ. Δημητρίου 
• Φορείς του Ελληνικού Δημοσίου (ΔΕΔΔΗΕ, 

ΕΥΔΑΠ, ΕΕΤΤ, ΕΛΤΑ, ΟΑΣΑ, ΣΤΑΣΥ, ΟΣΥ 
κ.α.) 

• ΕΣΔΝΑ 
• Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων 

5 Κοινωνικοί, 
πολιτικοί, 
οικονομικοί Φορείς 

 ΕΒΕΑ 

 Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών 

 ΚΕΔΕ 

 ΠΕΔΑ 

 Ένωση Δημάρχων 

 Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα & Τράπεζες 

 Ταμείο Παρακαταθηκών & Δανείων 

 Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
(ΚΑΠΕ) 

 Εγκεκριμένα συστήματα Ανακύκλωσης  

 Κέντρο Πρόληψης ΗΛΙΟΣ 

 Εθνικό Διαδημοτικό Δίκτυο Υγειών Πόλεων 

 Διασώστες ΕΚΑΒ 

 ΣΕΓΑΣ 
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 Πολιτικά Κόμματα 

 Ύπατη Αρμοστεία ΟΗΕ 

 ΕΟΕΣ ΑΜΦΙΚΤΥΟΝΙΑ 

 Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία  

 Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία 

 Ελληνική Εταιρείας Εφηβικής Ιατρικής 
(E.E.E.I.) 

 ΟΚΑΝΑ (Οργανισμός Κατά των Ναρκωτικών ) 

 Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής & Ασφάλειας 
Εργασίας  

 Εταιρεία Διανομής Αερίου Αττικής (ΕΔΑ Αττι-
κής) Α.Ε. 

 

Α/Α Ενδιαφερόμενα 
Μέρη 

Διάρθρωση των Ενδιαφερόμενων Μερών 

6 Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις 

 Σύλλογος για την προστασία των ρεμάτων της 
Αττικής ‘ΡΟΗ’ 

 ΚΕΕΠΕΑ Ορίζοντες, ΚΟΙΝΣΕΠ «Το παρεάκι»  

 Όλοι μαζί για το παιδί 

 ΖΩ.Ε.Σ (Ζωοφιλικές Ενημερώσεις Σχολείων)  

 Δίκτυο Αλληλέγγυας Συμβουλευτικής 

 Κέντρο Ημέρας Εφήβων ΠΛΟΕΣ 

7 Προμηθευτές • Υπηρεσιών 
• Μελετών 

• Προϊόντων – Αγαθών 
• Ανάδοχοι έργων 

8 Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης 

• Τοπικά Μέσα 
• Εθνικά Μέσα 

• Ειδησεογραφικά sites & blogs 
• Μέσα Τοπικής Αυτοδιοίκησης & Κλαδικά πε-

ριοδικά  

9 Επιχειρηματική 
κοινότητα 

• Τοπικές επιχειρήσεις 
• Εταιρείες και επιχειρήσεις που στηρίζουν Κοι-

νωνικές Δομές του Δήμου με χορηγίες 
• Εταιρείες που έχουν έννομο συμφέρον 

10 Συναλλασσόμενοι 
Πελάτες 

• Τοπικές Επιχειρήσεις 

• Άλλες εταιρείες που συναλλάσσονται με το 
Δήμο με οικονομικό αντάλλαγμα 

11 Εσωτερικό κοινό • Εργαζόμενοι/νες Δήμου οποιασδήποτε σύμβα-
σης και ειδικότητας 

• Συνδικαλιστικό όργανο υπαλλήλων 
• Δημοτικό Συμβούλιο 

• Επιτροπές 
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13.3. Πίνακας ουσιαστικών θεμάτων 

Α/Α ΘΕΜΑΤΑ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  
Μια Ανθρώπινη πόλη 

1 
Αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας του Covid-19 στην σωματική και ψυχική υγεία των 
πολιτών 

2 Δημιουργία προγραμμάτων για την ευεξία, τη διατροφή και την άθληση   

3 
Ενθάρρυνση της συμμετοχής των πολιτών στη λήψη αποφάσεων, στον ανοιχτό διάλογο και τις δια-
δικασίες διαβούλευσης  

4 
Προστασία και ενδυνάμωση των ευπαθών κοινωνικών ομάδων (ηλικιωμένες/νοι, άστεγες/οι, ά-
νεργες/οι, προσφύγισσες/πρόσφυγες, άπορες/οι, μονογονεϊκές οικογένειες, ΑμεΑ κ.α.) 

5 Προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων  

6 
Σχεδιασμός στρατηγικών και προώθηση δράσεων για τα θέματα έμφυλης ισότητας στην τοπική 
κοινωνία και εσωτερικά στο Δήμο 

7 
Παροχή υπηρεσιών πρόληψης και προαγωγής της υγείας των πολιτών και σχεδιασμός δράσεων 
ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης 

8 
Ενίσχυση της λειτουργικότητας των κοινόχρηστων εγκαταστάσεων για πιο οικείο, φιλικό και συ-
μπεριληπτικό δημόσιο χώρο 

9 
Ανάπτυξη προγραμμάτων Πολιτικής Προστασίας και δημιουργία σχεδίων ενημέρωσης, πρόληψης 
και προστασίας από φυσικές καταστροφές 

10 Υλοποίηση έργων συντήρησης και αναβάθμισης των δρόμων και των πεζοδρομίων 

11 
Προώθηση της Βιώσιμης Κινητικότητας και ενθάρρυνση της χρήσης των ενεργών μέσων κινητικό-
τητας (περπάτημα, ποδήλατο κ.λπ.) και ΜΜΜ για ανθρώπους και αγαθά. 

12 
Συνεργασία με την Κοινωνία των Πολιτών (εθελοντικές ομάδες, Δίκτυα πολιτών, Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις, πολιτιστικούς συλλόγους, αθλητικά σωματεία κ.α) 

13 
Ανάπτυξη δράσεων και προγραμμάτων προσχολικής αγωγής δημιουργικής και αθλητικής απασχό-
λησης 

14 Ανάπτυξη προγραμμάτων δια βίου μάθησης  

Μια οικονομικά ισχυρή πόλη 

15 
Δράσεις ενίσχυσης της τοπικής οικονομίας, ενθάρρυνση επενδύσεων και ενίσχυση της επιχειρημα-
τικότητας και καινοτομίας 

16 Διατήρηση και ενίσχυση κινήτρων για την προσέλκυση επιχειρήσεων 

17 Αξιοποίηση των πηγών χρηματοδότησης από ευρωπαϊκά και αναπτυξιακά προγράμματα 

Μια πόλη που σέβεται και  αντλεί από το περιβάλλον και τον πολιτισμό 

18 
Ορθολογική διαχείριση των απορριμμάτων, αύξηση της ανακύκλωσης και ενθάρρυνση της κυκλι-
κής οικονομίας - επαναχρησιμοποίησης. 

19 
Σχεδιασμός για τη μετάβαση των λειτουργιών και των κτηριακών εγκαταστάσεων του Δήμου προς 
την καθαρή ενέργεια 

20 Δημιουργία νέων χώρων πρασίνου, ενίσχυση και συντήρηση των υπαρχόντων 

21 
Ορθολογική διαχείριση της ενέργειας, μείωση των εκπομπών αέριων του θερμοκηπίου και γενικό-
τερα δράση για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής 

22 Μέριμνα για την ευζωία και την προστασία των αδέσποτων και δεσποζόμενων ζώων 

23 
Δράσεις για τη διατήρηση και αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος, την προστασία των οι-
κοσυστημάτων και του φυσικού τοπίου (π.χ.: Ρέμα Πικροδάφνης, Ασύρματος) 
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24 Διοργάνωση φεστιβάλ και λοιπών εκδηλώσεων για την προώθηση του πολιτισμού  

25 
Σχεδιασμός καλλιτεχνικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων με σκοπό την ανάπτυξη της δημιουρ-
γικής έκφρασης των κατοίκων 

26 
Υποστήριξη των δημιουργών (λογοτεχνών, καλλιτεχνών, εικαστικών) ώστε να εργάζονται και να 
παρουσιάζουν τις δημιουργίες τους τοπικά 

Ένας πρότυπος, διαφανής και ανθρωποκεντρικός Δήμος 

27 
Συνεχής ενδυνάμωση των γνώσεων και δεξιοτήτων των εργαζομένων με σύγχρονα προγράμματα 
εκπαίδευσης και ανάπτυξης 

28 Διασφάλιση της οικονομικής βιωσιμότητας του Δήμου  

29 Συνεχής βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες  

30 Ηθική και διαφάνεια στη λειτουργία των υπηρεσιών και τη διακυβέρνηση του Δήμου 

31 Χρήση νέων τεχνολογιών για υπηρεσίες και έργα 

32 Αναβάθμιση και αξιοποίηση κτηρίων, υποδομών και εγκαταστάσεων του Δήμου 

 

13.4. Ευρετήριο περιεχομένων GRI Standards 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση* Ενότητα Έκθεσης / 
Παραπομπή 

Σελ. 

GRI 101: Foundation 

Γενικές δημοσιοποιήσεις (βασική επιλογή - core) 
GRI 102: Γενι-
κές 
δημοσιοποιή-
σεις, 
Προφίλ 
οργανισμού 

102-1 Επωνυμία οργανισμού Δήμος Αγίου Δημητρίου, Αττικής 

102-2 Δραστηριότητες, μάρκες, 
προϊόντα και υπηρεσίες 

3. Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου 

3.1. Η πόλη του Αγίου Δημητρίου 

σε αριθμούς 

3.2. Ο Δήμος και οι Υπηρεσίες του 

7 
7 
 
7-8 

102-3 Τοποθεσία της έδρας Δημαρχείο Αγίου Δημητρίου 

Λεωφόρος Αγίου Δημητρίου 55, 173 43,  

Άγιος Δημήτριος, Αττική, Ελλάδα 

102-4 Τοποθεσία δραστηριοτή-
των 

3. Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου 

3.2. Ο Δήμος και οι Υπηρεσίες του 

7 
7-8 

102-5 Ιδιοκτησιακό καθεστώς και 
νομική μορφή 

Πρωτοβάθμιος Οργανισμός Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) 

11.3 Διασφάλιση της οικονομικής 

βιωσιμότητας του Δήμου 

11.1 Ηθική και διαφάνεια στη λει-

τουργία των υπηρεσιών και τη δια-

κυβέρνηση του Δήμου 

 
 
84 
 
 
80-82 

102-6 Αγορές που εξυπηρετού-
νται 

3. Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου 

3.1. Η πόλη του Αγίου Δημητρίου 

σε αριθμούς 

3.2. Ο Δήμος και οι Υπηρεσίες του 

7 
7 
 
7-8 

102-7 Μέγεθος του οργανισμού 3. Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου 

3.1. Η πόλη του Αγίου Δημητρίου 

σε αριθμούς 

3.2. Ο Δήμος και οι Υπηρεσίες του 

3.3. Οργανόγραμμα Δήμου Αγίου 

Δημητρίου 

7 
7 
 
7-8 
 
9 
 
 
82-83 
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11.4 Συνεχής ενδυνάμωση των 

γνώσεων και δεξιοτήτων των εργα-

ζομένων με σύγχρονα προγράμ-

ματα εκπαίδευσης και ανάπτυξης 

102-8 Πληροφορίες για υπαλλή-
λους και άλλους εργαζομένους 

11.4 Συνεχής ενδυνάμωση των 

γνώσεων και δεξιοτήτων των εργα-

ζομένων με σύγχρονα προγράμ-

ματα εκπαίδευσης και ανάπτυξης 

82-83 

102-9 Εφοδιαστική αλυσίδα 11.1 Ηθική και διαφάνεια στη λει-

τουργία των υπηρεσιών και τη δια-

κυβέρνηση του Δήμου 

11.3 Διασφάλιση της οικονομικής 

βιωσιμότητας του Δήμου 

80-82 
 
 
84 

102-10 Σημαντικές αλλαγές του 
οργανισμού και της εφοδιαστικής 
του αλυσίδας 

Δεν υπήρξαν σημαντικές αλλαγές 

στον οργανισμό και στην εφοδια-

στική του αλυσίδα κατά την περίοδο 

αναφοράς της Έκθεσης Βιώσιμης Α-

νάπτυξης 

2020-2021 

 

102-11 Αρχή της προφύλαξης 6. Το όραμα, η στρατηγική και οι 

στόχοι του Δήμου 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη 

Βιώσιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολο-

γία επίτευξης των στόχων του  

Αναλυτικές πληροφορίες στις ενό-

τητες: 

8. Μια ανθρώπινη πόλη 

9. Μια οικονομικά ισχυρή πόλη 

10. Μια πόλη που σέβεται και α-

ντλεί από το περιβάλλον και τον 

πολιτισμό της 

11. Ένας πρότυπος, διαφανής και 

ανθρωποκεντρικός Δήμος 

17-19 
 
 
25-35 
 
 
 
 
36 
55 
61 
 
 
 
79 

102-12 Εξωτερικές πρωτοβου-
λίες  

3.5. Συμμετοχές και διακρίσεις 10-14 

102-13 Συμμετοχή σε 
ενώσεις/οργανισμούς 

3.5. Συμμετοχές και διακρίσεις 10-14 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 
GRI 102: Γενι-
κές 
δημοσιοποιή-
σεις, 
Στρατηγική 

102-14 Δήλωση του υψηλό-
τερα ιστάμενου υπεύθυνου λή-
ψης 
αποφάσεων 

1. Μήνυμα Δημάρχου 4-5 

GRI 102: Γενι-
κές 
δημοσιοποιή-
σεις, 
Ηθική και 
ακεραιότητα 

102-16 Αξίες, αρχές, πρότυπα 
και κώδικες συμπεριφοράς 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στό-
χοι του Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επί-
τευξης των στόχων του 

4-5 
17 
 
25 

GRI 102: Γενι-
κές 

102-18 Δομή διακυβέρνησης 3.3. Οργανόγραμμα Δήμου Αγίου Δημη-
τρίου 

9 
 
80-82 



 

Σελίδα 93 από 102 
 

δημοσιοποιή-
σεις, 
Διακυβέρνηση 

11.1 Ηθική και διαφάνεια στη λειτουρ-
γία των υπηρεσιών και τη διακυβέρ-
νηση του Δήμου 

GRI 102: Γενι-
κές 
δημοσιοποιή-
σεις, 
Συμμετοχή 
ενδιαφερόμε-
νων 
μερών 

102-40 Κατάλογος ομάδων 
ενδιαφερόμενων μερών 

5.3. Ενδιαφερόμενα μέρη και συμμε-
τοχή 
13.2 Πίνακας Ενδιαφερόμενων μερών 

19 
92 

102-41 Συλλογικές συμβάσεις 11.2 Συνεχής ενδυνάμωση των γνώ-
σεων και δεξιοτήτων των εργαζομένων 
με σύγχρονα προγράμματα εκπαίδευσης 
και ανάπτυξης 

82-83 

102-42 Αναγνώριση και επι-
λογή ενδιαφερόμενων μερών 

6.3. Ενδιαφερόμενα μέρη και συμμε-
τοχή 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 
 

19 
28-34 

102-43 Προσέγγιση στη δια-
βούλευση με τα ενδιαφερό-
μενα μέρη 

6.3. Ενδιαφερόμενα μέρη και συμμε-
τοχή 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επί-
τευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

19 
 
 
 
28-34 

102-44 Βασικά θέματα και 
προβληματισμοί που προέκυ-
ψαν 

6.3. Ενδιαφερόμενα μέρη και συμμε-
τοχή 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επί-
τευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

19 
 
 
 
28-34 

102-46 Καθορισμός του 
περιεχομένου του απολογι-
σμού και των ορίων των θεμά-
των 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επί-
τευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
 
28-34 

102-47 Λίστα ουσιαστικών θε-
μάτων 

7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 28-34 

102-48 Αναδιατυπώσεις πλη-
ροφοριών 

Δεν υπήρξαν αναδιατυπώσεις πληροφο-
ριών στον Απολογισμό Βιώσιμης Ανάπτυ-
ξης 2020-2021 

 

102-49 Αλλαγές στη διαδικα-
σία 
έκδοσης απολογισμού 

Ο Απολογισμός Βιώσιμης Ανάπτυξης 
2020-2021 συνάχθηκε σύμφωνα με τα 
GRI Standards και για τον καθορισμό του 
περιεχομένου του πραγματοποιήθηκε 
νέα ανάλυση ουσιαστικότητας. 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επί-
τευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
 
 
 
 
 
 
28-34 

102-50 Περίοδος αναφοράς 
Απολογισμού 

Προφίλ Έκθεσης 
01.01.2020-31.12.2021 

5-6 

102-51 Ημερομηνία πιο πρό-
σφατου 
προηγούμενου απολογισμού 

Απολογισμός Βιώσιμης Ανάπτυξης 2018-
19 

 

102-52 Κύκλος απολογισμού Διετής  

102-53 Υπεύθυνος επικοινω-
νίας για ερωτήματα αναφο-
ρικά με τον απολογισμό 

2. Προφίλ Έκθεσης 5-6 

 102-54 Ισχυρισμός για τα κρι-
τήρια συμφωνίας με τα Πρό-
τυπα GRI 

2. Προφίλ Έκθεσης 5-6 

 102-55 Ευρετήριο Περιεχομέ-
νων GRI 

13.4. Ευρετήριο περιεχομένων GRI 
Standards 

96 

 102-56 Εξωτερική διασφάλιση 2. Προφίλ Έκθεσης 5-6 
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Δεν υλοποιήθηκε εξωτερική διασφάλιση 
της Έκθεσης Βιώσιμης Ανάπτυξης 2020-
2021 

 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Ηθική και διαφάνεια στη λειτουργία των υπηρεσιών και τη διακυβέρνηση του Δήμου 
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 
 
 
 

 

103-1 Επεξήγηση του ουσια-
στικού 
θέματος και των ορίων του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επί-
τευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική προσέγ-
γιση και οι πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι 
του Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επί-
τευξης των στόχων του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 
 

4-5 
17 
 
 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση της διοικη-
τικής 
προσέγγισης 

6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι 
του Δήμου 
11. Ένας πρότυπος, διαφανής και αν-
θρωποκεντρικός Δήμος 
11.1. Ηθική και διαφάνεια στη λειτουρ-
γία των υπηρεσιών και τη διακυβέρνηση 
του Δήμου 

17 
 
 
 
80-82 

GRI 102: Γενι-
κές 
δημοσιοποιή-
σεις, 
Ηθική και 
ακεραιότητα 

102-16 Αξίες, αρχές, πρότυπα 
και 
κώδικες συμπεριφοράς 

6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι 
του Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επί-
τευξης των στόχων του 

17 
 
25 

GRI 102: Γενι-
κές 
δημοσιοποιή-
σεις, 
Διακυβέρνηση 

102-18 Δομή διακυβέρνησης 11. Ένας πρότυπος, διαφανής και αν-
θρωποκεντρικός Δήμος 83 
11.1. Ηθική και διαφάνεια στη λειτουρ-
γία των υπηρεσιών και τη διακυβέρνηση 
του Δήμου 

 
 
80-82 

102-21 Διαβούλευση με τα 
ενδιαφερόμενα μέρη για οικο-
νομικά, περιβαλλοντικά και 
κοινωνικά ζητήματα 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επί-
τευξης των στόχων του 
6.3. Ενδιαφερόμενα μέρη και συμμετοχή 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

25 
 
 
19 
28-34 

102-32 Ο ρόλος του ανώτατου 
φορέα διακυβέρνησης στη δη-
μοσιοποίηση 
πληροφοριών βιωσιμότητας 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επί-
τευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

4-5 
 
 
 
28-34 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Διασφάλιση της οικονομικής βιωσιμότητας του Δήμου   
GRI 103: 

Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση του ουσια-
στικού 
θέματος και των ορίων του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης 
των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
 
28-34 
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103-2 Η διοικητική προσέγ-
γιση και οι πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι 
του Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης 
των στόχων του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση της διοικη-
τικής 
προσέγγισης 

11. Ένας πρότυπος, διαφανής και ανθρω-
ποκεντρικός Δήμος 
11.3. Διασφάλιση της οικονομικής βιωσι-
μότητας του Δήμου 

 
 
84 

GRI 201: 
Οικονομική 
επίδοση 

201-1 Άμεση οικονομική αξία 
που παράγεται και διανέμεται 

11. Ένας πρότυπος, διαφανής και ανθρω-
ποκεντρικός Δήμος 
11.3. Διασφάλιση της οικονομικής βιωσι-
μότητας του Δήμου 

 
 
84 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Προώθηση της Βιώσιμης Κινητικότητας και ενθάρρυνση της χρήσης των ενεργών μέ-
σων κινητικότητας (περπάτημα, ποδήλατο κ.λπ.) και ΜΜΜ για ανθρώπους και αγαθά 
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση του ουσιαστι-
κού 
θέματος και των ορίων του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επί-
τευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική προσέγγιση 
και οι πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι 
του Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επί-
τευξης των στόχων του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση της διοικητι-
κής 
προσέγγισης 

8. Μια ανθρώπινη πόλη 
8.6. Προώθηση της Βιώσιμης Κινητικότη-
τας και ενθάρρυνση της χρήσης των ε-
νεργών μέσων κινητικότητας (περπά-
τημα, ποδήλατο κ.λπ.) και ΜΜΜ για αν-
θρώπους και αγαθά 

 
49-53 

GRI 203: 
Έμμεσες 
οικονομικές 
επιπτώσεις 

203-1 Επενδύσεις σε υποδομές 
και 
υποστηριζόμενες υπηρεσίες 

8. Μια ανθρώπινη πόλη 
8.6. Προώθηση της Βιώσιμης Κινητικότη-
τας και ενθάρρυνση της χρήσης των ε-
νεργών μέσων κινητικότητας (περπά-
τημα, ποδήλατο κ.λπ.) και ΜΜΜ για αν-
θρώπους και αγαθά 

 
49-53 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Ορθολογική διαχείριση των απορριμμάτων, αύξηση της ανακύκλωσης και ενθάρρυνση 
της κυκλικής οικονομίας - επαναχρησιμοποίησης 
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση του ουσια-

στικού θέματος και των ορίων 

του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης 
των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική προσέγ-

γιση και οι πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι 
του Δήμου 

4-5 
17 
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7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης 
των στόχων του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

 
35 

103-3 Αξιολόγηση της διοικη-

τικής προσέγγισης 

10. Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από 
το περιβάλλον και τον πολιτισμό της 
10.1. Ορθολογική διαχείριση των απορ-
ριμμάτων, αύξηση της ανακύκλωσης και 
ενθάρρυνση της κυκλικής οικονομίας - ε-
παναχρησιμοποίησης 

 
 
63-64 

GRI 306: 
Απορρίμματα 
και 
απόβλητα 

306-3 Απόβλητα ανά τύπο και 
μέθοδο απόρριψης 

10. Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από 
το περιβάλλον και τον πολιτισμό της 
10.1. Ορθολογική διαχείριση των απορ-
ριμμάτων, αύξηση της ανακύκλωσης και 
ενθάρρυνση της κυκλικής οικονομίας - ε-
παναχρησιμοποίησης 

 
 
63-64 

 

Πρότυπο 
GRI 

Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Δημιουργία νέων χώρων πρασίνου, ενίσχυση και συντήρηση των υπαρχόντων 
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση του ουσια-
στικού θέματος και των ορίων 
του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης 
των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική προσέγ-
γιση και οι πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι 
του Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης 
των στόχων του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση της διοικη-
τικής 
προσέγγισης 

10. Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από 
το περιβάλλον και τον πολιτισμό της 
10.2. Δημιουργία νέων χώρων πρασίνου, 
ενίσχυση και συντήρηση των υπαρχόντων 

 
 
65-68 

GRI 203: Έμμε-
σες οικονομι-
κές επιπτώσεις 

203-1 Επενδύσεις σε υποδο-
μές κ.α. 

10. Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από 
το περιβάλλον και τον πολιτισμό της 
10.2. Δημιουργία νέων χώρων πρασίνου, 
ενίσχυση και συντήρηση των υπαρχόντων 

 
 
65-68 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Δράσεις για τη διατήρηση και αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος, την προ-
στασία των οικοσυστημάτων και του φυσικού τοπίου 
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση του ου-
σιαστικού θέματος και των 
ορίων του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Α-
νάπτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στό-
χων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική προ-
σέγγιση και οι πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του 
Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Α-
νάπτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στό-
χων του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
 
 
35 
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103-3 Αξιολόγηση της 
διοικητικής προσέγγισης 

10. Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από το πε-
ριβάλλον και τον πολιτισμό της 
10.5. Δράσεις για τη διατήρηση και αποκατά-
σταση του φυσικού περιβάλλοντος, την προ-
στασία των οικοσυστημάτων και του φυσικού 
τοπίου (π.χ.: Ρέμα Πικροδάφνης, Ασύρματος) 

 
 
72-73 

GRI 304: 
Βιοποικιλότητα 

304-3 Προστασία και απο-
κατάσταση 
φυσικού περιβάλλοντος 

10. Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από το πε-
ριβάλλον και τον πολιτισμό της 
10.5. Δράσεις για τη διατήρηση και αποκατά-
σταση του φυσικού περιβάλλοντος, την προ-
στασία των οικοσυστημάτων και του φυσικού 
τοπίου (π.χ.: Ρέμα Πικροδάφνης, Ασύρματος) 

 
 
72-73 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Συνεχής βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες 
μέσω της χρήσης νέων τεχνολογιών 
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση του 

ουσιαστικού θέματος 

και των ορίων του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων 
του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική 
προσέγγιση και οι 
πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του Δή-
μου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων 
του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση της 
διοικητικής προσέγγι-
σης 

11. Ένας πρότυπος, διαφανής και ανθρωποκε-
ντρικός Δήμος 
11.1. Ηθική και διαφάνεια στη λειτουργία των υ-
πηρεσιών και τη διακυβέρνηση του Δήμου 
11.4. Συνεχής βελτίωση της ποιότητας των πα-
ρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες μέσω 
της χρήσης νέων τεχνολογιών 

 
 
80-82 
 
82-83 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Σχεδιασμός καλλιτεχνικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων με σκοπό την ανάπτυξη 
της δημιουργικής έκφρασης των κατοίκων 
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση του 

ουσιαστικού θέματος 

και των ορίων του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων 
του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική 
προσέγγιση και οι 
πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του Δή-
μου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων 
του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση 
της διοικητικής 
προσέγγισης 

10. Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από το περι-
βάλλον και τον πολιτισμό της 
10.6. Σχεδιασμός καλλιτεχνικών και πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων με σκοπό την ανάπτυξη της δη-
μιουργικής έκφρασης των κατοίκων 

 
 
74-78 
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GRI 203: 
Έμμεσες 
οικονομικές 
επιπτώσεις 

203-1 Επενδύσεις σε 
υποδομές και 
υποστηριζόμενες υ-
πηρεσίες 

10. Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από το περι-
βάλλον και τον πολιτισμό της 
10.6. Σχεδιασμός καλλιτεχνικών και πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων με σκοπό την ανάπτυξη της δη-
μιουργικής έκφρασης των κατοίκων 

 
 
74-78 
 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Ενίσχυση της λειτουργικότητας των κοινόχρηστων εγκαταστάσεων για πιο οικείο, 
φιλικό και συμπεριληπτικό δημόσιο χώρο   
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση του 

ουσιαστικού θέματος 

και των ορίων του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων 
του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
28-34 

103-2 Η διοικητική 
προσέγγιση και οι 
πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του Δή-
μου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων 
του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση 
της διοικητικής 
προσέγγισης 

8. Μια ανθρώπινη πόλη 
8.4. Ενίσχυση της λειτουργικότητας των κοινό-
χρηστων εγκαταστάσεων για πιο οικείο, φιλικό 
και συμπεριληπτικό δημόσιο χώρο 
9. Μία οικονομικά ισχυρή πόλη 
9.1. Αξιοποίηση των πηγών χρηματοδότησης από 
ευρωπαϊκά και αναπτυξιακά προγράμματα 

 
47-48 
 
 
 
56-61 

GRI 203: 
Έμμεσες 
οικονομικές 
επιπτώσεις 

203-1 Επενδύσεις σε 
υποδομές και 
υποστηριζόμενες υ-
πηρεσίες 

8. Μια ανθρώπινη πόλη 
8.4. Ενίσχυση της λειτουργικότητας των κοινό-
χρηστων εγκαταστάσεων για πιο οικείο, φιλικό 
και συμπεριληπτικό δημόσιο χώρο 
9. Μία οικονομικά ισχυρή πόλη 
9.1. Αξιοποίηση των πηγών χρηματοδότησης από 
ευρωπαϊκά και αναπτυξιακά προγράμματα 

 
47-48 
 
 
 
56-61 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Προστασία και ενίσχυση των ευπαθών κοινωνικών ομάδων 
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση 

του ουσιαστικού θέ-

ματος και των ορίων 

του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων 
του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
28-34 

103-2 Η διοικητική 
προσέγγιση και οι 
πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του Δή-
μου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων 
του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση 
της διοικητικής 
προσέγγισης 

8. Μια ανθρώπινη πόλη 
8.1. Προστασία και ενδυνάμωση των ευπαθών 
κοινωνικών ομάδων (ηλικιωμένες/νοι, άστε-
γες/οι, άνεργες/οι, προσφύγισσες/πρόσφυγες, 
άπορες/οι, μονογονεϊκές οικογένειες, ΑμεΑ κ.α.) 

 
37-42 
 
 
 
44-46 
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8.3. Παροχή υπηρεσιών πρόληψης και προαγω-
γής της υγείας των πολιτών και σχεδιασμός δρά-
σεων ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης 

 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Συνεχής ενδυνάμωση των γνώσεων και δεξιοτήτων των εργαζομένων με σύγχρονα 
προγράμματα εκπαίδευσης και ανάπτυξης 
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση 
του ουσιαστικού 
θέματος και των ο-
ρίων του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων 
του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική 
προσέγγιση και οι 
πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του Δή-
μου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων 
του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση 
της διοικητικής 
προσέγγισης 

11. Ένας πρότυπος, διαφανής και ανθρωποκε-
ντρικός Δήμος 
11.2. Συνεχής ενδυνάμωση των γνώσεων και δε-
ξιοτήτων των εργαζομένων με σύγχρονα προ-
γράμματα εκπαίδευσης και ανάπτυξης 

 
 
82-82 

GRI 403: Υγεία 
και ασφάλεια 
στην εργασία 

403-5 Εκπαίδευση 
εργαζομένων 
σχετικά με την υγεία 
και ασφάλεια 
στην εργασία 

11. Ένας πρότυπος, διαφανής και ανθρωποκε-
ντρικός Δήμος 
11.2. Συνεχής ενδυνάμωση των γνώσεων και δε-
ξιοτήτων των εργαζομένων με σύγχρονα προ-
γράμματα εκπαίδευσης και ανάπτυξης 

 
 
82-83 

 

Πρότυπο 
GRI 

Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Ορθολογική διαχείριση της ενέργειας, μείωση των εκπομπών αέριων του θερμοκηπίου 
και γενικότερα δράση για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής 
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση 
του ουσιαστικού 
θέματος και των ο-
ρίων του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική 
προσέγγιση και οι 
πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση 
της διοικητικής 
προσέγγισης 

10. Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από το περι-
βάλλον και τον πολιτισμό της 
10.3. Ορθολογική διαχείριση της ενέργειας, μείωση 
των εκπομπών αέριων του θερμοκηπίου και γενικό-
τερα δράση για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων 
της κλιματικής αλλαγής 

 
 
 
69-70 

GRI 302: 
Ενέργεια 

302-1 Κατανάλωση 
ενέργειας εντός 
του Δήμου 

10. Μια πόλη που σέβεται και αντλεί από το περι-
βάλλον και τον πολιτισμό της 
10.3. Ορθολογική διαχείριση της ενέργειας, μείωση 
των εκπομπών αέριων του θερμοκηπίου και γενικό-
τερα δράση για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων 
της κλιματικής αλλαγής 

 
 
69-70 



 

Σελίδα 100 από 102 
 

 

Πρότυπο 
GRI 

Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Ανάπτυξη προγραμμάτων Πολιτικής Προστασίας και δημιουργία σχεδίων ενημέρωσης, 
πρόληψης και προστασίας από φυσικές καταστροφές 
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση 
του ουσιαστικού 
θέματος και των ο-
ρίων του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική 
προσέγγιση και οι 
πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση 
της διοικητικής 
προσέγγισης 

8. Μια ανθρώπινη πόλη 
8.5. Ανάπτυξη προγραμμάτων Πολιτικής Προστα-
σίας και δημιουργία σχεδίων ενημέρωσης, πρόλη-
ψης και προστασίας από φυσικές καταστροφές 

 
48-49 

GRI 102: Προ-
φίλ 
Οργανισµού 

102-11: Αρχή της 
προφύλαξης 

8. Μια ανθρώπινη πόλη 
8.5. Ανάπτυξη προγραμμάτων Πολιτικής Προστα-
σίας και δημιουργία σχεδίων ενημέρωσης, πρόλη-
ψης και προστασίας από φυσικές καταστροφές 

 
48-49 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Ανάπτυξη δράσεων και προγραμμάτων προσχολικής αγωγής δημιουργικής και αθλητι-
κής απασχόλησης    
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση 

του ουσιαστικού θέ-

ματος και των ορίων 

του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική 
προσέγγιση και οι 
πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση 
της διοικητικής 
προσέγγισης 

8. Μια ανθρώπινη πόλη 
8.1. Προστασία και ενδυνάμωση των ευπαθών κοι-
νωνικών ομάδων (ηλικιωμένες/νοι, άστεγες/οι, ά-
νεργες/οι, προσφύγισσες/πρόσφυγες, άπορες/οι, 
μονογονεϊκές οικογένειες, ΑμεΑ κ.α.) 
8.7. Ανάπτυξη δράσεων και προγραμμάτων προ-
σχολικής αγωγής, δημιουργικής και αθλητικής απα-
σχόλησης 
 

 
37-42 
 
 
 
53-55 

GRI 413: Τοπι-
κές 
κοινότητες 

413-1 Συμμετοχή 
τοπικών κοινοτή-
των, 
αξιολόγηση επιπτώ-
σεων και 
αναπτυξιακά προ-
γράμματα 

8. Μια ανθρώπινη πόλη 
8.1. Προστασία και ενδυνάμωση των ευπαθών κοι-
νωνικών ομάδων (ηλικιωμένες/νοι, άστεγες/οι, ά-
νεργες/οι, προσφύγισσες/πρόσφυγες, άπορες/οι, 
μονογονεϊκές οικογένειες, ΑμεΑ κ.α.) 
8.7. Ανάπτυξη δράσεων και προγραμμάτων προ-
σχολικής αγωγής, δημιουργικής και αθλητικής απα-
σχόλησης 
 

 
37-42 
 
 
 
53-55 



 

Σελίδα 101 από 102 
 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Αξιοποίηση των πηγών χρηματοδότησης από ευρωπαϊκά και αναπτυξιακά προγράμματα     
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση 
του ουσιαστικού 
θέματος και των ο-
ρίων του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική 
προσέγγιση και οι 
πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση 
της διοικητικής 
προσέγγισης 

9. Μία οικονομικά ισχυρή πόλη 
9.1. Αξιοποίηση των πηγών χρηματοδότησης από 
ευρωπαϊκά και αναπτυξιακά προγράμματα 

 
56-61 

GRI 203: 
Έμμεσες 
οικονομικές 
επιπτώσεις 

203-1 Επενδύσεις σε 
υποδομές και 
υποστηριζόμενες υ-
πηρεσίες 

9. Μία οικονομικά ισχυρή πόλη 
9.1. Αξιοποίηση των πηγών χρηματοδότησης από 
ευρωπαϊκά και αναπτυξιακά προγράμματα 

 
56-61 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Παροχή υπηρεσιών πρόληψης και προαγωγής της υγείας των πολιτών και σχεδιασμός 
δράσεων ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης 
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση του 
ουσιαστικού 
θέματος και των ορίων 
του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
 
28-34 

103-2 Η διοικητική 
προσέγγιση και οι 
πτυχές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
35 

103-3 Αξιολόγηση της 
διοικητικής 
προσέγγισης 

5. Προκλήσεις και ευκαιρίες από τον covid-19 
8. Μια ανθρώπινη πόλη 
8.1. Προστασία και ενδυνάμωση των ευπαθών κοι-
νωνικών ομάδων (ηλικιωμένες/νοι, άστεγες/οι, ά-
νεργες/οι, προσφύγισσες/πρόσφυγες, άπορες/οι, 
μονογονεϊκές οικογένειες, ΑμεΑ κ.α.) 
8.3. Παροχή υπηρεσιών πρόληψης και προαγωγής 
της υγείας των πολιτών και σχεδιασμός δράσεων 
ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης 

16-17 
 
37-42 
 
 
 
44-46 

 

Πρότυπο GRI Δημοσιοποίηση Ενότητα Έκθεσης / Παραπομπή Σελ. 

Προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων   
GRI 103: 
Διοικητική 
προσέγγιση 

103-1 Επεξήγηση του 
ουσιαστικού θέματος 
και των ορίων του 

7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 
και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων του 
7.5. Ανάλυση Ουσιαστικότητας 

 
28-34 

103-2 Η διοικητική 
προσέγγιση και οι πτυ-
χές της 

1. Μήνυμα Δημάρχου 
6. Το όραμα, η στρατηγική και οι στόχοι του Δήμου 
7. Η προσέγγισή του Δήμου για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 
και η μεθοδολογία επίτευξης των στόχων του 
7.6. Στόχοι και δεσμεύσεις 

4-5 
17 
 
 
35 



 

Σελίδα 102 από 102 
 

103-3 Αξιολόγηση της 
διοικητικής 
προσέγγισης 

4. Το 2020 & το 2021 με μια ματιά 
8. Μια ανθρώπινη πόλη 
8.1. Προστασία και ενδυνάμωση των ευπαθών κοινω-
νικών ομάδων (ηλικιωμένες/νοι, άστεγες/οι, άνερ-
γες/οι, προσφύγισσες/πρόσφυγες, άπορες/οι, μο-
νογονεϊκές οικογένειες, ΑμεΑ κ.α.) 
8.2. Προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

14-15 
 
37-42 
 
 
 
42-44 

13.5. Πίνακας Αρχών Οικουμενικού Συμφώνου του Ο.Η.Ε 

Αρχή Συνοπτική Περιγραφή Αναφορά στην Έκ-
θεση 

Ανθρώπινα Δικαιώματα 

1η Οι οργανισμοί οφείλουν να υποστηρίζουν και να σέβο-
νται την προστασία των διεθνώς διακηρυγμένων αν-
θρώπινων δικαιωμάτων  

8. Μια ανθρώπινη πόλη 

2η Οι οργανισμοί οφείλουν να διασφαλίζουν ότι οι δικές 
τους δραστηριότητες δεν εμπλέκονται σε παραβιάσεις 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

8. Μια ανθρώπινη πόλη 
11. Ένας πρότυπος, δια-
φανής και ανθρωποκε-
ντρικός Δήμος 

Συνθήκες Εργασίας 

3η Οι οργανισμοί οφείλουν να προασπίζουν το δικαίωμα 
του συνεταιρίζεσθαι και την αποτελεσματική αναγνώ-
ριση του δικαιώματος της συλλογικής διαπραγμάτευσης 

11. Ένας πρότυπος, δια-
φανής και ανθρωποκε-
ντρικός Δήμος 

4η Οι οργανισμοί οφείλουν να προασπίζουν την εξάλειψη 
κάθε μορφής καταναγκαστικής ή υποχρεωτικής εργα-
σίας 

11. Ένας πρότυπος, δια-
φανής και ανθρωποκε-
ντρικός Δήμος 

5η Οι οργανισμοί οφείλουν να προασπίζουν την ουσιαστική 
κατάργηση της παιδικής εργασίας 

11. Ένας πρότυπος, δια-
φανής και ανθρωποκε-
ντρικός Δήμος 

6η Οι οργανισμοί οφείλουν να προασπίζουν την εξάλειψη 
των διακρίσεων στις προσλήψεις και την απασχόληση 

11. Ένας πρότυπος, δια-
φανής και ανθρωποκε-
ντρικός Δήμος 

Περιβάλλον 

7η Οι οργανισμοί οφείλουν να ακολουθούν προληπτική 
προσέγγιση ως προς τις περιβαλλοντικές προκλήσεις 

10. Μια πόλη που σέβε-
ται και αντλεί από το πε-
ριβάλλον και τον πολιτι-
σμό της 

8η Οι οργανισμοί οφείλουν να αναλαμβάνουν πρωτοβου-
λίες για την ενίσχυση της περιβαλλοντικής υπευθυνότη-
τας 

10. Μια πόλη που σέβε-
ται και αντλεί από το πε-
ριβάλλον και τον πολιτι-
σμό της 

9η Οι οργανισμοί οφείλουν να ενθαρρύνουν την ανάπτυξη 
και διάδοση τεχνολογιών που είναι φιλικές προς το πε-
ριβάλλον 

10. Μια πόλη που σέβε-
ται και αντλεί από το πε-
ριβάλλον και τον πολιτι-
σμό της 

Καταπολέμηση της Διαφθοράς 

10η Οι οργανισμοί οφείλουν να αντιτίθενται σε κάθε μορφής 
διαφθορά, συμπεριλαμβανομένου του εκβιασμού και της 
δωροδοκίας 

11. Ένας πρότυπος, δια-
φανής και ανθρωποκε-
ντρικός Δήμος 

 


